

# سورہ سبا

**رابط** سورہ احزاب میں بیان کیا گیا تھا کہ تم توحید پر قائم رہو۔ اگرچہ احزاب (مشرکین کے جھٹے) تمہارے مقابلہ میں آجائیں فسخ اور کامیابی تمہاری ہی ہوگی۔ جیسا کہ غزوہ احزاب میں مشرکین کے مقابلہ میں تمہیں فسخ دی اب سورہ سبا میں فرمایا۔ مشرکین اگر مسئلہ توحید کو مان لیں تو ان کے لئے بہتر ہے۔ ورنہ انہیں انکار و عناد پر وہی سزا دی جائے گی جو تو تم سبا کو دی گئی۔

سورہ سبا کو سورہ احزاب کے ساتھ معنوی ربط یہ ہے کہ سورہ احزاب میں ذکر کیا گیا ہے کہ اپنی بیوی کو مال کہہ دینے سے وہ ماں نہیں بن جاتی۔ اور منہ بولے بیٹے کو بیٹا کہہ دینے سے وہ بیٹا نہیں بن جاتا۔ اور کسی کو شیخ غالب کہہ دینے سے وہ فی الواقع شیخ غالب نہیں بن جاتا۔ اب سورہ سبا میں انبیاء، ملائکہ اور جنات کے بارے میں مشرکین کے شبہات کا جواب دیا جائے گا کہ وہ شیخ غالب نہیں ہیں۔

**خلاصہ** سورہ سبا سے قرآن مجید کا چوتھا حصہ شروع ہوتا ہے۔ اس حصے کا مرکزی مضمون یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے یہاں کوئی شیخ غالب نہیں جو اپنی مرضی کے مطابق اللہ تعالیٰ سے کام کر لے۔ اس لئے حاجات و مشکلات میں اور مصائب و بلیات میں صرف اللہ تعالیٰ ہی کو پکارو۔ اور صرف اسی کی عبادت کرو۔ اور اس کی پکار اور عبادت میں کسی کو شریک نہ کرو۔ اس سے معلوم ہوا کہ اس حصے کے مرکزی مضمون دو ہیں۔ (۱) نفی شفاعت قہری اور (۲) نفی عبادت غیر اللہ۔ چنانچہ سورہ سبا میں نفی شفاعت قہری کا بیان ہے۔ اور سورہ فاطر میں بطور نتیجہ و ثمرہ بیان کیا گیا کہ جب اللہ کے یہاں کوئی شیخ غالب نہیں تو پھر غیر اللہ (انبیاء کرام و ملائکہ) کی عبادت کیوں کرتے ہو۔ اور انہیں حاجات میں مافوق لاسبا کیوں پکارتے ہو۔؟

اس کے بعد یسین، صافات اور ص میں مضمون اول (نفی شفاعت قہری) کو بطریق ترقی بیان کیا گیا۔ چنانچہ سورہ یسین میں ذکر کیا گیا کہ ہم نے معاندین اور منکرین توحید کو پکڑا مگر ان کے مزعومہ سفارشیوں میں سے کوئی بھی انہیں ہماری گرفت سے نہ چھڑا سکا۔ اور سورہ صافات میں فرمایا چھڑانا تو درکنار جن خاصان خدا یعنی انبیاء علیہم السلام کے بارے میں مشرکین کا گمان ہے کہ وہ عند اللہ شیخ غالب ہیں وہ تو خود اللہ تعالیٰ کے سامنے مصائب و بلیات میں انتہائی عاجزی اور زاری کا اظہار کر رہے ہیں۔ اور اس کے بعد سورہ ص میں فرمایا وہ نہ صرف اللہ کے سامنے اپنے عجز کا اعتراف کر رہے ہیں بلکہ بطور ابتلا بعض جسمانی مصائب و تکالیف میں خود گرفتار ہیں۔ اس طرح یہ تینوں سورتیں، سورہ سبا پر مرتب و مبنی ہیں۔ نیز سورہ زمر میں بھی یہ مضمون مذکور ہے کہ اللہ کے سامنے کوئی شیخ غالب نہیں۔ اس طرح سورہ سبا پر مبنی ہے۔ اسی طرح سورہ فاطر میں عبادت اور پکار کا مسئلہ بیان کیا گیا اور پھر سورہ زمر اور حویم میں ہر قسم کے دلائل سے اس کی توضیح کی گئی۔ اور شبہات کا جواب دیا گیا۔ اس طرح سورہ زمر اور حویم سب سورہ فاطر پر مرتب اور اس کی تفصیل ہیں۔ چونکہ سورہ سبا، یسین، صافات اور ص کا درجہ اول اور مبدی ہے۔ اور اسی طرح سورہ فاطر، زمر اور حویم کا مبدی اور درجہ اول ہے۔ اس لئے ان دونوں سورتوں کو الحمد للہ سے شروع کیا گیا ہے۔ حویم کے بعد تا آخر قرآن زیادہ تر تخریفاتِ اخرویہ و رقیامت کا بیان ہے۔ اس لئے مناسب یہ ہے کہ حویم کے بعد سے تا آخر مستقل پانچواں حصہ قرار دیا جائے۔

سورہ سبا میں مرکزی مضمون نفی شفاعت قہری ہے۔ جسے چھ دلائل سے ثابت کیا گیا ہے۔ جن میں سے ایک دلیل نقلی اور ایک دلیل وحی ہے۔ اور چار عقلی دلیلیں ہیں۔ جن میں سے ایک علی سبیل الاعتراف من الخضم ہے۔ اور اصل مضمون کے بارے میں چار شبہات کا ازالہ کیا گیا ہے۔ پہلا شبہ حضرت داؤد علیہ السلام کے بارے میں ہے۔ دوسرا حضرت سلیمان علیہ السلام کے بارے میں ہے۔ اور تیسرا جنات کے بارے میں ہے اور چوتھا ملائکہ کے بارے میں ہے۔ آٹھ طریقہ قبائلے تبلیغ۔ تین درمیان میں اور پانچ آخر میں مذکور ہیں۔ موقع بموقع تخریفات اور زجریں وغیرہ بھی ہیں۔

## تفصیلی خلاصہ

الحمد للہ الخ یہ پہلی عقلی دلیل ہے۔ تمام صفاتِ کار سازی اس ذاتِ پاک کے ساتھ مختص ہیں جو سائے جہاں کی خالق و مالک اور ساری کائنات میں منصرف و مختار ہو دنیا میں بھی وہی کار ساز ہے اور آخرت میں بھی یہی یعلو ما یلج فی الامراض الخ یہ پہلی دلیل کا دوسرا حصہ ہے۔ وہ عالم الغیب ہے اور کائنات کے ذرے ذرے سے باخبر ہے۔ اس لئے ایسے حکیم و خیر اور ایسی قدرت و سلطنت کے مالک کی بارگاہ میں سب عاجز و در ماندہ ہیں اور کوئی اس کے یہاں شیخ غالب نہیں۔ وقال الذین کفرو الخ یہ شکوہ ہے۔ کفار نہ صرف غیر اللہ کو خدا کے یہاں شیخ غالب سمجھتے ہیں بلکہ قیامت کا بھی انکار کرتے ہیں۔ قل بلی و ربی الخ یہ جواب شکوہ اور توحید پر دوسری عقلی دلیل ہے۔ قیامت ضرور آئے گی۔ اور ہر آدمی کو اس کے اعمال کے مطابق جزا و سزا ملے گی۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ سے کوئی چیز پوشیدہ نہیں۔ جو اب کو قسم کے ساتھ مؤکد کیا گیا۔ مقسم بہ (ربی) کے ایسے اوصاف ذکر کئے گئے ہیں جو توحید کی عقلی دلیل ہیں۔ یعنی وہ عالم الغیب ہے۔ کوئی ذرہ بھی اس سے پوشیدہ نہیں۔ لیجزی الذین امنوا الخ یہ مومنوں کے لئے بشارتِ اخروی ہے۔ والذین سعوا الخ یہ معاندین کے لئے تخریفاتِ اخروی ہے۔



ویری الذین الخ یمینین اہل کتاب نفلی دلیل ہے یعنی اہل کتاب میں سے جو لوگ ایمان لائے ہیں وہ اس بات کا اعلان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے جو دعویٰ توحید پیش کیا ہے وہ سراپا حق ہے۔

وقال الذین الخ یہ شکوی ہے بل الذین لایؤمنون الخ جو اب شکوی۔ افلہ یسیروا الخ یہ منکرین توحید اور جاحدین بعث کے لئے تخویفِ دنیوی ہے۔ ولقد اتینا داؤد الخ یہ شبہ اولیٰ کا جواب ہے۔ شبہ اولیٰ یہ تھا کہ حضرت داؤد علیہ السلام کے ساتھ پہاڑ اور پرندے بھی تسبیح پڑھتے تھے۔ اور لوہا ان کے ہاتھوں میں موم کی طرح نرم تھا جب نہیں اس قدر تصرف حاصل تھا تو کیا وہ خدا کے یہاں شیخ غالب نہ ہوں گے؟ تو اس کا جواب فرمایا کہ یہ تمام فضیلت و برتری ہم نے ان کو دی تھی یہ ان کے اختیار میں نہیں تھی۔ اس لئے وہ شیخ غالب نہیں بن سکتے و تسلیم الریح الخ یہ دوسرے شبہ کا جواب ہے شبہ یہ تھا کہ ہوا اور جن حضرت سلیمان علیہ السلام کے تابع فرمان تھے۔ اول یہ چیزیں ان کے اپنے اختیار میں تھیں اور وہ شیخ غالب تھے فرمایا سلیمان علیہ السلام بے شک بڑے مرتبہ کے پیغمبر اور بادشاہ تھے۔ لیکن چپیزیں ان کے اپنے اختیار و تصرف میں تھیں بلکہ ان کو ہم نے اپنے حکم سے ان کے ماتحت کر دیا تھا اور وہ انسان کے فائدے کے لئے ہمارے حکم سے کام کرتے تھے۔

فلما قضینا الخ تیسرے شبہ کا جواب ہے۔ مشرکین کا جنات کے ہائے میں بھی گمان ہے کہ وہ غیب جانتے ہیں حضرت سلیمان علیہ السلام جنوں کو کام میں لگا کر خود عبادت خانے میں لاکھی سے ٹیک لگا کر عبادت میں مصروف ہو گئے اور اسی حال میں ان کی روح رفیقِ اعلیٰ سے جا ملی۔ لیکن لاکھی کے سہائے کی وجہ سے ان کا بدن مبارک اسی طرح کھڑا رہا اور جن بھی ان کو زندہ سمجھ کر کام میں لگے رہے۔ عرصہ کے بعد جب لاکھی کو دیمک لگ گئی اور وہ ٹوٹ گئی تو حضرت سلیمان علیہ السلام کا بدن مبارک زمین پر گر پڑا تو جنوں کو معلوم ہوا کہ وہ تو وفات پا چکے ہیں۔ اب جنوں کی حقیقت ظاہر ہو گئی کہ وہ غیب نہیں جانتے۔ اگر وہ غیب جانتے ہوتے تو اتنا عرصہ اس محنت شاقہ میں کیوں مبتلا رہتے۔ لقد کان الخ یہ تخویفِ دنیوی ہے۔ قوم سب کو دنیا میں کس قدر آرام و راحت اور عیش و عشرت کی زندگی سے ہمکنار کیا گیا۔ لیکن جب انہوں نے ناشکری کی تو ان کے ہلہاتے کھیتوں اور سرسبز و شاداب باغوں کو تباہ و ویران کر دیا گیا۔

قل ادعوا الخ (ع ۳) چوتھے شبہ کا جواب ہے۔ مشرکین فرشتوں کو بھی عند اللہ شفیع غالب مانتے تھے۔ فرمایا ان کے اختیار میں تو کچھ بھی نہیں۔ اس لئے وہ شیخ غالب نہیں بن سکتے۔ ولا تنفع الشفاعۃ الخ یہ فی شفاعت تہری ہے یعنی خدا کے یہاں کوئی شیخ غالب نہیں۔ قیامت کے دن جب ملائکہ سے پوچھا جائے گا تو وہ صحیح صحیح بیان دینگے قل من یرزقکم الخ یہ دوسری عقلی دلیل ہے لیکن علی سبیل الاعتراف من انھم جب تم مانتے ہو کہ سائے جہاں کا رازق اللہ تعالیٰ ہی ہے تو اس سے ظاہر ہے کہ سائے کی کائنات میں منصرف و مختار بھی وہی ہے۔ وانا وایتاکم الخ یہ پہلا طریق تبلیغ ہے۔ اس سے یہ بتانا مقصود ہے کہ مشرکین سے خطاب میں لب و لہجہ نرم اختیار کیا جائے۔ قل لا استلکم الخ یہ دوسرا طریق تبلیغ ہے۔ ہر شخص اپنے اپنے اعمال کے لئے جوابدہ ہے۔ قل یرجع بیننا و بینکم الخ یہ تیسرا طریق تبلیغ ہے۔ قیامت کے دن اللہ تعالیٰ ہم سب کو جمع کر کے فیصلہ فرمائے گا۔ اور ہر ایک اپنے اعمال کی جزا و سزا پائے گا۔ ویقولون متی الخ یہ شکوی ہے۔ یہ وعدہ کب پورا ہوگا اس کا معین وقت بتایا جائے قل لکم مبعاد الخ یہ جواب شکوی ہے۔ اس کا وقت مقرر ہے۔ وہ اپنے وقت پر ضرور آئے گا۔ اور اس میں ہرگز کمی بیشی نہ ہوگی۔

وقال الذین کفروا الخ (۲۶) یہ شکوی ہے۔ ولوتزی الخ یہ تخویفِ اخروی ہے۔ جن لوگوں نے دنیا میں گمراہی اختیار کی اور دوسروں کو گمراہ کیا، قیامت کے دن جب عذاب کو دیکھیں گے تو سخت نادم ہوں گے مگر بے سود۔ وما ارسلنا الخ یہ تخویفِ دنیوی ہے۔

قل ان ربی الخ یہ تیسری عقلی دلیل ہے۔ روزی کی فراخی اور تنگی اللہ کے اختیار میں ہے۔ اور وہی سائے جہاں میں منصرف و مختار ہے۔ وما اموالکم الخ یہ زجر ہے۔ من امن و عمل الخ بشارتِ اخروی والذین یسعون الخ زجرِ تخویفِ اخروی۔ قل ان ربی الخ اعادہ دلیل ثالث و یوم یحشدھم الخ تخویفِ اخروی و اذا تتلی علیہم الخ شکوی۔ وکذب الذین الخ تخویفِ دنیوی۔

قل انما اعظکم الخ (۵۷) یہ ترغیب الی التوحید اور چوتھا طریق تبلیغ ہے۔ قل ما سألکم الخ پانچواں طریق تبلیغ۔ تبلیغ حق پر میں تم سے کچھ معاوضہ نہیں مانگتا۔ قل ان ربی الخ یہ چھٹا طریق تبلیغ ہے۔ میرا رب حق کھول کر بیان فرماتا ہے۔ اور وہی علام الغیوب ہے۔ قل جاء الحق الخ یہ ساتواں طریق تبلیغ ہے۔ دین حق کو غلبہ حاصل ہو چکا ہے۔ دلائل حق کے سامنے باطل ہمیشہ مغلوب رہیگا۔ قل ان ضللت الخ یہ آٹھواں طریق تبلیغ ہے۔ تمہیں اپنے اعمال درست کرنے کی کوشش کرنا چاہیے۔ میرے اعمال کے تم ذمہ دار نہیں ہو۔ ولوتزی اذفرعوا۔ تا۔ فی شک مریب۔ تخویفِ اخروی۔



۱۲ الحمد للہ الخ ریاض مدعا پر پہلی عقلی دلیل ہے۔ اس دلیل کے دو حصے ہیں اول ساری کائنات میں متصرف و مختار اور سارے جہان کا مالک اللہ ہی ہے دوم وہ عالم الغیب ہے۔ کائنات کی کوئی چیز اس سے پوشیدہ نہیں پہلی آیت میں دلیل کا پہلا حصہ مذکور ہے یعنی تمام صفات کار سازی کا مالک اللہ ہے۔ ساری کائنات ہی کے ملک اور تصرف میں ہے اس عالم کون و فساد میں جو کچھ بھی ہو رہا ہے وہ اس کے اختیار و تصرف سے ہو رہا ہے اس میں غیر خدا کا سرور و دخل نہیں ہے۔ اللہ عزوجل خلقا و ملکا و لقا و فابا الیجاد و الاعداء و الاحیاء و الامواتہ جمیعہ ما و حید فیہما و اخلا فی حقیقتہما و خارجا عنہما متمکنا فیہما فکان تیز لہذا العالم بالاسرار (رو ج ۲۲ ص ۱۱) ۱۲ دلہ الحمد

كَفَرُوا وَالْآتَيْنَا السَّاعَةَ قُلْ بَلِي وَرَبِّي لَتَأْتِيَنَّكُمْ

منکر ہے نہ آئے گی ہم پر قیامت تو کہہ کیوں نہیں تمہارے میرے رب کی البتہ آئے گی تم پر

عِلْمِ الْغَيْبِ لَا يَعْزُبُ عَنْهُ مِثْقَالُ ذَرَّةٍ فِي السَّمَوَاتِ

اس عالم الغیب کی غائب نہیں ہو سکتا اس سے کچھ ذرہ بھر آسمانوں میں

وَلَا فِي الْأَرْضِ وَلَا أَصْغَرُ مِنْ ذَلِكَ وَلَا أَكْبَرُ إِلَّا

اور نہ زمین میں اور کوئی چیز نہیں اس سے چھوٹی اور نہ اس سے بڑی جو نہیں

فِي كِتَابٍ مُّبِينٍ ۱۲ لِيَجْزِيَ الَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا

ہے کھلی کتاب میں تاکہ بدل دے ان کو اللہ جو یقین لائے اور کئے

الصَّالِحَاتِ أُولَئِكَ لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَرِزْقٌ كَرِيمٌ ۱۳

بھلے کام وہ لوگ جو ہیں ان کیلئے ہے معافی اور عزت کی روزی و

وَالَّذِينَ سَعَوْا فِي آيَاتِنَا مُعْجِزِينَ أُولَئِكَ لَهُمْ

اور جو لوگ دوڑے ہماری آیتوں کے ہرنے کو ان کو بلا کا

عَذَابٌ مِّن رَّجْزِ أَلِيمٍ ۱۴ وَيَرَى الَّذِينَ أُوتُوا

عذاب ہے دردناک اور دیکھ لیں جن کو کچھ ملی ہے

الْعِلْمَ الَّذِي أَنْزَلْنَا إِلَيْكَ مِنَ رَبِّكَ هُوَ الْحَقُّ لَا

کچھ کہ جو تجھ پر اترا تیرے رب سے وہی ٹھیک ہے اور

يَهْدِي إِلَى صِرَاطٍ الْعَزِيزِ الْحَمِيدِ ۱۵ وَقَالَ

سجھاتا ہے راہ اس زبردست خوبوں والے کی و اور کہنے

الَّذِينَ كَفَرُوا هَلْ نَدُلُّكُمْ عَلَىٰ رَجُلٍ يُنْبِئُكُمْ

لے منکر ہے ہم بتلائیں تم کو ایک مرد کہ تم کو خبر دیتا ہے

إِذَا مَرَّكُمْ كُلٌّ مِّنْهُمْ لَيُنْبِئُكُمْ بِخَلْقِ جَدِيدٍ ۱۶

جب تم پھٹ کر ہو جاؤ ہلکے ہلکے تم کو پھرنے سے سننا ہے

الخ جس طرح دنیا میں سب کچھ دینے والا اور سب کچھ کرنے والا اللہ تعالیٰ ہے اسی طرح آخرت میں کوئی متصرف و مختار ہوگا اور آخرت کی تمام نعمتیں بھی وہی عطا فرمائے گا اس لئے دنیا و آخرت ہر دو سرا میں وہی صفات کار سازی کا مالک ہے چنانچہ الحمد للہ۔ تا۔ فی الارض میں دنیا کی نعمتوں پر اللہ تعالیٰ کے لائق حمد (صفات کار سازی) ہونے کا ذکر کیا گیا ہے۔ اور دلہ الحمد فی الاخرتہ میں اخروی نعمات پر باری تعالیٰ کا مستحق حمد (صفات کار سازی) ہونا ذکر کیا گیا ہے جس طرح دنیا میں وہ متصرف و مختار اور لائق حمد ہے اسی طرح آخرت میں بھی وہی مالک و مختار اور لائق حمد (صفات کار سازی) ہے نہو المحمود فی الاخرتہ کما انه المحمود فی الدنيا و هو المالك للأخرتہ کما انه المالك للاولیٰ (قطبی جلد ۱۲ ص ۲۵۹) وهو الحکیم الخبیر یا قبل کی دوسری علت ہے وہ حکمت و تدبیر کا مالک اور ہر چیز سے باخبر ہے اس کا کوئی کام حکمت اور دانائی سے خالی نہیں ہوتا اور وہ ہر محتاج اور مصیبت زدہ سے باخبر ہے اور سب کی کار سازی فرماتا ہے کہ يعلم ما یلیہ الخ یہ پہلی عقلی دلیل کا دوسرا حصہ ہے یعنی وہ عالم الغیب ہے اور کائنات کے ذرے ذرے جانتا ہے جو کچھ زمین میں داخل ہوتا ہے بیج وغیرہ جس سے پیدا ہوتی ہے اور جو کچھ زمین سے نکلتا یعنی سبزہ جو کچھ آسمان سے نازل ہوتا ہے بارش، اولے برکات اور اللہ کے فرشتے وغیرہ اور جو کچھ آسمان کی طرف جاتا ہے اعمال۔ ارواح۔ فرشتے یقیناً تعلیم و احاطہ ہے یعنی وہ ہر چیز کو جانتا ہے اور کوئی چیز اس کے مخفی نہیں وهو الرحیم الغفور۔ یہ بھی بمنزلہ علت ہے اس دلیل کے دونوں حصوں سے ثابت ہو گیا کہ سب کچھ کرنے والا اور سب کچھ جاننے والا اللہ تعالیٰ ہی ہے اور وہی مہربان اور بخشنا آتش گر ہے اور کوئی اس سے زبردستی کام کرنے والا نہیں ہے اور اس کی بارگاہ میں کسی کو شفیع غالب نہ سمجھو۔ الرحیمو مہربان جو پکڑنے میں جلدی نہیں کرتا الغفور توبہ کرنے والوں کو معاف کرنے والا ہے ۱۵ وقال الذین کفروا الخ یہ شکوہ ہے کفار نے صرف توحید کا انکار کرتے ہیں بلکہ وہ قیامت کے بھی منکر ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ قیامت نہیں آئے گی قل بلی الخ یہ جواب شکوہ ہے اور توحید کی دوسری عقلی دلیل ہے۔ فرمایا جواب دو۔ کیوں نہیں آئیگی؟ ضرور آئے گی مجھے اپنے مالک و مربی کی تم جو عالم الغیب ہے اور زمین و آسمان میں ایک ذرہ بلکہ اس سے بھی کوئی چھوٹی چیز بھی اس سے ادھل نہیں۔ ہر چھوٹی بڑی چیز اس کے علم میں ہے کتاب میں سے یا تو لوح محفوظ یعنی علم الہی مراد ہے یا صحائف طائکہ حضرت شیخ قدس سرہ کے نزدیک یہی راجح ہے یعنی تمام اعمال وغیرہ و کبریٰ کو فرشتے اپنے صحائف میں لکھتے ہیں تاکہ ان کے مطابق جزا و اور سزا دی جائے ۱۶ لیجزی الذین الخ یہ بشارت اخروی ہے اور لام لتأتینکم کے متعلق ہے اور یہ اس کی علت ہے یعنی قیامت ضرور آئے گی۔ تاکہ مومنوں کو ان کے اعمال کی جزا دی جائے ایمان والوں کی جزا یہ ہوگی۔ کہ ان کی کوتاہیوں سے درگزر کیا جائیگا

بجواب شکوہ اللہ دوم عقلی دلیل ۱۲ بشارت اخروی ۱۳ اخروی۔ سب کو دینے والا

منزلہ

کرنے والا ہے ۱۵ وقال الذین کفروا الخ یہ شکوہ ہے کفار نے صرف توحید کا انکار کرتے ہیں بلکہ وہ قیامت کے بھی منکر ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ قیامت نہیں آئے گی قل بلی الخ یہ جواب شکوہ ہے اور توحید کی دوسری عقلی دلیل ہے۔ فرمایا جواب دو۔ کیوں نہیں آئیگی؟ ضرور آئے گی مجھے اپنے مالک و مربی کی تم جو عالم الغیب ہے اور زمین و آسمان میں ایک ذرہ بلکہ اس سے بھی کوئی چھوٹی چیز بھی اس سے ادھل نہیں۔ ہر چھوٹی بڑی چیز اس کے علم میں ہے کتاب میں سے یا تو لوح محفوظ یعنی علم الہی مراد ہے یا صحائف طائکہ حضرت شیخ قدس سرہ کے نزدیک یہی راجح ہے یعنی تمام اعمال وغیرہ و کبریٰ کو فرشتے اپنے صحائف میں لکھتے ہیں تاکہ ان کے مطابق جزا و اور سزا دی جائے ۱۶ لیجزی الذین الخ یہ بشارت اخروی ہے اور لام لتأتینکم کے متعلق ہے اور یہ اس کی علت ہے یعنی قیامت ضرور آئے گی۔ تاکہ مومنوں کو ان کے اعمال کی جزا دی جائے ایمان والوں کی جزا یہ ہوگی۔ کہ ان کی کوتاہیوں سے درگزر کیا جائیگا

موضع قرآن و یعنی قیامت اس واسطے آئی ضرور ہے ۱۲ منقذ یعنی اس واسطے قیامت آئی ہے کہ جو یقین تھا وہ آنکھوں سے دیکھ لیں ۱۲ من



اَفْتَرَىٰ عَلَى اللَّهِ كَذِبًا أَمْ بِهِ جِنَّةٌ ۗ بَلِ الَّذِينَ لَا

کیا بنا لایا ہے اللہ پر جھوٹ یا اس کو سودا ہے کچھ بھی نہیں پر جو

يُؤْمِنُونَ بِالْآخِرَةِ فِي الْعَذَابِ وَالضَّلَالِ الْبَعِيدِ ۝۱

یقین نہیں رکھتے آخرت کا آفت میں ہیں اور دور جا پڑے غلطی میں

أَفَلَمْ يَدْرُوا إِلَىٰ مَا بَيْنَ أَيْدِيهِمْ وَمَا خَلْفَهُمْ مِّن

کیا دیکھتے نہیں وہ جو کچھ ان کے آگے ہے اور پیچھے ہے

السَّمَاءِ وَالْأَرْضِ ۗ إِنَّ نَاشِئِخِيفُ بِهِمُ الْأَرْضِ أَوْ

آسمان اور زمین سے اگر ہم چاہیں دھسا دیں ان کو زمین میں یا

نَسْفُطُ عَلَيْهِمْ كَسَفٍّ مِّنَ السَّمَاءِ ۗ إِنَّ فِي ذَٰلِكَ لَآيَةً

گرا دیں ان پر ٹکڑا سے آسمان سے تحقیق اس میں نشانی ہے

لِكُلِّ عَبْدٍ مُّنِيبٍ ۝۲ وَلَقَدْ آتَيْنَا دَاوُدَ مِمَّا فُضِّلَ

ہر بندے سے رجوع کرنے والے کے واسطے اور ہم نے دی ہے داؤد کو نلہ اپنی طرف سے بڑائی

بِجِبَالٍ أَوْ يَبِي مَعَهُ وَالطَّيْرِ ۗ وَالتَّالَهُ الْحَدِيدَ ۝۳

اسے پہاڑوں خوش آوازی سے پڑھوا سکے ساتھ اڑتے جانوروں کو۔ اور ہم نے کہا ہم نے اسے آگے لوہا لے

أَن أَعْمَلَ سَبْعِينَ سَنَةً فِي السَّرْدِ وَاعْمَلُوا صَالِحًا

کہ بنا زرہیں کشادہ اور اندازے سے جوڑ کر ٹپایاں اور کرو تم سب کام بھلا

إِنِّي بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ ۝۴ وَسَلِّمِنَ الرِّيحِ غُدُوها

میں جو کچھ تم کرتے ہو دیکھتا ہوں اور سلیمان کے آگے ہوا کو ۲۱ صبح کی منزل کی

شَهْرٌ وَرَوَّاحُهَا شَهْرٌ ۗ وَأَسَلْنَا لَهُ عَيْنَ الْقِطْرِ

ایک مہینہ کی اور شام کی منزل ایک مہینہ کی اور بہا دیا ہم نے اسے واسطے ۱۳ چشم چلے ہوئے تانبہ کا

وَمِنَ الْجِنِّ مَن يَعْمَلُ بَيْنَ يَدَيْهِ بِإِذْنِ رَبِّهِ

اور جنوں میں کتنے لوگ تھے جو محنت کرتے اس کے سامنے اس کے رب کے حکم سے

منزل ۵

اور جنت میں انھیں باسزت زندگی نصیب ہوگی والذین سعوا الخ یہ تخویف اخروی ہے جو لوگ نہایت برباکی سے ہماری آیتوں میں الحاد و نذوق سے کام لیتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ وہ خداوند تعالیٰ کے ہاتھ نہیں آسکیں گے ان کو شدید ترین عذاب میں مبتلا کیا جائیگا کہ وہ میری الذین الخ یہ علماء اہل کتاب سے دلیل نقلی ہے وہ علماء اہل کتاب ہر اڑیں جو ایمان لائے ہیں۔ یعنی مؤمنی اہل کتاب عبد اللہ بن سلام و اصحابہ (خازن و معالم ج ۵ ص ۲۳)، اور و جری یہاں معنی یہ ہے ای و یعلم روح ہمارا کہ ہوا الحق میں ہو ضمیر فصل ہے یعنی اہل کتاب میں سے جو لوگ تورات و انجیل کے صحیح عالم تھے وہ بھی جانتے ہیں اور اس پر شاہد نہیں کہ آپ پر جو قرآن نازل کیا گیا ہے وہ سراج حق ہے اور توحید و تقویٰ کی راہ دکھاتا ہے بھدی الی صراط

العزیز الحمید یہ دلیل عقل کی طرف اشارہ ہے یعنی اس قرآن کی نہ صرف علمائے اہل کتاب تصدیق کرتے ہیں بلکہ خود قرآن کی اندرونی شہادتیں بھی اس کی سچائی کو واضح کرتی ہیں۔ کیونکہ قرآن کی تعلیمات توحید و تقویٰ پر مشتمل ہیں جو اس قدر فصیح و اصدک سیھی راہ ہے جو سب پر غالب ہے اور تمام صفات کمالی سے متصف ہے ۵۵ وقال الذین کفروا الخ یہ بھی شکوہ ہے۔ کفار تعجب و حیرت کے ساتھ ایک دوسرے سے لکھتے ہیں آؤ ہم تمہیں ایک ایسا آدمی دکھائیں جو کتنا ہر جب تمہارے کے بعد گل سڑ کر اور ذرہ ذرہ ہو کر مٹی میں مل جاؤ گے تو اس کے بعد پھر دوبارہ تمہیں از سر نو پیدا کیا جائے گا اختیاری علی اللہ الخ کیا اس شخص نے خدا کے ذمہ جھوٹ لگا دیا ہے کہ وہ انسانوں کو دوبارہ زندہ کرے گا یا (عبادۃ اللہ) دیوانہ ہے کہ دیوانوں کی سی باتیں کرتا ہے بل الذین لا یؤمنون الخ یہ جواب شکوہ ہے فرمایا کافروں کا خیال و زعم باطل ہے پیغمبر علیہ السلام نے نہ خدا پر افترا کیا ہے اور نہ انہیں جنوں ہے بلکہ یہ کافر خود انتہائی حماقت اور گمراہی میں مبتلا ہیں جس کا نتیجہ عذاب کی صورت میں ان کو حاصل ہوگا۔ ان سے بڑا کم عقل اور گمراہ کون ہوگا جنہوں نے اللہ کی قدرت و حکمت اور اس کے وعدے و وعید کو جھٹلایا۔ لیس الاھم کما زعموا بل ہم فی کمال اختلال العقل و غایبۃ الضلال عن الفہم والادراک الذی ہو الجنون حقیقتہ و فیما یوردی الیہ ذلک من العذاب حیث انکروا حکمۃ اللہ نقلت فی خلق العالم و کذبوہ عن وجہ فی وعدہ و وعیدہ و تعرضوا لسخطہ (سورح ج ۲۲ ص ۱۱) فی العذاب وہ عذاب میں ہیں یعنی ایسی گمراہی میں مبتلا ہیں جو موجب عذاب ہے اس طرح والضلال البعید کا اعطاف ماقبل پر تفسیری ہوگا ۱۹ ان لم یروا الخ یہ تخویف دنیوی ہے۔ یہ لوگ کس قدر برباکی اور نڈر ہیں اور کیسی ڈھٹائی

یہاں تک کہ ان کے دل سے شکوہ نکلتا ہے اور ان کے دل سے جواب

۱  
۲  
۳

سے اللہ کی کتاب مبتلا توحید پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم اور قیامت کے دن کی تکذیب کر رہے ہیں کیا انہوں نے آنکھیں کھول کر اپنے اوپر اور نیچے زمین و آسمان کو کبھی نہیں دیکھا جنہوں نے ان کو ہر طرف سے گھیر رکھا ہے؟ ان کا انکار و عناد تو اس حد تک پہنچ چکا ہے کہ انھیں دنیا ہی میں ہولناک عذاب سے ہلاک کر دیا جائے۔ اگر ہم چاہیں تو اقوام گذشتہ کی طرح انکار اور تکذیب کے جرم میں ان کو زمین میں دھسا کر یا آسمان سے پتھر برسائے کر تباہ و برباد کر دیں استئناف مسوق لہم لیل ما اجترؤا علیہ من تکذیب آیات اللہ تعالیٰ و استعظام ما قالوا فی حقہ علیہ الصلوٰۃ والسلام وانہ من العظائم الموجبۃ لالنزول استشد العقاب و حلول العذاب من غیر ریش

موضع قرآن و حضرت داؤد جو تھے دن جنگل میں نکلے۔ اپنے گناہ پر رونے اور زبور پڑھتے خوش آواز اس کے اثر سے پہاڑ بھی ساتھ پڑھتے اور روتے اور جانوریں آپ بیٹھ کر اسی طرح آواز کرتے اس مجلس میں لوگوں کے بہت جنازے نکلتے اور کڑیوں کی زرہ پہلے انہی سے نکل کر کشادہ رہے ۱۲ منہ



وتأخيراً (ابو السعود جلد ۷ ص ۷۰) إِنَّ فِي ذَلِكَ لَخِاسِينَ الشُّكِيِّ طَرَفٌ رَجُوعٌ كَرُنَى وَاللَّهِ أَعْلَمُ بِمَا تَعْمَلُونَ اور فرما نبردوار بندوں کے لئے اللہ کی قدرت کاملہ پر واضح دلیل ہے اور اس سے عیاں ہے کہ اللہ تعالیٰ دوبارہ پیدا کرنے پر قادر ہے اور یہ کام اس کے لئے کوئی مشکل نہیں۔ اسی دلالت و اوضاحت علیٰ کمال قدس نے اللہ عزوجل وانہ لا یجزيه البعث بعد الموت وتفرق الاجزاء المعاطة بها روح ج ۲۲ ص ۱۱۱۱ ولقد اتينا داود الخیر پہلے شبہ کا جواب ہے داؤد علیہ السلام کو ہم نے بڑی بزرگی دی۔ پہاڑ اور پرندے ان کے ساتھ مل کر اللہ کی تسبیح و تقدیس کرتے اور لوہا ان کے ہاتھ میں موم کر دیا لیکن اتنی خوبوں کے باوجود وہ شیخ غالب نہیں بن سکتے کیونکہ یہ

وَمَنْ يَزِغْ مِنْهُمْ عَنْ أَمْرِنَا نَذِقْهُ مِنْ عَذَابِ السَّعِيرِ ۱۱

اور جو کوئی پھرے ان میں سے ہم سے حکم سے پھلکھائیں ہم اس کو آگ کا عذاب دے  
یعملون له ما يشاء من محاريب وتماثيل وجفان

بنائے اسکے واسطے کلمہ جو کچھ چاہتا قلعة اور تصویریں اور سخن  
کالجواب وقد ورثت اعموا ال داود شکر اہ

جیسے تالاب اور دیگیں جو لہوں پہنچی ہوئی کام کرو اسے داؤد کے گھر والو احسان مان کر  
وقليل من عبادي الشكور ۱۲ فلما قضينا عليه

اور تھوڑے ہیں میرے بندوں میں احسان ماننے والے پھر جب مقرر کیا ہم نے اس پر  
الموت ما د لهم على موته ا لاد ابة الارض

موت کو نہ جتلا یا ان کو اس کا مرنا مگر کبڑے نے سخن کے  
تاكل ونساته فلما خرت تبينت اجن ان لو كانوا

کھانا رہا اس کا عصا پھر جب وہ گر پڑا معلوم کیا جنوں نے کہ اگر خبر  
یعلمون الغيب ما لبثوا في العذاب المهين ۱۳

یہ کہتے ہوتے غیب کی نہ رہتے ذلت کی تکلیف میں  
لقد كان لسبأ في مسكنهم آية جنت من عن

تحقیق لہ قوم سبا کو تھی ان کی بستی میں نشانی دو باغ  
یمنین وشمال هكوا من رزق ربكم و

دائیں اور بائیں کھاؤ روزی اپنے رب کی اور  
اشكروا له بلدة طيبة ورب غفور ۱۵

اس کا شکر کرو شہر ہے پاکیزہ اور رب ہے گناہ بخشنے والا  
فاعرضوا فارسلنا عليهم سيل العرم و

سودھیاں میں نالائے کلمہ پھر چھوڑ دیا ہم نے ان پر ایک نالا زور کاٹ اور

تمام خوبیاں اور طاقتیں ان کے قبضہ میں نہ تھیں بلکہ یہ سب کچھ  
ہمارے قبضہ و تصرف میں تھا اور یہ خوبیاں ہم نے ان کو عطا  
کی تھیں۔ مجاہد اس سے پہلے قلنا مقدر ہے یعنی ہم نے  
فرمایا۔ اے پہاڑ! اس کے ساتھ مل کر تسبیح کا ورد کرو جب  
حضرت داؤد علیہ السلام اللہ کی تسبیح کرتے تو اللہ کے حکم سے  
پہاڑ بھی زبان قال سے ان کے ساتھ باواز بلند تسبیح کرتے۔  
(روح، مارک وغیرہ) والطیر ابو عمر کے نزدیک سینخا  
مقدر کا مفعول ہے اسی وسخرنا الطیر حضرت شیخ  
قدس سرہ کے نزدیک یہی راجح ہے لیکن سیبویہ کے نزدیک یہ  
مفعول مع ہے (قرطبی ج ۴ ص ۲۶۱) پہلی صورت میں مطلب  
یہ ہوگا کہ ہم نے پرندوں کو بھی حکم دیا کہ وہ بھی تسبیح اور تقدیس میں  
داؤد علیہ السلام کے ساتھ شریک ہو جائیں اللہ والنا لہ  
المحدید الخ اور ہم نے لوسہ کو داؤد علیہ السلام کے لئے نرم  
کر دیا حضرت ابن عباس جن اور مقاتل رضی اللہ عنہم فرماتے  
ہیں لوہا حضرت داؤد علیہ السلام کے ہاتھ میں موم اور گندھے  
ہوئے آٹے کی طرح نرم تھا۔ وہ جو چیز چاہتے آگ اور تھوڑے  
کے بذیری نہایت آسانی سے بنا لیتے بعض نے کہا ہے کہ اللہ  
تعالیٰ نے ان کو اس قدر قوت عطا فرمادی تھی کہ وہ لوسہ کی  
سختی کے باوجود جس طرح چاہتے موڑ لیتے اور ہاتھ کی قوت ہی سے  
آگ کی تاریں کھینچ لیتے۔ (خازن، ابن کثیر، قرطبی) سا بغات پوری  
اور مکمل زرہیں۔ جو انسان کے سارے بدن کو ڈھانپ لیں۔  
سا بغات اسی دروغا سا بغات اسی کو اصل ناصات  
واسعات (قرطبی ج ۴ ص ۲۶۱) اور ان اعمال سے پہلے قلنا  
مقدر ہے وقت در فی السور۔ السور خورزما لجنشن  
دیعلظ (امام راغب) یعنی سخت اور ورشت چیز کو جوڑنا  
مراد زرہ بنا اور اس کے حلقوں کو باہم جوڑنا ہے قدر حفظ السور  
یعنی زرہوں کے حلقے بنانے میں ایک انداز کو قائم رکھو اور حلقوں

جو اس لئے بنا لیا گیا ہے  
پہاڑ بھی تسبیح کرتے

موضح قرآن و حضرت سلیمان کا تخت تھا جس پر سب

لشکر چلتا باؤ اس کو لے چلتی شام سے یمن اور یمن سے شام آدھون  
میں لے پہنچی اور پچھلے تانبہ کا چشمہ اللہ نے نکال دیا۔ یمن کی طرف اس کو سانچوں میں ڈھال کر جن باسن بناتے بہت بڑے لشکر کے موافق کھانا پکتا اور بنتا ۱۲ منہ حضرت سلیمان جنوں کے  
ہاتھ سے مسجد بیت المقدس بنواتے تھے جب معلوم ہوا کہ میری موت پہنچی۔ جنوں کو عمارت کا نقشہ بنا کر آپ شیشے کے مکان میں در بند کر کر زندگی میں مشغول ہوئے بعد وفات کے برس دن تک  
جن بناتے سنے کہ پوری بن چکی جس عصا پر ٹیک کر کھڑے تھے گھن کے کھانے سے گراتب سب پر وفات معلوم ہوئی اور جن جو آدمیوں پاس دعویٰ کرتے تھے علم غیب کا قائل ہوئے ۱۲ منہ و  
بلقیس جو سبکی بادشاہ تھی ملک یمن میں اپنے دیس کو خوب بسا گئی تھی پالی جھیلوں کا سب سمیٹ کر ایک جگہ روکا اور پیچھے تین کھڑکیاں رکھیں اونچی اونچی زمینوں کے واسطے سارے برس مینہ کا پانی موجود  
رہتا جتنا چاہتے خرچ کرتے خوب سرسبز و آباد ملک ہوا ۱۲ منہ۔

فتم الرحمن و یعنی باسیلی کہ پر پشہا بند کردہ بودند ۱۳۔

میں لے پہنچی اور پچھلے تانبہ کا چشمہ اللہ نے نکال دیا۔ یمن کی طرف اس کو سانچوں میں ڈھال کر جن باسن بناتے بہت بڑے لشکر کے موافق کھانا پکتا اور بنتا ۱۲ منہ حضرت سلیمان جنوں کے  
ہاتھ سے مسجد بیت المقدس بنواتے تھے جب معلوم ہوا کہ میری موت پہنچی۔ جنوں کو عمارت کا نقشہ بنا کر آپ شیشے کے مکان میں در بند کر کر زندگی میں مشغول ہوئے بعد وفات کے برس دن تک  
جن بناتے سنے کہ پوری بن چکی جس عصا پر ٹیک کر کھڑے تھے گھن کے کھانے سے گراتب سب پر وفات معلوم ہوئی اور جن جو آدمیوں پاس دعویٰ کرتے تھے علم غیب کا قائل ہوئے ۱۲ منہ و  
بلقیس جو سبکی بادشاہ تھی ملک یمن میں اپنے دیس کو خوب بسا گئی تھی پالی جھیلوں کا سب سمیٹ کر ایک جگہ روکا اور پیچھے تین کھڑکیاں رکھیں اونچی اونچی زمینوں کے واسطے سارے برس مینہ کا پانی موجود  
رہتا جتنا چاہتے خرچ کرتے خوب سرسبز و آباد ملک ہوا ۱۲ منہ۔



کی مقداروں میں تناسب کو مد نظر رکھو حلقے چھوٹے بڑے نہ ہوں، والمعنی المقصد فی نسبہ الصدور و بحیث تناسب حلقہا (روح ج ۲۲ ص ۱۱)، واعملوا الصالحات

حضرت داؤد علیہ السلام اور ان کی آل سے ہے کسب معاش کے لئے بے شک مذکورہ بالا کام کرو لیکن اعمال صالحہ بجا لانا اصل مقصد زندگی ہے اس سے فائل نہ ہونا۔ میں تمہارے تمام اعمال سے باخبر ہوں اور عمل کی جزا دوں گا۔ اسی لستم مخلوقین الا لعمل الصالح فاعملوا ذلک واکثروا منہ والکسب تندروا فیہ (کبیر جلد ۷ ص ۱۷) ۱۷

ولسلیما من الخیر دوسرے شہ کا جواب ہے حضرت سلیمان علیہ السلام ایک عظیم المرتبت پیغمبر اور ایک کبیر الشان بادشاہ تھے۔ ہوا ان کے ماتحت تھی اور جن ان کے فرمانروا تھے۔ ایسی شان و عظمت کے باوجود وہ عند اللہ شفیع غالب نہیں بن سکتے کیونکہ یہ تمام چیزیں ان کے اپنے قبضہ و اختیار میں نہ تھیں بلکہ ہم نے اپنے حکم سے ہوا کو ان کی ملیح کر دیا۔ وہ جہاں چاہتے ہوا ان کے تخت کو اٹھا کر لے جاتی۔ عند وہاں شہرا الخ ہوا اس قدر زین رفتاری سے چلتی کہ ایک مہینہ کی پیدل مسافت دن کے پہلے چلتے میں اور ایک ماہ کی مسافت دن کے چھپے حصے میں طے کر لیتی قال قتادة

كانت تقطع في العدة والى قرب السواد مسيرة مشهورة السواد من بعد السواد الى الغروب مسيرة مشهورة (مجموع جلد ۷ ص ۱۷) ۱۷ واسلنا الخ ہم نے سلیمان علیہ السلام کے لئے تانبے کا چشمہ جاری کر دیا۔ بغیر آگ کی حرارت کے تانبہ پانی کی طرح سیال تھا اور ان سے دیکھیں۔ پیانے اور جو چاہتے آسانی سے بنو لیتے اذاب اللہ لسلیمان الخاس

كما الان لداؤد الحدید (خازن ج ۵ ص ۲۳) ومن الجن الخ ای وسحرنا من الجن من يعمل (مدارک) ہم نے جنوں کو سلیمان علیہ السلام کے تابع کر دیا جو ہمارے حکم سے اس کے سامنے آل کی مرضی کے مطابق مختلف خدمات انجام دیتے تھے۔ ومن یزر الخ جنوں میں سے جو ہمارے حکم کے مطابق سلیمان علیہ السلام کی اطاعت نہ کرتا بلکہ ان کی اطاعت سے سرتابی کرتا تو ہم اسے آگ کا عذاب چکھاتے۔ ان جنوں پر اللہ کی طرف سے ایک فرشتہ مقرر تھا جس کے ہاتھ میں آگ کا کوڑا ہوتا تھا۔ یہ فرشتہ جنوں کو نظر نہیں آتا تھا۔ جو جن نافرمانی کرتا فرشتہ اسے آگ کے کوڑے سے مارتا (خازن، روح) بہ قال الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ، لیکن اکثر مفسرین فرماتے ہیں کہ اس سے آخرت کا عذاب مراد ہے ای عذاب النار فی الاخرة كما قال اکثر المفسرین وروی ذلك عن ابن عباس (روح ج ۲۲ ص ۱۱) ۱۱

۱۱ ۱۱ يعملون لہ الخ محارب، محراب کی جمع ہے۔ مراد عبادت خانے، امام قتادہ فرماتے ہیں محارب سے عالیشان محلات اور ساجد مراد ہیں (بحر، روح) تماثل، تمثال کی جمع اکثر مفسرین کے نزدیک اس سے جاندار تصاویر مراد ہیں اور حضرت سلیمان ع کی شریعت میں تصویر سازی جائز تھی۔ لیکن ہماری شریعت میں حرام ہے وھذا یدل علی ان التصوير کان مباحا فی ذلک الزمان ونسخ ذلك بشرع محمد صلی اللہ علیہ وسلم (قرطبی ج ۴ ص ۲۷) ۲۷

۲۷ ۲۷ بعض مفسرین کے نزدیک اس سے غیر جاندار اشیا کی تصویریں یا پتھر، تانبے اور شیشے سے بنی ہوئی مختلف اشیا مراد ہیں قبیل کانت من زجاج ولخاس در خام تماثل اشیا لیست بحیوان (ایضاً) امام رازی فرماتے ہیں محارب سے عالیشان محلات اور تماثل سے ان کی دیواروں پر بنائے گئے نقش و نگار مراد ہیں المحارب اشارة الى الابنية الرفیعة... والتماثل صلیکون فیہا من النفوش (کبیر ج ۷ ص ۱۷) ۱۷ لیکن حضرت شیخ قدس سرہ فرماتے ہیں ممکن ہے کہ پاپائیاں مراد ہوں چونکہ چار پائی انسان کے قدر و قامت کے برابر ہوتی ہے اس لئے اسے تمثال اور مثال کہا جاتا ہے جیسا کہ حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا فرماتی ہیں منزلت عن المثال یعنی میں چار پائی سے اترائی۔ اس کے بعد حضرت شیخ نے لکھا ہے مثال کے معنی چار پائی اہل لغت نے لکھے ہیں لیکن مثال کے معنی چار پائی ہم نے نہیں دیکھا۔ واللہ تعالیٰ اعلم بالصواب۔

جفان، جفنتہ کی جمع ہے اور الجواب، جابیتہ کی جمع ہے یعنی حوض توحفان سے ایسی بڑی بڑی صحیحیں مراد ہیں جن میں بیک وقت پوری جماعت کھانا کھا سکے خذ ورسا سیت ایسی بڑی اور بھاری دیکھیں جو ایک جگہ قائم رہیں اور اٹھائی ہی نہ جاسکیں حضرت سلیمان علیہ السلام یہ تمام چیزیں جنوں سے بنواتے تھے۔ جو اللہ کے حکم سے ان کے ماتحت تھے اعمالوا آل داؤد مشکرا الخ اس سے پہلے قلنا مخدوف ہے یعنی ہم نے کہا آل داؤد سے حضرت سلیمان علیہ السلام اور ان کے متعلقین مراد ہیں۔ اے آل داؤد! ان بے پاباں انعامات خداوندی کا شکر بجالاؤ۔ یعنی نیک عمل کرو میرے بندوں میں شکر گزار اور اعمال صالحہ بجالانے والے بہت کم ہیں ۱۵ فلما قضینا الخ ای ادفعنا علی سلیمان الموت حاکمین بہ علیہ

روح ج ۲۲ ص ۱۱) ۱۱ یعنی جب ہم نے اپنے فیصلے کے مطابق سلیمان علیہ السلام پر موت واقع کر دی ماد لھم ضمیر مفعول جنوں کی طرف مائدہ جیسا کہ مشہور ہے فالضمیر فی دلھم عائذ علی الجن الذین یعملون لہ (بحر ج ۷ ص ۱۷) ۱۷ یا اس سے جن اور آل داؤد اور دوسرے لوگ بھی مراد ہیں (ماد لھم) ای الجن و آل داؤد (مدارک) اور دابة الارض سے دیکھ مراد ہے جو ایک قسم کا کڑا ہے اور لکڑی کو کھاتا ہے حضرت داؤد علیہ السلام نے مسجد بیت المقدس کی تعمیر کا کام شروع کیا۔ لیکن اس کی تکمیل سے پہلے ہی ان کی وفات ہو گئی۔ اور وفات سے پہلے حضرت سلیمان علیہ السلام کو اس کی تکمیل کی وصیت فرمائے۔ انھوں نے والد بزرگوار کی وصیت کے مطابق بیت المقدس کی تکمیل کے کام پر جنوں کو مامور فرمایا اور خود کام کی نگرانی فرماتے تھے۔ یہی تعمیر کا کام پایہ تکمیل کو نہیں پہنچا کہ ان کی اجل قریب آپہنچی چنانچہ ایک روز وہ (حضرت سلیمان علیہ السلام) حسب دستور جنوں کو کام میں مصروف پا کر خود عجب خانے میں لاکھی پر ٹیک لگا کر عبادت میں مصروف ہو گئے اور اسی حال میں روح مبارک نفس غصری سے پرواز کر گئی طویل مدت تک آپ اسی ہیئت میں رہے جن اور دوسرے لوگ یہی سمجھتے تھے کہ آپ زندہ ہیں۔ اور عبادت میں مصروف ہیں۔ اور جن بھی باقاعدہ اپنے کام میں مصروف رہے۔ اور جنوں نے تعمیر کا کام مکمل کر لیا اور اللہ کے حکم سے حضرت سلیمان علیہ السلام کی لاکھی کو دیکھنے یہاں تک کھا لیا کہ وہ ٹوٹ گئی اور حضرت سلیمان علیہ السلام گر پڑے۔ اب جنوں کو اور دوسرے لوگوں کو معلوم ہوا کہ ان کی موت تو عرصہ سے واقع ہو چکی ہے اور اتنا عرصہ ان کا جسم لاکھی کے سہارے اپنی وضع پر قائم رہا ہے اب جنوں پر یہ حقیقت بھی واضح ہو گئی کہ وہ غیب نہیں جانتے۔ ان کا غیب دانی کا دعویٰ غلط ہے۔ اگر وہ غیب جانتے ہوتے تو اتنا طویل عرصہ اس ذلت آمیز محنت و مشقت میں کیوں مبتلا رہتے حضرت سلیمان علیہ السلام کی وفات کو اللہ تعالیٰ نے دو ملکوں کے لئے پوشیدہ رکھا۔ اول اس لئے کہ بیت المقدس کی تعمیر کا کام مکمل ہو جائے۔ اگر جنوں کو ان کی وفات کا علم ہو جاتا تو وہ کام کو وہیں چھوڑ دیتے۔ دوم۔ جنوں کو دعویٰ تھا کہ وہ غیب جانتے ہیں تو اللہ تعالیٰ نے حضرت سلیمان علیہ السلام کی موت کو ان سے پوشیدہ رکھ کر ان کے اس جھوٹے دعویٰ کا پول ظاہر فرمایا قال قتادة وعنیرہ کانت الجن تدعی علم الغیب، فلما مات سلیمان علیہ السلام و خفی موتہ علیہم (تنبیہ الجن ان لو کانوا یعلمون الغیب ما لبثوا فی العذاب المہین) (قرطبی) یہ تیسرے شہ کا جواب ہے بشرکین جنوں کو عالم الغیب اور شفیع غالب ماننے ہیں حالانکہ یہ واقعہ ان کے دعویٰ کو رد کرتا ہے جن کو یہی پتہ نہ چل سکا کہ حضرت سلیمان علیہ السلام فوت ہو چکے ہیں اور وہ ان کو زندہ سمجھ کر ان کے ڈر سے سال بھر ذلت آمیز محنت و مشقت میں مبتلا رہے وہ کسی طرح بھی غیب دان اور شفیع غالب نہیں ہو سکتے حضرت شیخ فرماتے ہیں تنبیہ فعل لازم ہے اور ان لو کانوا الخ جملہ الجن سے بدل الاشتمال ہے اور



مطلب یہ ہے کہ جب حضرت سلیمان علیہ السلام گر پڑے تو جن ظاہر ہو گئے یعنی ان کے بارے میں بی بات ظاہر ہو گئی کہ اگر وہ غیب داں ہوتے تو اتنا عرصہ عذاب مہین میں گرفتار نہ رہتے لہذا لفظ کان الخ یہ تخویف دنیوی ہے۔ ملک سادہی علاقہ ہے جسے اب یمن کہا جاتا ہے یمن کا سب سے پہلا بادشاہ سبا بن یثیج بن یعرب بن قحطان تھا یہ ملک اسی کے نام سے موسوم ہوا۔ سبا کے دس بیٹے تھے جن سے اس کی نسل پھیلی۔ سبا سے یہاں سبا کی اولاد اور اس کا قبیلہ مراد ہے (مارک، روح) شکر گزار بندوں کے ذکر کے بعد سرکش اور ناشکر گزار لوگوں کا ذکر کیا گیا تاکہ مشرکین قریش اس سے عبرت حاصل کریں۔ جس طرح قوم سبا کو سرکشی اور ناشکری کی وجہ سے تمام نعمتوں سے محروم کر دیا گیا اسی طرح مشرکین قریش پر اللہ کا عتاب آسکتا ہے۔

بَدَلْنَهُمْ بِجَنَّتَيْهِمْ جَنَّتَيْنِ ذَوَاتِي أُكُلِ خَمْطٍ وَقِ

دیئے ہم نے ان کو بدلے میں ان دو باغوں کے دو اور باغ جن میں کچھ میوہ کی سیلا تھا اور

أَثَلٍ وَشَيْءٍ مِّنْ سِدْرٍ قَلِيلٍ ۝۱۱ ذَلِكْ جَزَيْنَهُمْ بِمَا

جھاؤ اور کچھ بسیر تھوڑے سے اور یہ بدل دیا ہم نے انکو اپنی

كَفَرُوا ط وَهَلْ نُجْزِي إِلَّا الْكُفُورَ ۝۱۲ وَجَعَلْنَا بَيْنَهُمْ

ناشکری کی اور ہم یہ بدل اسی کو دیتے ہیں جو ناشکر ہو اور رکھی تھیں ہم نے ان میں

وَبَيْنَ الْقُرَى الَّتِي بَرَكْنَا فِيهَا قُرًى ظَاهِرَةً وَ

اور ان بستیوں میں جہاں ہم نے برکت رکھی ہے ایسی بستیاں جو راہ پر نظر آتی ہیں

قَدَّرْنَا فِيهَا السَّيْرَ سَيْرُوا فِيهَا لِيَالِي وَأَيَّامًا آمِنِينَ ۝۱۳

مزیں مقرر کر دیں ان میں آنے جانے کی پھر وہ ان میں راتوں کو اور دنوں کو امن سے

فَقَالُوا رَبَّنَا بَعْدَ بَيْنِ أَسْفَارِنَا وَظَلَمُوا أَنْفُسَهُمْ

پھر کہنے لگے اے رب تہ دراز کرے ہماری سفروں کو اور آپ اپنا برا کیا

فَجَعَلْنَاهُمْ أَحَادِيثَ وَمَزَقْنَاهُمْ كُلَّ مَضْرُوقٍ إِنَّ

پھر کر ڈالا ہم نے ان کو کہانیاں اور کر ڈالا پیر کر ٹکڑے ٹکڑے اس

فِي ذَلِكْ لآيَاتٍ لِّكُلِّ صَبَّارٍ شَكُورٍ ۝۱۹ وَلَقَدْ صَدَقَ

میں سچے کی باتیں ہیں ہر صبر کرنے والے شکر گزار کو اور سچ کر دکھلائی

عَلَيْهِمْ إِبْلِيسُ ظَنَّهُ فَاتَّبَعُوهُ إِلَّا فَرِيقًا مِّن

ان پر ایسے ابلیس نے اپنی شکل پھر اسی کی راہ چلی مگر تھوڑے سے

السُّومِنِينَ ۝۲۰ وَمَا كَانَ لَهُ عَلَيْهِمْ مِّن سُلْطٰنٍ

ایماندار کی اور اس کا تہ ان پر کچھ زور نہ تھا

إِلَّا لِنَعْلَمَ مَنْ يُّؤْمِنُ بِالْآخِرَةِ مِمَّنْ هُوَ مِنهَا فِي

مگر اتنے واسطے کہ معلوم کر لیں ہم اسکو جو یقین لاتا ہے آخرت پر جد کہ اس سے جو رہتا ہے آخرت کی طرف

ہے۔ آیت۔ اللہ تعالیٰ کی کمال قدرت کی نشانی اور اس کی قدرت کی دلیل آیت دلالة علی وحدانیتنا و قدسرتنا (معالم بوخازن ج ۵ ص ۲۳۵) جنتوں کی خبر مقدمہ ہے۔ ای لہذا جنتان یا یہ آیت سے بدل ہے۔ امام قتادہ فرماتے ہیں جنتان سے دو باغ مراد نہیں بلکہ باغوں کے دو سلسلے مراد ہیں۔ ایک شکر گزراؤ اور دوسرا باغیں جانب پھیلا ہوا تھا۔ المراد بالجنتین علی ما روی عن قتادۃ جماعتان من لسانین جماعیۃ عن یمین بلدھم و جماعۃ عن شمالھ (روح ج ۲ ص ۱۲۵) باغوں کے یہ دونوں سلسلے سینکڑوں میلوں میں پھیلے ہوئے تھے اور یہ باغات لڑی میووں اور پھلوں اور خوشبودار درختوں پر تھیں تھے ملک کی آب و ہوا بھی بہت عمدہ اور لطیف تھی کلاوا من رزق ربکم الخ ای قلنا۔ کیونکہ جب گذشتہ زمانے کے صیغہ امر کی حکایت ہو تو اس سے پہلے قلنا مخدوف ہوتا ہے آتی گونا گوں نعمتیں رب مہربان نے ان کو عطا فرمائیں اور مطالبہ صرف یہ تھا کہ ان نعمتوں کا شکر ادا کرو اور اللہ کے فرمانبردار بندے بن جاؤ۔ ایسی ہی نعمتیں اللہ نے عطا کیں اور ایسا مہربان آفاک غلیظوں اور نافرمانیوں پر سچے دل سے معافی مانگو تو فوراً معاف فرمادے ایسے مہربان رب اور محسن مالک کی نافرمانی اور ناشکری وہی کر سکتا ہے جو پرلے درجے کا بد بخت اور سرکش ہو کہ فاعل صنوا الخ قوم سب نے اللہ کے شکر سے اعراض کیا اور عیش و عشرت اور مال و دولت کے نشہ میں مجبور خدا کا احسان ہی بھول گئے۔ تو اللہ تعالیٰ نے انہیں ناسپاسی اور کفران کی سزا دی کہ ان پر ایک نہایت ہی زبردست سیلاب بھیجا جو ان کے باغوں، کھیتوں اور مکانات کو تباہ و برباد کر کے بہا لے گیا۔ اور خوشبودار اور لذیذ میوہ دار درختوں کے طویل و عریض باغات کا نام و نشان مٹ گیا اور جنگلی خود رو جھاڑ، ہدمزہ پھل جھاڑ کے درخت اور کچھ

سبا اللہ تعالیٰ کی طرف سے  
سبب اللہ تعالیٰ کی طرف سے  
سبب اللہ تعالیٰ کی طرف سے  
سبب اللہ تعالیٰ کی طرف سے

ہوں گے امام ابو عبیدہ کے نزدیک خَمْط ہر ہدمزہ اور خاردار جھاڑ کو کہتے ہیں۔ اس صورت میں خَمْط اکلے سے بدل ہوگا۔ کذا فی الروح واختارہ الشیخ قدس سرہ۔

موضع قرآن وال جب اللہ نے چاہا کہ عذاب بھیجے پھونس پیدا ہوئے اس پانی کے بند میں اس کی جڑ کرید ڈالی ایک بار پانی نے زور کیا بند کو توڑ دیا وہ پانی عذاب کا تھا سرخ رنگ جس زمین پر پھیر گیا۔ کام سے جاتی رہی سمجھے وہ قوم ویران ہو کر جدا جدا ہو گئی۔ اور کچھ جو رہے ان باغوں کے بدلے یہ چیزیں پانے لگے ف برکت والی بستیاں یعنی ملک شام ان کے ملک سے شام تک راہ آہن کی آباد بستیاں پاس پاس سفر تھا جیسے سیرت آرام میں آتی، لگے تکلیف مانگنے کہ جیسے اور ملکوں کی خیر سننے میں سفروں میں پانی نہیں ملتا آبادی نہیں ملتی ویسا ہم کو بھی ہو یہ بڑی ناشکری ہوتی چیر کر ٹکڑے کر ڈالا یعنی متفرق ہو گئے کسی کسی ملک میں وہ پہلے دن ابلیس نے کہا لاحتنکن ذمیتہ الاقلیلاً۔ ویسے ہی نکلے۔



۲  
۸

شَيْكٌ وَرَبُّكَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ حَفِيظٌ ﴿۲۱﴾ قُلْ ادْعُوا  
 دعوے میں اور تیرا رب ہر چیز پر نگہبان ہے تو کہہ بیکارواں  
 الَّذِينَ زَعَمْتُمْ مِنْ دُونِ اللَّهِ لَا يَمْلِكُونَ مِثْقَالَ  
 ان کو جن کو تلوہ گمان کرتے ہو سوائے اللہ کے وہ مالک نہیں ایک ذرہ  
 ذَرَّةً فِي السَّمَوَاتِ وَلَا فِي الْأَرْضِ وَمَا لَهُمْ فِيهَا  
 بھر کے آسمانوں میں اور نہ زمین میں اور نہ ان کا ان دونوں میں  
 مِنْ شَرٍّ لَكُمْ وَمَالَهُ مِنْهُمْ مِنْ ظَهِيرٍ ﴿۲۲﴾ وَلَا تَنْفَعُ  
 کچھ ساجھا اور نہ ان میں کوئی اس کا مددگار اور کام نہیں آتی  
 الشَّفَاعَةُ عِنْدَهُ إِلَّا لِمَنْ أَذِنَ لَهُ طَحَّتْ إِذَا  
 سفارش تلوہ اس کے پاس مگر اس کو جس کے واسطے حکم کرے یہاں تک کہ جب تلوہ  
 فِرْعَ عَنْ قُلُوبِهِمْ قَالُوا مَاذَا قَالَ رَبُّكُمْ ط  
 گھبراہٹ دور ہو جائے انکے دل سے ہمیں کیا فرمایا تمہارے رب نے  
 قَالُوا الْحَقُّ ط وَهُوَ الْعَلِيُّ الْكَبِيرُ ﴿۲۳﴾ قُلْ مَنْ  
 وہ کہیں فرمایا جو راجبی ہے مل اور وہی ہے سب سے اوپر بڑا مل تو کہہ کون  
 يَرْزُقُكُمْ مِنَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ قُلْ اللَّهُ وَ  
 روزی دیتا ہے تم کو تلوہ آسمان سے اور زمین سے بتلاوے کہ اللہ اور  
 إِنَّا أَوْ آيَاكُمْ لَعَلِّي هُدَىٰ أَوْ فِي ضَلَالٍ مُّبِينٍ ﴿۲۴﴾  
 یا ہم یا تم تلوہ بے شک ہدایت پر ہیں یا بڑے ہیں گمراہی میں مرتع و  
 قُلْ لَا تَسْأَلُونَ عَمَّا أَجْرَمْنَا وَلَا نَسْأَلُ عَمَّا  
 تو کہہ تم سے پوچھ نہ ہوگی تلوہ اس کی جو ہم نے گناہ کیا اور ہم سے پوچھ نہ ہوگی اس کی جو  
 تَعْمَلُونَ ﴿۲۵﴾ قُلْ يَجْمَعُ بَيْنَنَا رَبَّنَا ثُمَّ يَفْتِنُ بَيْنَنَا  
 تم کرتے ہو تو کہہ جمع کرے گا تلوہ ہم سب کو رب ہمارا پھر فیصلہ کرے گا ہمیں

منزل ۵

العمر بصبوط بند جو پانی کو روکنے کے لئے بنایا گیا ہو۔ اس سے مراد وہ بند ہے جو ملک سبائیں بارشوں کے پانی کا ذخیرہ کرنے کے لئے بنایا گیا تھا۔ یہ دو پہاڑوں کو آپس میں ملاتا تھا اور اسے ملک سبائے بنایا تھا۔ ان بقیس کا نعت عمدت الی جبال بدینا شعب شدت الشعب حتی کانت مبیاء الامطار والعیون یجتمع فیها وتصیرک البحر (کبریٰ ج ۱ ص ۱۲) جب اللہ تعالیٰ نے قوم سبا سے ناسپا کی انتقام لینا چاہا۔ اس بند کو توڑ کر ذخیرہ آب کو ایک قیامت خیز سیلاب کی صورت میں ان پر مسلط کر دیا اکل خمیط بدمزہ پھل اشیل جھاؤ کا درخت سدرا بیری کا درخت شہادہ ذلک جزا ینھم الخ یہ تم نے ان کو ناشکری اور کفران نعمت کی سزا دی اور ہم ایسی سزا ناسپا اور احسان فراموش لوگوں ہی کو دیا کرتے ہیں تلوہ وجعلنا الخ یہ لقد کان لسبائی مسکنھما الخ کا اعادہ ہے بوجہ بعد عہد یعنی انعام دیگر کا ذکر ہے۔ یہ بھی اہل سبا پر اللہ تعالیٰ کا ایک انعام تھا۔ القرئی القری التي بربکنا فیھا سے ملک شام کے شہر مراد ہیں۔ یہ سرزمین سرسبز و شاداب اور ہر قسم کے پھلوں اور دیگر نعمتوں سے مالا مال تھی۔ والمراد بالقری التي بربک فیھا قری الشام وذلک بکثرة اشجارھا واثمارھا والتوسعة علی اھلھا (سرخ ج ۲ ص ۲۹) اور قری ظاہر ہے وہ بستیاں جو برب بربک واقع تھیں قال قتادہ معنی ظاہر ہے متصلہ علی الطريق۔ (قرطب ج ۱ ص ۲۹) تدرنا فیھا السیر راستے پر واقع ان بستیوں کا باہمی فاصلہ ایسا مناسب کہ ایک بستی سے چل کر چلیدی ہی دوسری آبادی میں پہنچ جائیں اور ضروریات سفر حاصل کرنے میں کسی قسم کی تکلیف نہ ہو۔ اہل سبا اکثر تجارت پیشہ لوگ تھے۔ اور ان کی زیادہ تر تجارت اہل شام سے تھی ان کے تجارتی قافلے دن رات سفر کرتے تھے۔ اور سفر اس قدر آسان تھا کہ کسی قسم کی تکلیف نہ تھی۔ راستے میں بستیاں چونکہ قریب قریب آباد تھیں اس لئے انھیں نہ تو کہیں جنگل میں ات کائن کی ضرورت پڑتی اور نہ دیگر ضروریات حاصل کرنے میں کوئی دشواری پیش آتی۔ آبادیاں قریب قریب ہونے کی وجہ سے ان کے قافلے چوروں اور ڈاکوؤں سے بھی محفوظ رہتے اور بے کھنگلے رات دن اپنا سفر جاری رکھ سکتے تلوہ فقالوا الخ یہ فاعرضوا فادرسنا علیھم الخ کا اعادہ ہے بوجہ بعد عہد یعنی انعام ثانی کی ناشکری کی سزا کا ذکر ہے۔ انھیں چاہئے تھا کہ وہ اللہ کے ان انعامات و احسانات کا شکر کرتے مگر انھوں نے اس کے بجائے ناشکری کی اور اللہ کی ان نعمتوں کی قدر نہ پہنچانی اور کہنے لگے اللہ ہمارے پروردگار! ہمارے سفر دراز کرے یعنی بستیوں کے درمیان فاصلہ زیادہ ہوتا کہ ایک بستی سے دوسری بستی تک دیر سے اور مشقت اٹھا کر

اسلامی تعلیمی اداروں میں پڑھنے والے بچوں کو یہ ساری باتیں پڑھانی جانی چاہئیں تاکہ ان کی زندگی میں اللہ کی نعمتوں کا صحیح فائدہ اٹھانے میں مدد ملے۔

پہنچیں ایسے آرام و راحت کے سفر میں سیر کا کوئی مزہ نہیں آتا۔ نیز جس قدر مشقت و محنت اٹھا کر سامان تجارت لایا جائے گا اسی قدر اس کی قیمت بھی زیادہ ہوگی۔ انھوں نے یہ مطالبہ کر کے اپنی موضع قرآن والیعنی اللہ تعالیٰ کے یہاں سفارش عوام چاہتے ہیں اولیاء سے وہ انبیاء سے وہ فرشتوں سے فرشتوں کا یہ حال ہے جو فرمایا جب اوپر سے اللہ کا حکم اترتا ہے آواز آتی ہے جیسے پتھر پر زنجیر فرشتے ڈرے پتھر پھرنے میں جب تک کہ آئی اور ظلم اتر چکا ایک دوسرے سے پوچھتا ہے کیا حکم ہوا اوپر والے بتاتے ہیں نیچے کھڑوں کو جو اللہ کی حکمت کے موافق ہے اور آگے سے قاعدہ معلوم ہے وہی حکم ہوا۔ یعنی دونوں فرشتے تو سچ نہیں کہتے ایک مقرر سچا ہے ایک جھوٹا ہے۔ تو لازم ہے کہ سوچو اور سچی بات پکڑو۔ اس میں ان کا جواب ہے جو اس زمانے میں بعض لوگ کہتے ہیں دونوں فرشتے ہمیشہ سے چلے آئے ہیں کیا ضرورت ہے جھگڑانا۔  
 فتح الرحمن والیعنی اذن شفاعت داود



جانوں پر ظلم کیا اور اپنا بہت بڑا نقصان کیا۔ ممکن ہے انھوں نے زبانِ قال سے یہ دعوائی ہو اور یہی ممکن ہے کہ زبانِ حال سے ہو۔ یعنی انھوں نے جب ان نعمتوں کی ناشکری کی تو گویا یہ مطالعہ کیا کہ بستیاں برباد کر کے ان کے سفروں کو دراز کر دیا جائے۔ یہ قال الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ۔ ویسکن ان یقال قابوا ربنا بعد بلسان الحال ای لسا کھرو افتد طلبوا ان یبعد بین اسفارہم و یخرب المعمر من دیارہم (کبیرج، ص ۱۴۱) اہل سبائے ناشکری کی توہم نے ان کو افسانہ بنا دیا یعنی ان پر طوفان بھیج کر ان کے باغوں اور ان کی آبادیوں کو تباہ و ویران کر دیا اور ان کی جمعیت کو متفرق و منتشر کر دیا۔ اس طرح ان کا حال لوگوں کے لئے افسانہ بن گیا۔ ہر صابر اور شکر گزار بندے کے لئے ان کے حال میں عبرت و نصیحت کی نشانیاں ہیں۔

۲۲۱۔ ولقد صدق الخیرین کا گمان ان کے بارے میں صحیح نکلا۔ ابلیس نے کہا تھا ولا تجدوا کثرہم سناکرین (۲۶۱) اے اللہ! تو اولاد آدم میں سے بہتوں کو شکر گزار نہیں پائے گا۔ میں ان کو سبز باغ دکھا کر اپنے پیچھے لگا لوں گا۔ چنانچہ اہل سبائے ابلیس کے ورغلانے میں آگے اور اس کے پیچھے لگ گئے۔ البتہ مومنوں کی ایک جماعت نے ابلیس کی پٹری نہ کی اور حق پر ثابت قدم رہے۔ من المؤمنین من بیانیہ ہے ای الا فریقا منهم المؤمنون لم یتبعوا علی ان "من" بیانیہ (سورح جلد ۲۲ ص ۱۳۳) ۲۲۲۔ وما کان الخیر بن آدم کو گمراہ کرنے پر شیطان کو تسلط کرنے کی تکوینی مصلحت امتحان و ابتلا ہے تاکہ یہ حقیقت واضح اور آشکار ہو جائے کہ مخلص مومن کون ہے اور منافق اور مذبذب کون ہے۔ یعنی مومن و منافق متعین ہو جائیں اور ان میں امتیاز ہو جائے۔ ویسے اللہ تعالیٰ نے تو سب کو جانتا ہی ہے اسے تو معلوم ہی ہے کہ مومن کون ہے یعنی لذیذ و خیر المؤمن من الکافر و اراد علم الوقوع والظہور اذ کان معلوما عندہ لانہ عالم الغیب (خازن و معالجہ ج ۵ ص ۲۳)

۲۲۳۔ قل ادعوا الخیر امر براءے تو بیخ ہے یہ چوتھے شبہ کا جواب ہے۔ بشرکین فرشتوں کو بھی عند اللہ شفیع غالب سمجھتے تھے اور اسی لئے ان کی عبادت و تعظیم بجا لاتے۔ تاکہ وہ خوش ہو کر خدا کے یہاں ان کی سفارش کریں۔ درابھا قول من قال انما لغبد الاصلہم التي هی صور الملائکة لیشفعوا النار الخ (کبیرج، ص ۱۳۱) فرمایا جن کو تم اپنے کارساز اور سفارشی سمجھتے ہو انہیں حاجات میں پکارو تو دیکھو ان میں سے کوئی بھی تمہارے کام نہیں آئے گا اور وہ تمہارے کام آجی کس طرح سکتے ہیں۔ کیونکہ وہ خود عاجز اور بے بس ہیں اور زمین و آسمان میں ایک ذرے کا اختیار بھی نہیں رکھتے۔ نہ زمین و آسمان کے پیدا کرنے میں ان کا کوئی حصہ ہے اور نہ اس کائنات کو پیدا کرنے میں اور سارے جہان کا نظم و نسق چلانے میں اللہ تعالیٰ کو ان میں سے کسی کے تعاون کی ضرورت ہی ہے ۲۲۴۔ ولا تنفع الشفاعة الخ اس میں یعنی شفاعت قہری کا بیان ہے اور فرشتوں کے شفیع مستقل ہونے کا رد ہے باقی رہا سفارش کا معاملہ تو یہ معروفہ سفارشی تمہاری سفارش بھی نہیں کر سکتے۔ کیونکہ سفارش اللہ کی طرف سے اجازت پر موقوف ہے اور مشرک کے حق میں کسی نبی، ولی یا فرشتے کو سفارش کرنے کی اجازت نہ ہوگی۔ قال تعالیٰ فی ابطال قولہم ولا تنفع الشفاعة عندہ الا لمن اذن له فلا فائدة لہا دتکم عن غیر اللہ فان اللہ لا یأذن فی الشفاعة لمن یعبد غیرہ (کبیرج، ص ۱۳۱) اس سے مراد مشغوع لہ ہے یعنی صرف اس شخص کے حق میں سفارش نافع ہوگی جس کی سفارش کرنے کی اجازت دی جائے گی مراد مومن ہے جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے الا من شہد بالحق (زخرف ص ۲) یعنی حق (توحید) کی شہادت دے اور ایک جگہ ارشاد ہے الا لمن اس رضی (انبیاء ص ۲) یعنی جس کو اللہ پسند فرمائے۔ حاصل یہ ہے کہ مشرک کے حق میں سفارش کرنے کی اجازت ہی نہیں ہوگی اس کی پوری تحقیق سورہ بقرہ کی تفسیر میں گذر چکی ہے ملاحظہ ہو حاشیہ (۱۰، ص ۱۲۵) ۲۲۵۔ حتی اذا الخ یہ ماقبل سے ترقی ہے یعنی فرشتوں کا شفیع غالب ہونا تو ایک طرف رہا وہ تو اللہ کا حکم سن کر ہی ہیبت سے کانپ اٹھتے ہیں۔ یہاں اللہ تعالیٰ کی ہیبت و جبروت اور فرشتوں کی عاجزی کا بیان ہے جب اللہ کی طرف سے فرشتوں کو کوئی حکم ملتا ہے تو گھبراہٹ اور ہیبت کی وجہ سے فرشتوں میں ہلچل پیدا ہو جاتی ہے اور گھبراہٹ اور ہیبت دور ہو جاتی ہے تو نیچے والے فرشتے اوپر والوں سے پوچھتے ہیں ذات باری تعالیٰ نے کیا ارشاد فرمایا ہے تو وہ جواب دیتے کہ حق ہی ارشاد ہوا ہے، خطرے کی کوئی بات نہیں۔ تب انھیں سکون و قرار حاصل ہوتا ہے جن فرشتوں کا یہ حال ہو کہ بارگاہ ایزدی سے کوئی حکم سن کر ہی کانپ اٹھیں بھلا انھیں یہ جرات کیسے ہو سکتی ہے کہ وہ اس کی بارگاہ میں بداعو سفارش کے لئے لب کشائی کر سکیں۔ دھوا العلی الکبیر بطیخہ جملہ ہے یعنی وہ بہت بلند شان اور عظمت و کبریاؤ کا مالک ہے اور کوئی اس کے سامنے دم نہیں مار سکتا۔ نہ اس کے ملک اور اختیار و تصرف میں کوئی دست اندازی کر سکتا ہے ۲۲۶۔ قل من یؤذکھ الخ یہ توحید پر دوسری عقلی دلیل ہے۔ (علی سبیل الاعتراض من الخصم) مشرکین سے پوچھیں کہ آسمان سے مینہ برسنا کر اور زمین پر نباتات اگا کر تمہاری روزی کا سامان کون کرتا ہے اس سوال کا جواب چونکہ ایک ہی ہے جس سے مشرکین کو بھی انکار نہیں اس لئے حضور علیہ السلام کو حکم دیا گیا کہ آپ ہی جواب دیں کہ اللہ ہی سب کا رازق ہے اس لئے ساری کائنات میں وہی متصرف و مختار ہے اور وہی سب کا حاجت روا اور کارساز ہے اور مشرکین کے مزعومہ آلہ اور کارساز کائنات میں صرف کا کچھ بھی اختیار نہیں رکھتے۔ اہر صلی اللہ علیہ وسلم ان یقول تبکیتا لمتشرکین بحملہم علی الاشرار بان الہتھم لا یملکون مثقال ذرۃ فی السموات ولا فی الارض وان الرزق هو اللہ عنہ وجہل فاسمہم لا ینکروہ (سورح جلد ۲۲ ص ۱۳۱)

۲۲۷۔ وانا وایاکم الخ یہ پہلا طریق تبلیغ ہے یقیناً ہم یا تم مسئلہ توحید و مشرک میں راہ راست پر ہیں یا صریح گمراہی میں ہیں تعریف و کنایہ کے ساتھ اہل توحید کا راہ راست پر ہونا اور مشرکین کا کھلی گمراہی میں ہونا بیان کیا گیا ہے۔ کیونکہ یہ توہمی نہیں سکتا کہ سارے جہان کے خالق، قادر مطلق اور متصرف علی الاطلاق کو کارساز سمجھنے والے اور عاجز و بے بس مخلوق کو کارساز سمجھنے والے دونوں ہی حق پر ہوں اس لئے لامحالہ اہل توحید ہی حق پر ہیں۔ اور مشرکین باطل پر ہیں۔ اس طریق تبلیغ سے یہ تعلیم ملتی ہے کہ تبلیغ میں نرم لب لہجہ اور مؤثر ترین انداز اختیار کیا جائے۔

۲۲۸۔ لا تسئلون الخ یہ دوسرا طریق تبلیغ ہے ہر شخص اپنے اپنے اعمال کا جواب دہ ہوگا۔ تمہارے کفر و مشرک کا مجھے کوئی نقصان نہیں میں جو تمہیں توحید کی دعوت دیتا ہوں تو اس سے صرف تمہاری بھلائی اور بہتری مقصود ہے ای انما اقصد ما ادعوکم الیہ الخیر لکم، لانہ ینالنی ضرر کھنکھ (قرطبی ج ۱ ص ۲۹۹)

۲۲۹۔ قل یجمع الخ یہ تیسرا طریق تبلیغ ہے۔ دنیا میں تو واضح اور کھلے دلائل کے باوجود تم حق کا انکار کرتے ہو اور دلائل کا فیصلہ نہیں مانتے ہو آخر قیامت کے دن اللہ تعالیٰ اہل حق کو جنت میں اور اہل مشرک کو جہنم میں داخل کر کے اپنا فیصلہ ظاہر فرمائے گا تو اس فیصلے کے مانتے سے تمہارے لئے انکار کی کوئی گنجائش نہ ہوگی۔ اللہ تعالیٰ کا یہ فیصلہ عدل پر مبنی اور سراسر حق ہوگا۔



بِالْحَقِّ وَهُوَ الْفِتَاحُ الْعَلِيمُ ﴿۱۶﴾ قُلْ أَرُونِي الَّذِينَ

انصاف کا اور وہی ہے قصہ چکانے والا سب کچھ جاننے والا تو کہہ مجھ کو دکھاؤ تو وہی ہے جن کو

أَلْحَقْتُمْ بِهِ شُرَكَاءَ كَلَّا بَلْ هُوَ اللَّهُ الْعَزِيزُ الْحَكِيمُ ﴿۱۷﴾

اس سے ملاتے ہو ساجھی قرار دے کر کوئی نہیں وہی اللہ ہے زبردست حکمتوں والا

وَمَا أَرْسَلْنَاكَ إِلَّا كَافَّةً لِّلنَّاسِ بَشِيرًا وَنَذِيرًا وَ

اور تجھ کو جو ہم نے بھیجا ہے ستو سارے لوگوں کے واسطے خوشی اور ڈرسانے کو

لَكِنَّ أَكْثَرَ النَّاسِ لَا يَعْلَمُونَ ﴿۱۸﴾ وَيَقُولُونَ مَتَى

لیکن بہت لوگ نہیں سمجھتے ہے ہیں کہ کب ہے

هَذَا الْوَعْدُ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ ﴿۱۹﴾ قُلْ لَكُمْ مِيعَادٌ

یہ وعدہ اگر تم سمجھتے ہو تو کہہ تمہارے لئے وعدہ ہے

يَوْمٍ لَا تَسْتَأْخِرُونَ عَنْهُ سَاعَةً وَلَا تَسْتَقْدِمُونَ ﴿۲۰﴾

ایک دن کا نہ دیر کرو گے اس سے ایک گھڑی نہ جلدی

وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا لَنْ نُؤْمِنَ بِهَذَا الْقُرْآنِ وَلَا

اور کہنے لگے منکر ۳۳ ہم ہرگز نہ مانیں گے اس قرآن کو اور نہ

بِالَّذِي بَيْنَ يَدَيْهِ وَلَوْ تَرَى إِذِ الظَّالِمُونَ مَوْقُوفُونَ

اس سے اگلے کو کبھی تو دیکھے جب کہ گنہگار کھڑے کئے جائیں

عِنْدَ رَبِّهِمْ يَرْجِعُ بَعْضُهُمْ إِلَى بَعْضٍ لِّقَوْلِ

اپنے رب کے پاس ایک دوسرے پر ڈالتا ہے بات کو

يَقُولُ الَّذِينَ اسْتَضَعَفُوا لِلَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا وَالْوَالِدَاتُ

کہتے ہیں وہ لوگ جو کمزور سمجھے جاتے تھے بڑائی کرنے والوں کو اگر تم نہ ہوتے

لَكِنَّا مُؤْمِنِينَ ﴿۲۱﴾ قَالَ الَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا لِلَّذِينَ

تو ہم ایماندار ہوتے کہنے لگے بڑائی کرنے والے اللہ ان سے جو کہ

تہ قل ارونى الخ یہ دلائل سابقہ کا ثمرہ ہے۔ جب سابقہ دلائل سے معلوم ہو گیا کہ اللہ تعالیٰ ہی سارے جہان کا خالق اور وہی ساری کائنات میں متصرف و مختار ہے اور مشرکین کے مزعومہ الہہ عاجز اور بے بس ہیں تو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کو حکم دیا گیا کہ آپ مشرکین سے فرمائیں مجھے کوئی دلیل تو بتاؤ کہ معبودان باطلہ جنہیں تم نے خدا کا شریک بنا رکھا ہے جو نہ تمہیں روزی دیتے ہیں۔ نہ تدبیر عالم میں انہیں کوئی اختیار ہے وہ خدائے ذوالجلال کے کس طرح شریک بن سکتے ہیں۔ کلا ہرگز نہیں! معبودان باطلہ ہرگز خدا کے شریک نہیں بن سکتے۔ بل ہو اللہ الخ بلکہ وہ اللہ جو تمام صفات کار سازی کا مالک، ہر ایک پر غالب اور حکیم مطلق ہے۔ وہی اکیلا سب کا کار ساز اور معبود برحق ہے۔ اور اس کا کوئی شریک نہیں۔ ای ارونى

بالحجة والدلیل کیف وجه الشركة وهل یملكون مثقال ذرّة او یرزقوكم (مخرج، ۲۸) ۳۳ وما أرسلناک الخ یہ سوال مقدر کا جواب ہے مشرکین کہتے تھے ہمارا منہ مانگا معجزہ دکھاؤ تو ہم تمہیں رسول صادق مان لیں گے۔ بقرینۃ ویقولون متی هذا الوعد ان کنتم صدقین۔ جواب میں ارشاد فرمایا۔ ہم نے آپ کو کائنات میں متصرف و مختار بنا کر نہیں بھیجا کہ شخص کا مطالبہ پورا فرمادیں بلکہ آپ کو تو ہم نے تمام انسانوں کے لئے بشیر و نذیر بنا کر بھیجا ہے کہ آپ اللہ کا پیغام اللہ کے بندوں کو پہنچائیں۔ ماننے والوں کو جنت کی خوشخبری سنائیں اور نہ ماننے والوں کو اللہ کے عذاب سے ڈرائیں۔ لیکن اکثر لوگ اس حقیقت کو نہیں جانتے۔ اور وہ اپنی جہالت اور حماقت کی وجہ سے بے جا اور غیر متعلق سوالات پوچھنے لگتے ہیں۔ ۳۳ ویقولون الخ بیشک وہ ہے مشرکین از راوا استہزار و تمسخر کہتے ہیں وہ قیامت کب آئے گی جب محق و مبطل کے درمیان آخری فیصلہ ہوگا؟ اگر تم سچے ہو تو اس کی آمد کا معین وقت بتاؤ۔ قل لکم الخ یہ جواب شکوئی ہے۔ فرمایا اس وعدے یعنی قیامت کی آمد کا ایک وقت مقرر ہے۔ اور وہ اپنے مقررہ وقت پر ضرور آئے گی۔ اور اللہ تعالیٰ ان نادانوں کی عجلت پسندی کی وجہ سے اپنا فیصلہ تبدیل نہیں فرمائے گا۔ اس لئے قیامت اپنے مقررہ وقت سے نہ پہلے آئے گی۔ اور نہ اس سے ایک لمحہ متاخر ہوگی ۳۳ وقال الذین کفرو الخ شکوہ مع تخویف آخری۔ یہ کفار دنیا میں تو بڑے طعناق سے کہتے ہیں کہ ہم نہ قرآن کو مانیں گے نہ ان کتابوں کو مانیں گے جو اس سے پہلے نازل ہو چکی ہیں یعنی تورات و انجیل وغیرہ جن میں مسئلہ توحید بیان کیا گیا ہے۔ کیونکہ اصل وجہ نزاع یہی ہے ای ما نزل قبل القرآن من کتب اللہ (مدارک) لیکن انہوں نے

۱۲ مشرکوں اور مشرکین کے جواب میں سوال مقدر کا جواب ہے مشرکین کہتے تھے ہمارا منہ مانگا معجزہ دکھاؤ تو ہم تمہیں رسول صادق مان لیں گے۔ بقرینۃ ویقولون متی هذا الوعد ان کنتم صدقین۔ جواب میں ارشاد فرمایا۔ ہم نے آپ کو کائنات میں متصرف و مختار بنا کر نہیں بھیجا کہ شخص کا مطالبہ پورا فرمادیں بلکہ آپ کو تو ہم نے تمام انسانوں کے لئے بشیر و نذیر بنا کر بھیجا ہے کہ آپ اللہ کا پیغام اللہ کے بندوں کو پہنچائیں۔ ماننے والوں کو جنت کی خوشخبری سنائیں اور نہ ماننے والوں کو اللہ کے عذاب سے ڈرائیں۔ لیکن اکثر لوگ اس حقیقت کو نہیں جانتے۔ اور وہ اپنی جہالت اور حماقت کی وجہ سے بے جا اور غیر متعلق سوالات پوچھنے لگتے ہیں۔ ۳۳ ویقولون الخ بیشک وہ ہے مشرکین از راوا استہزار و تمسخر کہتے ہیں وہ قیامت کب آئے گی جب محق و مبطل کے درمیان آخری فیصلہ ہوگا؟ اگر تم سچے ہو تو اس کی آمد کا معین وقت بتاؤ۔ قل لکم الخ یہ جواب شکوئی ہے۔ فرمایا اس وعدے یعنی قیامت کی آمد کا ایک وقت مقرر ہے۔ اور وہ اپنے مقررہ وقت پر ضرور آئے گی۔ اور اللہ تعالیٰ ان نادانوں کی عجلت پسندی کی وجہ سے اپنا فیصلہ تبدیل نہیں فرمائے گا۔ اس لئے قیامت اپنے مقررہ وقت سے نہ پہلے آئے گی۔ اور نہ اس سے ایک لمحہ متاخر ہوگی ۳۳ وقال الذین کفرو الخ شکوہ مع تخویف آخری۔ یہ کفار دنیا میں تو بڑے طعناق سے کہتے ہیں کہ ہم نہ قرآن کو مانیں گے نہ ان کتابوں کو مانیں گے جو اس سے پہلے نازل ہو چکی ہیں یعنی تورات و انجیل وغیرہ جن میں مسئلہ توحید بیان کیا گیا ہے۔ کیونکہ اصل وجہ نزاع یہی ہے ای ما نزل قبل القرآن من کتب اللہ (مدارک) لیکن انہوں نے

کبھی نہیں سوچا کہ ان کے اس عناد و انکار کا انجام کس قدر ہولناک ہونے والا ہے۔ ولوتزى — تا — ما کانوا یعملون۔ تخویف آخری ہے۔ اور اس میں کفار و مشرکین کے انجام بد اور میدان حشر میں اپنے راہنماؤں سے ان کی گفتگو کا ذکر ہے۔ قیامت کے دن جب یہ ظالم مشرکین اپنے مولائے حقیقی کے سامنے کھڑے ہوں گے تو ان کے اور ان کے مشرک پیشواؤں کے درمیان حسب ذیل گفتگو ہوگی۔ اور دونوں ایک دوسرے کو ملامت کریں گے۔ یقول الذین استضعفوا الخ اتباع و مریدین اپنے بڑوں و پیشواؤں سے جنہوں نے ان کو اپنے پیچھے لگا کر گمراہ کیا، کہیں گے اگر تم ہمیں راہ راست پر چلنے اور حق و صداقت کو قبول کرنے سے نہ روکتے تو یقیناً ہم توحید و رسالت پر ایمان لے آتے اور راہ ہدایت پر گامزن ہو جاتے۔ مگر تم نے ہمیں ہدایت کو قبول کرنے سے روکا اور گمراہ کر دیا۔ ۳۳ قال الذین استکبروا الخ پیشویان شرک اور ضناہد کفر اپنے اتباع و اذنا ب کو جواب دینگے۔ کیا جب تمہارے پاس ہدایت آچکی تھی اور تم نے اسے قبول کرنے کا پختہ عزم کر لیا تھا تو کیا ہم نے تمہیں اس پر ایمان لانے اور اسے قبول کرنے سے روکا تھا؟ یہ استفہام انکاری



ہے یعنی تم غلط کہتے ہو ہم نے تمہیں ایمان لانے سے ہرگز نہیں روکا تھا بلکہ تم خود مجرم ہو۔ تم نے اپنی مرضی سے ایمان پر کفر کو اور توحید پر شرک کو ترجیح دی اور ہدایت کو ٹھکرا کر گمراہی قبول کی۔ ای لسانخن الذین حلنا بینکم و بین الایمان بعد اذ صمتم علی الدخول فیہ بل انتم منعتما نفسکم خطیما باجرامکم و ایثارکم الکفر علی الایمان (روح ۲۲ ج ۱۴) ۳۵ وقال الذین استضعفوا انہ اتباع و مریدین اپنے پیشواؤں کے جواب الجواب میں کہیں گے نہیں! نہیں! ہم خود گمراہ نہیں ہوئے۔ بلکہ ہمیں تمہاری چالوں اور تدبیروں ہی نے گمراہ کیا جو تم رات اور دن میں سوچا کرتے تھے۔ مکر الیل۔ مکر کا مضاف الیہ حذف کر کے ظرف کو اس کے قائم مقام رکھا گیا ہے۔

سْتَضِعُّوا اَنْحَنُ صَدَدٌ نَكْمُ عَنِ الْهُدٰى بَعْدَ

کمزور کئے گئے تھے کیا ہم نے روکا تم کو حق بات سے تمہارے پاس

اِذْ جَاءَكُمْ بَلْ كُنْتُمْ مُجْرِمِينَ ﴿۳۱﴾ وَقَالَ الَّذِينَ

بہت بچکنے کے بعد کوئی نہیں تم ہی تھے گنہگار اور کہنے لگے وہ لوگ جو

سْتَضِعُّوا لِلَّذِينَ اسْتَكْبَرُوا بَلْ مَكْرُ الْاٰیْلِ وَ

کمزور کئے گئے تھے ۳۲ بڑائی کرنے والوں کو کوئی نہیں پر فریب سے مات

النَّهَارِ اِذْ تَامُرُوْنَ اَنْ تَكْفُرَ بِاللّٰهِ وَنَجْعَلَ لَهٗ

دن کے دن جب تم ہم کو حکم کیا کرتے کہ ہم نہ مائیں اللہ کو اور ٹھہرائیں اسے ساتھ

اَنْدَادًا وَاَسْرًا وَاَلْتَدَامَةَ لَمَّارًا وَاَلْعَذَابَ وَا

برابر کے سا جی اور پیچھے پیچھے پختانے لگے ۳۶ جب دیکھ لیا عذاب اور

جَعَلْنَا الْاَغْلَالَ فِیْ اَعْنَاقِ الَّذِیْنَ كَفَرُوا وَاَهْلَ بٰیٰتِهِمْ

ہم نے ڈالے ہیں طوق گردنوں میں منکروں کے وہی بدلہ پاتے ہیں

اِلَّا مَا كَانُوْا یَعْمَلُوْنَ ﴿۳۳﴾ وَاَمَّا اَرْسَلْنَا فِیْ قَرْیَةٍ مِّنْ

جو عمل کرتے تھے اور نہیں بھیجا ہم نے جسے کسی بستی میں کوئی

نَذِیْرًا اِلَّا قَالُ مُتْرَفُوْهَا اِنَّا بَاۡمِرْسَلْتُمْ بِهٖ

ڈرانے والا مگر کہنے لگے ہیں وہاں کے آسودہ لوگ جو تمہارے ہاتھ بھیجا گیا

كُفْرُوْنَ ﴿۳۴﴾ وَقَالُوا اِنْ كُنَّا لَمَّا كُنَّا اَمْوَالًا وَاَوْلَادًا وَاَوْ

ہم اس کو نہیں مانتے اور کہنے لگے ہم زیادہ ہیں مال اور اولادیں اور

مَا اَنْحَنُ بِمُعَذِّبِیْنَ ﴿۳۵﴾ قُلْ اِنْ رَّبِّیْ یَبْسُطُ الرِّزْقَ

ہم پر آفت نہیں آنے والی تو کہہ میرا رب ہے ۳۵ جو کشادہ کر دیتا ہے روزی

لِمَنْ یَّشَاءُ وَاَقْدَرُ وَاَلْکَثْرُ النَّاسِ لَا یَعْلَمُوْنَ ﴿۳۶﴾

جس کو چاہے اور ماپ کر دیتا ہے لیکن بہت لوگ سمجھ نہیں رکھتے

منزل ۵

ای بل صدنا مکرکم بنا بالیل والنهار فخذوا

المصنات الیہ واقیموا مقامہ الظرف اتساعا رابو

السعود ج ۱ ص ۱۳۱) ۳۵ واسرو الخ مشرک اتباع و

متبعون چونکہ دونوں گروہ ہی مجرم ہیں اور دونوں کو اپنے

اپنے مجرم ہونے کا احساس بھی ہوگا۔ لیکن ذلت و رسوائی سے

بچنے کے لئے وہ کئی بہانے اور باتیں بنائیں گے۔ آخر جب

کوئی بہانہ کا نہ آئے گا اور وہ عذاب کا مشاہدہ کر لیں گے جو

ان کے لئے تیار ہے تو وہ اپنی رسوائی پر مزید پردہ ڈالنے کے

لئے اپنی پشیمانی اور ندامت کو چھپائیں گے۔ اور پشیمانی کے

قول و فعل سے اظہار کے بجائے دل ہی دل میں نادم و پشیمان

ہوں گے۔ اب ان مجرموں کے گلوں میں بوسے کے طوق ڈال کر

انہیں جہنم میں ڈال دیا جائے گا۔ جیسے بُرے ان کے اعمال

تھے ویسی ہی ان کو سخت سزا ملیگی۔ حضرت شیخ قدس سرفراز نے

ہیں۔ اسرار کے معنی ہیں۔ اظہار اخفا اور دل میں پشیمان

ہونا۔ یہاں تینوں معنی بن سکتے ہیں لیکن تیسرا معنی زیادہ مناسب

ہے ۳۵ وما ارسلنا الخ یہ تخویف دنیوی ہے۔ ہم نے

جب کبھی کسی بستی میں کوئی پیغمبر بھیجا تو وہاں کے دولت مند

اور غرور پسند طبقہ نے منکرانہ انداز میں ان سے کہا تم جو پیغمبر

لے کر آئے ہو ہم اسے ماننے کے لئے تیار نہیں ہیں۔ وقالوا

انحن اکثر اموال الخ ہم تم سے مال و دولت اور آل و ولد

میں زیادہ ہیں۔ اس لئے ہمیں کسی قسم کا کوئی عذاب نہیں ہوگا

اگر ہم اللہ کے نزدیک ناپسندیدہ اور لائق سزا ہوتے تو وہ

دفور دولت اور کثرت اولاد سے کیوں ہزاروں گرام فرماتا۔

ارادوا انہم اکرم علی اللہ من ان یعد بہم نظرا الی

احوالہم فی الدنیا ووطنوا انہم لولم یکرمو علی اللہ

لما رزقہم اللہ (مدارک) ۳۵ قل ان ربی یبسط الرزق

یہ توحید پر تیسری عقلی دلیل ہے۔ اور کافروں کے مذکور بالا

زعم باطل کا جواب بھی ہے۔ رزق جو ہر جاندار کی بنیادی

ضرورت ہے وہ اللہ کے ہاتھ میں ہے۔ اور پھر رزق

کی تنگی اور فراخی بھی اسی کے اختیار میں ہے۔ اس لئے وہی ساری کائنات کا الٰہ اور کارساز ہے۔ نیز رزق کی فراخی اور تنگی اللہ تعالیٰ کی تکوینی مصلحتوں پر مبنی ہے۔ اس

لئے کثرت دولت عند اللہ معزز و محترم ہونے کی دلیل نہیں۔ نہ قلت مال عند اللہ مغضوب ہونے کی دلیل ہے۔ لہذا مشرکین کا کثرت مال و اولاد پر اترا نا اور

فخر کرنا بے سود ہے۔

فتح الرحمن وایسی مکر شاکر پیوستہ درسی آل بودید ۱۳

ملا تخویف دنیوی ۱۳  
ملا توحید پر تیسری  
عقلی دلیل اور کفار  
زعم باطل کا جواب

۲  
۱۰



کہہ و ما اموالکم الخ یہ زہر ہے۔ زلفی۔ تقرب کا مفعول مطلق ہے من غیر لفظ۔ یہ خطاب کفار سے ہے یعنی مال و اولاد کی کثرت اللہ تعالیٰ کی بارگاہ میں قرب و کرامت کی دلیل نہیں ہے الامن امن الخ استثنائاً منقطع ہے اور یہ مؤمنین کے لئے بشارتِ اخروی ہے فاو لئلا کی خبر محذوف ہے۔ ای مقربون اور لہم جزء الضعف الخ جملہ

ما قبل کا معلول ہے قالہ الشیخ رحمہ اللہ تعالیٰ  
یعنی جو لوگ ایمان لائے اور نیک کام کئے وہ خدا کے یہاں

مقرب ہیں اور اسی وجہ سے انہیں ان کے اعمال کی دگنی  
حسز ارنے کی۔ اور وہ جنت کے بالا خانوں میں امن و

سکون سے رہیں گے۔ جزء الضعف میں اصناف  
بیانہ ہے۔ نکہ والذین یسعون الخ یہ کافروں کے

لئے تخویفِ اخروی ہے جو قرآنی دلائل کے باطل کرنے  
کے زعمِ باطل میں آیتوں پر محض عناداً اطمین و تشیع کرتے

ہیں اور اپنے خیال میں سمجھتے ہیں کہ وہ ہم سے سبقت لے  
جائیں گے۔ ایسے معاندین کو عذابِ جہنم میں مبتلا کیا جا

گا۔ معجزین ہرانے کی غرض سے مقابلہ کرنے والے  
لہم قد ان دبی الخ یہ تیسری عقلی دلیل کا اعادہ ہے۔

وما انفقت الخ رزق کی فراخی اور تنگی چونکہ اللہ کے  
اختیار میں ہے۔ اس لئے جو لوگ اللہ کی راہ میں خرچ

کرتے ہیں اللہ تعالیٰ انہیں اس کا بدل عطا فرمائے گا دنیا  
میں یا آخرت میں یا ہر دو سرا میں۔ ای یعطیکم خلفہ

وبدلہ وذلك البذل اما فی الدنیا و اما فی  
الآخرة (قرطبی ج ۴ ص ۱۲۷) لہم ویوم یحشر ہم

الخ ہشتمین کے لئے تخویفِ اخروی ہے جنہوں نے فرشتوں  
کو سفارشی اور کار ساز سمجھ رکھا ہے۔ قیامت کے دن

جب عابدین و مجودین کو حج کیا جائے گا تو اللہ تعالیٰ  
فرشتوں سے فرمائے گا کیا یہ فرشتوں کے پیاریوں کی

طرف اشارہ ہے دنیا میں تمہاری عبادت کیا کرتے تھے۔  
اور حاجات میں تمہیں پکارا کرتے تھے؟ قالوا سبحانک الخ

فرشتے جواب میں عرض کریں گے۔ بارے الہا! تو تو ہر قسم کے  
شریک پاک ہے۔ ہمارے اور ان کے درمیان ولایت و

موالات کا کوئی تعلق نہیں توہی ہمارا ولی و ناصر ہے ای انت  
الذی توالبہ من دہنہم لاموالاة بیننا و بینہم۔

(روح ج ۲۲ ص ۱۵۱) سبحانک نذرہک عن ان یکون غیرک  
معبوداً وانت معبودنا و معبود کل شیء (کبیر ج ۷

ص ۲۱) بل کانوا الخ حقیقت میں یہ لوگ جنات کی عبادت  
کیا کرتے تھے اور انہیں کار ساز سمجھ کر پکارا کرتے تھے اور ان میں سے بہت سے جنوں کے کار ساز ہونے کا اعتقاد رکھتے تھے۔ قبیلہ خزاعہ کی شاخ بنو بلع جنات کی عبادت کرتے تھے۔ جنات کبھی ان کے سامنے ظاہر بھی ہو جاتے تو وہ سمجھتے یہ فرشتے ہیں اور یہ اللہ کی بیٹیاں ہیں۔ ان حیا بقال لہم بنو ملیحہ من خزاعۃ کانوا یعبدون الجن و یزعمون ان الجن تداءی لہم و انہم ملائکہ و انہم بنات اللہ الخ (قرطبی ج ۴ ص ۱۲۷) لہم فالیوم الخ آج تمہارے بیڑ عزمہ مجود اور سفارشی تمہیں کسی قسم کا نفع نہیں پہنچا سکیں گے اور نہ تمہیں عذاب ہمارا سکیں گے۔ اس لئے آج جہنم کے اس ہولناک عذاب کا مزہ چھو جسے تم جھٹلایا کرتے تھے ای لایقع لکم نفع من کنتم ترجون نفعہ الیوم من الانداد و الاوثان التی ادخرتم عبادتہا لشدائدکم و کر بکم الیوم لایملکون لکم نفعاً ولا ضراً (ابن کثیر ج ۳ ص ۵۲۷)

مذکورہ بشارت و تخویفِ اخروی عقلی دلیل کا اعادہ ہے۔

و ما اموالکم ولا اولادکم بالتی تقربکم عندنا

اور تمہارے مال اور تمہاری اولاد وہ نہیں کہ نزدیک کرے ہمارے پاس

زلفی الامن امن وعمل صالحا فاو لئلا لہم

تمہارا دوسرا ہر جو کوئی یقین لایا اور جھٹلا کام کیا سو ان کے لئے ہے

جزاء الضعف بما عملوا و ہم فی العرف

بدلہ دونہ ان کے کئے کام کا اور وہ جھڑکوں میں بیٹھے ہیں

امنون ۴۰ والذین یسعون فی ایتنا معجزین اولیک

دل جہمی سے اور جو لوگ دوڑتے ہیں ہم سے ہماری آیتوں کے ہرانے کو وہ

فی العذاب محضرون ۴۱ قل ان ربی بیسط الرزق

عذاب میں پکڑے ہوئے آتے ہیں تو کہہ میرا رب ہے لہ جو کاشادہ کرتا ہر روزی

لہن یشاء من عبادہ ویقدر لہ و ما انفقت

جس کو چاہے اپنے بندوں میں اور ماپ کرتا ہے اور جو خرچ کرتے ہو

من شیء فہو یخلفہ و هو خیر الرزقین ۴۲ ویوم

کچھ چیز وہ اس کا عوض دیتا ہے اور وہ بہتر ہے روزی دینے والا اور جن

یحشر ہم جمیعاً ثم یقول للہ لیکم اہولاء ایتاکم

جمع کرے گا ان سب کو پھر کہے گا فرشتوں کو کیا یہ لوگ تم کو

کانوا یعبدون ۴۰ قالوا سبحانک انت ولینا من

پوجا کرتے تھے وہ کہیں گے پاک ذات ہے تیری ہم تیری طرف میں ہیں

دوہم بل کانوا یعبدون الجن ۴۱ اکثرہم بہم

ان کی طرف میں نہیں پوجتے تھے جنوں کو بلکہ یہ اکثر انہی پر

مؤمنون ۴۱ فالیوم لایملککم بعضکم لبعض نفعاً

اعتقاد رکھتے تھے آج تم مالک نہیں ایک دوسرے کے نفع کے

کیا کرتے تھے اور انہیں کار ساز سمجھ کر پکارا کرتے تھے اور ان میں سے بہت سے جنوں کے کار ساز ہونے کا اعتقاد رکھتے تھے۔ قبیلہ خزاعہ کی شاخ بنو بلع جنات کی عبادت کرتے تھے۔ جنات کبھی ان کے سامنے ظاہر بھی ہو جاتے تو وہ سمجھتے یہ فرشتے ہیں اور یہ اللہ کی بیٹیاں ہیں۔ ان حیا بقال لہم بنو ملیحہ من خزاعۃ کانوا یعبدون الجن و یزعمون ان الجن تداءی لہم و انہم ملائکہ و انہم بنات اللہ الخ (قرطبی ج ۴ ص ۱۲۷) لہم فالیوم الخ آج تمہارے بیڑ عزمہ مجود اور سفارشی تمہیں کسی قسم کا نفع نہیں پہنچا سکیں گے اور نہ تمہیں عذاب ہمارا سکیں گے۔ اس لئے آج جہنم کے اس ہولناک عذاب کا مزہ چھو جسے تم جھٹلایا کرتے تھے ای لایقع لکم نفع من کنتم ترجون نفعہ الیوم من الانداد و الاوثان التی ادخرتم عبادتہا لشدائدکم و کر بکم الیوم لایملکون لکم نفعاً ولا ضراً (ابن کثیر ج ۳ ص ۵۲۷)



۴۴۴ واذا انتلى الخ يشكوى به مشركين ضد وعناد من اس حد تک بڑھ چکے ہیں کہ جب ان کے سامنے ہمارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم ہماری واضح اور روشن آیتیں پڑھتے ہیں تو ان میں غور فکر کرنے اور انہیں ماننے کے بجائے وہ کہتے ہیں کہ اصل میں یہ شخص چاہتا ہے کہ ہمیں اپنے باپ دادا کے مجبوروں اور ان کے دین سے ہٹا کر اپنے پیچھے لگالے اور خود بڑا بن کر ہمیں اپنے ماتحت کرے۔ وقالوا ما هذا الخ اور یہ جو قرآن پڑھتا ہے اور جو دین ہمارے سامنے پیش کرتا ہے اور یہ سب کچھ خدا کی طرف سے بنا تا ہے یہ سب اس کا اپنا ساختہ پرداختہ ہے۔ اللہ کی طرف سے نہیں ہے وقال الذین کفرو الخ الحق سے نبوت اور معجزات مراد ہیں۔ للحق ای لاهل النبوة التي معها من خوارق العادة ما معها (سورہ ۲۲ ص ۱۵۲)

ومن یقنت ۲۲ ۹۶۴ السبأ ۳۴

وَلَا ضَرَّاهُ وَنَقُولُ لِلَّذِينَ ظَلَمُوا ذُوقُوا عَذَابَ النَّارِ  
 لے برے کے اور کہیں گے ہم انہیں گنہگاروں کو چھو تکلیف اس آگ کی  
 الَّتِي كُنْتُمْ تَكْفُرُونَ ﴿۲۲﴾ وَإِذْ أَنْتَلَىٰ عَلَيْهِمْ آيَاتِنَا  
 جس کو تم جھوٹ تلاتے تھے اور جب پڑھی جائیں ان کے پاس ہماری  
 بَيِّنَاتٍ قَالُوا مَا هَذَا إِلَّا رَجُلٌ يُرِيدُ أَنْ يَصُدَّكُمْ  
 آیتیں کھلی کہیں اور کچھ نہیں مگر یہ ایک مڑے چاہتا ہے کہ روک لے تم کو  
 عَمَّا كَانُ يَعْبُدُ آبَاؤَكُمْ وَقَالُوا مَا هَذَا إِلَّا آفَاكُ  
 ان سے جن کو بوجھتے رہے تمہارے باپ دادا کے اور کہیں اور کچھ نہیں یہ جھوٹ ہے  
 مُفْتَرِيٌّ وَقَالَ الَّذِينَ كَفَرُوا الْحَقُّ لَسَأَلَهُمْ إِنْ  
 باندھا ہوا اور کہتے ہیں منکر حق بات کو جوت پیچھے ان تک اور کچھ  
 هَذَا إِلَّا سِحْرٌ مُّبِينٌ ﴿۲۳﴾ وَمَا آتَيْنَاهُمْ مِنْ كِتَابٍ  
 نہیں یہ ایک جاوے صریح اور ہم نے نہیں دیا ان کو کچھ کچھ کتابیں کہ جن کو  
 يَذُرُّونَهَا وَمَا أَرْسَلْنَا إِلَيْهِمْ قَبْلِكَ مِنْ نَذِيرٍ ﴿۲۴﴾  
 پڑھتے ہوں اور بھیجا نہیں ان کے پاس تجھ سے پہلے کوئی ڈرانے والا  
 وَكَذَّبَ الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ وَمَا بَلَّغُوا مَعَشَارًا مِمَّا آتَيْنَاهُمْ  
 اور جھٹلایا ہے ان سے انہوں نے اور یہ نہیں پہنچے دسویں حصہ کو اس کے جو ہم نے ان کو  
 فَكَذَّبُوا رَسُولِيْ قَدْ كَفَيْكَ كَانِ نَكِيرٍ ﴿۲۵﴾ قُلْ إِنَّمَا أَعْظَمُكُمْ  
 پھر جھٹلایا انہوں نے میرے بھیجے ہوئے کو تو کیسا ہوا انکار میرا تو کہہ میں تو ایک ہی صحبت  
 بِوَاحِدَةٍ أَنْ تَقُومُوا لِلَّهِ مِثْلِي وَفَرَادَى شَمْرٍ  
 کرتا ہوں تم کو کہ اٹھ کھڑے ہو اللہ کے نام پر دو دو اور ایک ایک پھر  
 تَتَفَكَّرُوا أَفَمَا بِصَاحِبِكُمْ مِنْ جَنَّةٍ إِنْ هُوَ إِلَّا نَذِيرٌ  
 دھیان کرو کہ اس تمہارے رفیق کو کچھ سوچنا نہیں یہ تو ایک ڈرانے والا ہے

مشركين ضد وعناد من اس حد تک بڑھ چکے ہیں کہ جب ان کے سامنے ہمارے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم ہماری واضح اور روشن آیتیں پڑھتے ہیں تو ان میں غور فکر کرنے اور انہیں ماننے کے بجائے وہ کہتے ہیں کہ اصل میں یہ شخص چاہتا ہے کہ ہمیں اپنے باپ دادا کے مجبوروں اور ان کے دین سے ہٹا کر اپنے پیچھے لگالے اور خود بڑا بن کر ہمیں اپنے ماتحت کرے۔ وقالوا ما هذا الخ اور یہ جو قرآن پڑھتا ہے اور جو دین ہمارے سامنے پیش کرتا ہے اور یہ سب کچھ خدا کی طرف سے بنا تا ہے یہ سب اس کا اپنا ساختہ پرداختہ ہے۔ اللہ کی طرف سے نہیں ہے وقال الذین کفرو الخ الحق سے نبوت اور معجزات مراد ہیں۔ للحق ای لاهل النبوة التي معها من خوارق العادة ما معها (سورہ ۲۲ ص ۱۵۲)

حضرت پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم پر جنوں کی پھبتی کستے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو حکم دیا کہ دیانت و امانت سے اس معاملے کا فیصلہ کرنے کی مشرکین کو دعوت دیں اور اپنی سچائی جاننے کا انہیں یہ طریقہ بتائیں۔ آدم دیانت اور اخلاص نیت سے خدا کو حاضر و ناظر جان کر دو دو ہو کر یا تنہا تنہا ہو کر سوچو اور غور و فکر کرو کہ میں عرصہ دراز سے تم میں رہ رہا ہوں، میری امانت، راست گوئی، اصابت رائے اور میری فکری و ذہنی صلاحیتوں کا تم ذاتی تجربہ رکھتے ہو کیا میرا دماغ چکر گیا ہے اور مجھے جنون ہو گیا ہے کہ میں نے رسالت کا دعویٰ کر دیا ہے۔ توحید کو حق اور شرک کو باطل کہتا ہوں اور دوبارہ جی اٹھنے اور آخرت کے حساب کتاب کو حق قرار دیتا ہوں مشرکوں کو انہوں نے انتقام الجنتہ عن محمد صلی اللہ علیہ وسلم فان اثبات ذلك لا یصلح ان یتصف بہ من کان ارحج قریش عقلا واثبتہم ذہنا واصلہم قولاً وانہمہم نفسا ومن ظہر علی یدہ یہ ہذا القران المعجز فیعلمون بالفکر ان نسبتہ للجنون لا یمکن (کبرج ۷ ص ۲۹) ان ہوا الخ اسے جنون

موضع قرآن و یعنی چاہیے غنیمت جائیں۔

منزل ۵



لَكُمْ بَيْنَ يَدَيَّ عَذَابٌ شَدِيدٌ ﴿۳۶﴾ قُلْ مَا سَأَلْتُكُمْ

تم کو ایک بڑی آفت کے آنے سے تو کہہ جو میں نے تم سے مانگا ہوئے

مِّنْ أَجْرٍ فَهُوَ لَكُمْ إِنْ أَجْرِيَ إِلَّا عَلَى اللَّهِ وَهُوَ عَلَى

کچھ بدلہ سو وہ تم ہی رکھو میرا بدلہ ہے اسی اللہ پر اور اس کے

كُلِّ شَيْءٍ شَهِيدٌ ﴿۳۷﴾ قُلْ إِنْ رَزَقْنِي يُقَدِّفُ بِالْحَقِّ فَعَلَّمَ

سامنے ہے ہر چیز تو کہہ میرا رب نہ پھینک رہا ہے سچا دین اور وہ جانتا

الْغَيْبِ ﴿۳۸﴾ قُلْ جَاءَ الْحَقُّ وَمَا يُبَدِّئُ الْبَاطِلُ وَمَا

ہے چھپی چیزیں تو کہہ آیا دین سچا اور بھوٹ تو کسی چیز کو نہ پیدا کرے اور نہ

يُعِيدُ ﴿۳۹﴾ قُلْ إِنْ ضَلَلْتُ فَإِنَّمَا أَضِلُّ عَلَىٰ نَفْسِي وَ

پھیر کر لئے تو کہہ اگر میں بہکا ہوں تو بہکوں گا اپنے ہی نقصان کو اور

إِنْ اهْتَدَيْتُ فَبِمَا يُوحِي إِلَيَّ رَبِّي إِنَّهُ سَمِيعٌ قَرِيبٌ ﴿۴۰﴾

اگر ہوں سیدھے رستہ پر تو اس سبب کہ وہی بھیجتا ہے مجھ کو میرا رب۔ بیشک وہ سب کچھ سنتا ہے نزدیک

وَلَوْ تَرَىٰ إِذْ فُزِعُوا بِالْأَفْوَاتِ وَآخِذُوا مِنْ مَّكَانٍ

اور کبھی تو دیکھے کہ جب یہ گھبرائیں پھر نہ ہیں بھاگ کر اور پکڑے ہوئے آئیں نزدیک

قَرِيبٍ ﴿۴۱﴾ وَقَالُوا آمَنَّا بِهِ وَأَنَّىٰ لَهُمُ التَّنَاطُوشُ مِنْ مَّكَانٍ

جگہ سے وہ اور کہتے لگتے ہم نے ان کو یقین مان لیا ہے اور اب کہاں ان کا ہاتھ پہنچ سکتا ہے

بَعِيدٍ ﴿۴۲﴾ وَقَدْ كَفَرُوا بِهِ مِنْ قَبْلُ وَيَقْدِفُونَ بِالْغَيْبِ مِنْ

بے حد سے وہ اور اس سے منکر ہے پہلے سے اور پھینکتے ہے بن دیکھے نشانہ پر

مَّكَانٍ بَعِيدٍ ﴿۴۳﴾ وَحِيلَ بَيْنَهُمْ وَبَيْنَ مَا يَشْتَهُونَ كَمَا فُعِلَ

دور کی جگہ سے اور رکاوٹ پڑی ان میں اور ان کی آرزو میں جیسا کہ کیا گیا ہے

بِأَشْيَاءٍ عَرِيفٍ مِنْ قَبْلُ إِنَّهُمْ كَانُوا فِي شَكٍّ مُّبِينٍ ﴿۴۴﴾

ان کے طریقہ والوں کے ساتھ اس پہلے وہ لوگ تھے ایسے تردد میں جو پتہ نہ لینے دے

منزل ۵

نہیں وہ تو اللہ کا سچا پیغمبر ہے اور تمہارا مخلص خیر خواہ ہے جو تمہیں ہولناک عذاب کی آمد سے پہلے ہی تمہیں اس سے خبردار کر رہا ہے ۳۶ قل ما سألکم الخ یہ پانچوں طریق تبلیغ ہے آپ فرمادیں میں تبلیغ حق پر تم سے کوئی اجرت یا چندہ وغیرہ نہیں مانگتا۔ اگر میں کوئی چندہ یا اجرت مانگوں تو وہ تم ہی لے لینا۔ یہ سب سے اجرت نہ لینے سے کہتا یہ ہے۔ والمرا دنفی السؤال رأساً (روح ج ۲۲ ص ۱۵۵) ان اجری الخ میری اجرت تو اللہ کے ذمہ ہے جو ہر چیز سے باخبر ہے اور میری سچائی اور خلوص نیت کو جانتا ہے نہ قل ان ربی الخ یہ چھٹا طریق تبلیغ ہے۔ میرا پروردگار جو ہر چیز کو جانتا ہے حق کو خوب کھول کر بیان کرتا ہے اور وحی کے ذریعہ انبیاء علیہم السلام پر نازل فرماتا ہے تاکہ وہ اس کی تبلیغ و اشاعت کریں۔ یقذف بالحق یلقیہ دینزلہ الی انبیاءہ (مدارج) ای بین الحجۃ و یظہرہا (قرطبی) ۳۷ قل جاء الخ یہ ساتواں طریق تبلیغ ہے۔ آپ فرمادیں اب حق کا مقابلہ کرنا موت کو دعوت دینا ہے۔ کیونکہ اب حق غالب آچکا ہے اور باطل بے جان ہو چکا ہے۔ باطل میں اب حق کا مقابلہ کرنے کی سکت باقی نہیں رہی ای ذہب دا ضمحل بحیث لعمیق لہ اشتر (روح ج ۲۲ ص ۱۵۶) یا باطل سے معبودان باطلہ مراد ہیں یعنی معبود باطل نہ ابتدا کسی کو پیدا کر سکتا ہے نہ کسی مرے ہوئے کو زندہ کر سکتا ہے ۳۸ قل جاء الحق وما یبدئ الباطل وما یعید (پہر کر لئے تو کہہ اگر میں بہکا ہوں تو بہکوں گا اپنے ہی نقصان کو اور ان اہتدیت فبما یوحی الی ربی انہ سميع قریب (اگر ہوں سیدھے رستہ پر تو اس سبب کہ وہی بھیجتا ہے مجھ کو میرا رب۔ بیشک وہ سب کچھ سنتا ہے نزدیک ولو تری اذ فزعوا بالافوات واخذوا من مکان قریب (اور کبھی تو دیکھے کہ جب یہ گھبرائیں پھر نہ ہیں بھاگ کر اور پکڑے ہوئے آئیں نزدیک وقالوا امتنا به وانی لهم التناوش من مکان جگہ سے وہ اور کہتے لگتے ہم نے ان کو یقین مان لیا ہے اور اب کہاں ان کا ہاتھ پہنچ سکتا ہے بعد کفروا به من قبل ویقذفون بالغیب من مکان سے وہ اور اس سے منکر ہے پہلے سے اور پھینکتے ہے بن دیکھے نشانہ پر وحیل بینہم و بین ما یشتہون کما فعیل (دور کی جگہ سے اور رکاوٹ پڑی ان میں اور ان کی آرزو میں جیسا کہ کیا گیا ہے بأشیاء عریف من قبل انہم کانوا فی شک مبین (ان کے طریقہ والوں کے ساتھ اس پہلے وہ لوگ تھے ایسے تردد میں جو پتہ نہ لینے دے

۳۶ قل ما سألکم الخ یہ پانچوں طریق تبلیغ ہے۔ آپ فرمادیں اب حق کا مقابلہ کرنا موت کو دعوت دینا ہے۔ کیونکہ اب حق غالب آچکا ہے اور باطل بے جان ہو چکا ہے۔ باطل میں اب حق کا مقابلہ کرنے کی سکت باقی نہیں رہی ای ذہب دا ضمحل بحیث لعمیق لہ اشتر (روح ج ۲۲ ص ۱۵۶) یا باطل سے معبودان باطلہ مراد ہیں یعنی معبود باطل نہ ابتدا کسی کو پیدا کر سکتا ہے نہ کسی مرے ہوئے کو زندہ کر سکتا ہے ۳۸ قل جاء الحق وما یبدئ الباطل وما یعید (پہر کر لئے تو کہہ اگر میں بہکا ہوں تو بہکوں گا اپنے ہی نقصان کو اور ان اہتدیت فبما یوحی الی ربی انہ سميع قریب (اگر ہوں سیدھے رستہ پر تو اس سبب کہ وہی بھیجتا ہے مجھ کو میرا رب۔ بیشک وہ سب کچھ سنتا ہے نزدیک ولو تری اذ فزعوا بالافوات واخذوا من مکان قریب (اور کبھی تو دیکھے کہ جب یہ گھبرائیں پھر نہ ہیں بھاگ کر اور پکڑے ہوئے آئیں نزدیک وقالوا امتنا به وانی لهم التناوش من مکان جگہ سے وہ اور کہتے لگتے ہم نے ان کو یقین مان لیا ہے اور اب کہاں ان کا ہاتھ پہنچ سکتا ہے بعد کفروا به من قبل ویقذفون بالغیب من مکان سے وہ اور اس سے منکر ہے پہلے سے اور پھینکتے ہے بن دیکھے نشانہ پر وحیل بینہم و بین ما یشتہون کما فعیل (دور کی جگہ سے اور رکاوٹ پڑی ان میں اور ان کی آرزو میں جیسا کہ کیا گیا ہے بأشیاء عریف من قبل انہم کانوا فی شک مبین (ان کے طریقہ والوں کے ساتھ اس پہلے وہ لوگ تھے ایسے تردد میں جو پتہ نہ لینے دے

۳۶ قل ما سألکم الخ یہ پانچوں طریق تبلیغ ہے۔ آپ فرمادیں اب حق کا مقابلہ کرنا موت کو دعوت دینا ہے۔ کیونکہ اب حق غالب آچکا ہے اور باطل بے جان ہو چکا ہے۔ باطل میں اب حق کا مقابلہ کرنے کی سکت باقی نہیں رہی ای ذہب دا ضمحل بحیث لعمیق لہ اشتر (روح ج ۲۲ ص ۱۵۶) یا باطل سے معبودان باطلہ مراد ہیں یعنی معبود باطل نہ ابتدا کسی کو پیدا کر سکتا ہے نہ کسی مرے ہوئے کو زندہ کر سکتا ہے ۳۸ قل جاء الحق وما یبدئ الباطل وما یعید (پہر کر لئے تو کہہ اگر میں بہکا ہوں تو بہکوں گا اپنے ہی نقصان کو اور ان اہتدیت فبما یوحی الی ربی انہ سميع قریب (اگر ہوں سیدھے رستہ پر تو اس سبب کہ وہی بھیجتا ہے مجھ کو میرا رب۔ بیشک وہ سب کچھ سنتا ہے نزدیک ولو تری اذ فزعوا بالافوات واخذوا من مکان قریب (اور کبھی تو دیکھے کہ جب یہ گھبرائیں پھر نہ ہیں بھاگ کر اور پکڑے ہوئے آئیں نزدیک وقالوا امتنا به وانی لهم التناوش من مکان جگہ سے وہ اور کہتے لگتے ہم نے ان کو یقین مان لیا ہے اور اب کہاں ان کا ہاتھ پہنچ سکتا ہے بعد کفروا به من قبل ویقذفون بالغیب من مکان سے وہ اور اس سے منکر ہے پہلے سے اور پھینکتے ہے بن دیکھے نشانہ پر وحیل بینہم و بین ما یشتہون کما فعیل (دور کی جگہ سے اور رکاوٹ پڑی ان میں اور ان کی آرزو میں جیسا کہ کیا گیا ہے بأشیاء عریف من قبل انہم کانوا فی شک مبین (ان کے طریقہ والوں کے ساتھ اس پہلے وہ لوگ تھے ایسے تردد میں جو پتہ نہ لینے دے

انی لهم تناول الايمان في الاخرة وقد كفروا به في الدنيا (قرطبی ج ۱۴ ص ۳۱۶) ۳۷ وقد كفروا به الخ ای یقال یعنی کہا جائے گا۔ آخرت سے پہلے وہ دنیا میں کفر کر چکے ہیں جو ایمان لانے کی جگہ تھی اس لئے اب ایمان لانا بے فائدہ ہے۔ ویقذفون الخ جب دنیا میں تھے تو حق سے بہت دور تھے اور انکل کے تیر جلاتے تھے یعنی آخرت جو ان دیکھی چیز تھی۔ کے بارے میں دنیا میں جو آخرت سے بہت دور تھی انکل سے باتیں کرتے تھے۔ اور حشر و نشر اور آخرت کا انکار کرتے تھے ۳۸ وحیل الخ حیل در فعل دونوں معنی مضارع ہیں مشرکین قیامت کے دن کسی آرزو میں کریں گے۔ تو یہ قبول ہو جائے۔ ایمان قبول ہو۔ دنیا میں واپس بھیج دیئے جائیں۔ عذاب سے نجات مل جائے وغیرہ وغیرہ لیکن ان کی کوئی آرزو موضع قرآن و یعنی اوپر سے اتارتا ہے و یعنی ایمان لانے کا وقت نہ رہا۔ فلتح الرحمن و یعنی گرفتہ شونہد باسانی ۱۲ و یعنی بطن می گویند ۱۲



پوری نہ ہونے دی جائے گی۔ ان کے اور ان کی آرزوں کے درمیان آڑھائل کر دی جائے گی۔ جیسا کہ ان کے دوسرے ہم مشربوں سے بھی یہی سلوک کیا جائے گا جو ان سے پہلے گذر چکے ہیں۔ یہ لوگ دنیا میں بھی دین اسلام کی چٹائی اور توحید کے بارے میں بڑے شک اور تذبذب میں تھے اور انھیں اطمینان قلب نصیب نہ ہوا۔ اس لئے آخرت میں بھی وہ حیران و سرگرداں رہیں گے۔ اور انہیں سکون میسر نہ ہوگا۔ فی شک ای من امر الرسل والبعث والجنة والنار وقيل في الدين والتوحيد والمعنى واحد (قرطبی ج ۴ ص ۱۳۳) شك مرایب ایبا شك جو نہایت قوی ہو اور انسان کو قلع اور اضطراب میں ڈال دے قال ابن عطیة الشك المرایب اقوی ما یکون من الشك (مراد ج ۲ ص ۱۶)

# سُورَةُ سَبَا فِي آيَاتِ تَوْحِيدِ

اَوْر

## اُس کی خصوصیات

- ۱۔ الحمد لله الذی له ما فی السموات وما فی الارض - تا - وهو الرحیم الغفور (۱۶) نفی شرک فی التصرف و نفی شرک فی العلم۔
- ۲۔ علم الغیب لا یعزب عنه مثقال ذرۃ - تا - الا فی کتاب مبین۔ (۱۶) نفی شرک فی العلم۔
- ۳۔ قل ادعوا الذین زعمتم۔ تا - وما له منہم من ظہیرہ (۳۶) نفی شرک فی التصرف (شرک اعتقادی)
- ۴۔ ولا تنفع الشفاعة۔ تا - وهو العلی الکبیرہ (۳۶) نفی شفاعت قہری۔
- ۵۔ قل من یرزقکم من السموات والارض ط قل اللہ ط (۳۶) نفی شرک فی التصرف
- ۶۔ قل ارونی الذین الحقتم بہ شراکاء کلا ط بل هو اللہ العزیز الحکیم (۳۶) نفی شرک ہر قسم۔
- ۷۔ قل ان ربی یبسط الرزق لمن شاء ویقدر ولكن اکثر الناس لا یعلمون ہ (۳۶) نفی شرک فی التصرف۔
- ۸۔ ولیوم یحشر ہم جمیعا۔ تا - التي کنتم بہا تکذبون ہ (۵۶) نفی شرک فی التصرف و نفی شفاعت قہری۔



## سُورَةُ فَاطِر

**ربط** | سورۃ فاطر کو سورۃ سب کے ساتھ نامی ربط یہ ہے کہ سورۃ سب میں نفی شفاعتِ قہری کا مسئلہ ذکر کیا گیا اور شبہات کا جواب دیا گیا اور بتایا گیا کہ قوم سب کو انکار و کفران کی دنیا ہی میں سزا دی گئی۔ اب سورۃ فاطر میں دلائل مذکور ہوں گے الحمد للہ فاطر السموات الخ تمام صفاتِ کار سازی اللہ کے ساتھ خاص میں جو زمین و آسمان کا فاطر (خالق) ہے جس کے زمانے سے عذاب دیا گیا۔

معنوی ربط یہ ہے سورۃ سب میں نفی شفاعتِ قہری کا مضمون ذکر کیا گیا اور انبیاء علیہم السلام، ملائکہ کرام اور جنات کے بارے میں شبہات کا جواب دیا گیا کہ وہ ہرگز شفیع غالب نہیں ہو سکتے۔ اب سورۃ فاطر میں مذکور ہو گا کہ (جب اللہ تعالیٰ کے یہاں کوئی شفیع غالب نہیں تو) ہر قسم کی عبادت اللہ ہی کے لئے بجا لاؤ۔ اور حاجات میں مافوق الاسباب صرف اسی ہی کو پکارو۔

اس سورت میں نفی شرک اعتقادی (شُرک فی التصرف) کا مضمون ذکر کیا گیا ہے کہ ساری کائنات کا مالک اور خالق اور سارے عالم میں متصرف و مختار اور عالم الغیب صرف اللہ تعالیٰ ہی ہے اس لئے حاجات و مشکلات میں صرف اسی ہی کو پکارو۔ اس دعوے پر بارہ دلائل ذکر کئے گئے ہیں۔ گیارہ عقلی اور ایک دلیل وحی۔ دلائل کے ساتھ ساتھ تین جگہ دلائل کا ثمرہ بھی ذکر کیا گیا ہے ایک جگہ اجمالاً اور دو جگہ تفصیلاً اور ساتھ ہی موقع بموقع تحریفیں، بشاراتیں اور زجریں بھی مذکور ہیں۔

### تفصیلی خلاصہ

پہلی عقلی دلیل الحمد للہ فاطر السموات - تا - علی کل شئی فتدیرہ تمام صفاتِ کار سازی اللہ کے ساتھ مختص ہیں۔ زمین و آسمان کا خالق بھی وہی ہے۔ فرشتوں کو بھی اسی نے پیدا فرمایا اور مختلف خدمات ان کے ذمے لگا دیں۔ تو فرشتے خدام ہوئے نہ کہ کار ساز، کار ساز وہی ہے جو تمام صفاتِ کار سازی کا مالک اور ساری کائنات اور فرشتوں کا خالق ہے جو خدام ہیں۔ دوسری عقلی دلیل ما یفعلکم اللہ للناس - تا - وهو العزیز الحکیم رحمت و برکت کا دروازہ کھولنا اور بند کرنا اللہ ہی کے اختیار میں ہے اس لئے وہی کار ساز ہے اور حاجات میں اسی کو پکارو۔ یا ایہا الناس اذکرو الخ یہ ترغیب الی التوحید ہے۔ ساری نعمتیں اللہ کی طرف سے ہیں۔ اس کی نعمتوں کو یاد رکھو اور اللہ کا شکر ادا کرو اور اللہ کو وحدۃ لا شریک مانو تیسری عقلی دلیل هل من خالق - تا - فانی تو فکون ہ یہ پہلا اور مختصر ثمرہ بھی ہے جو پہلی دونوں دلیلوں پر مرتب ہے۔ اللہ کے سوا تمہارا کوئی رازق نہیں لہذا اس کے سوا کار ساز اور حاجت روا بھی کوئی نہیں۔ پہلی اور دوسری دلیل سے ثابت ہوا کہ اللہ تعالیٰ ہی ساری کائنات کا خالق ہے اور رحمت و برکت بھی اسی کے ہاتھ میں ہے تو اس کا نتیجہ ثمرہ یہ ہوا کہ اللہ کے سوا کوئی خالق و رازق نہیں۔ وان یکذب لوط الخ تسلی برائے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم یا ایہا الناس ان وعد اللہ حق - تا - لہ عذاب شدیدہ تحریف اخروی ہے والذین آمنوا الخ یہ مومنوں کے لئے بشارت اخروی ہے انمن ذین لہ - تا - لیصنعون (۲۶) زجر ہے جن لوگوں کو اپنی بد اعمالیاں بھی اچھی معلوم ہوتی ہیں ان کے راہ راست پر آنے کی کوئی صورت نہیں۔ اس لئے آپ ان کی وجہ سے اپنی جان کو دکھ میں نہ ڈالیں۔

چوتھی عقلی دلیل واللہ الذی ارسل - تا - کذالک النشورہ اللہ تعالیٰ ہی آسمان سے میدان برسا کر خبر اور ناکارہ زمین کو زرخیز اور شاداب بناتا ہے لہذا وہی کار ساز ہے من کان یرید العزۃ الخ یہ ایک شبہ کا ازالہ ہے بشرکین اس خیال سے معبودان باطلہ کو پکارتے ہیں کہ انہیں عزت و شوکت حاصل ہو جائے۔ فرمایا جو لوگ عزت و عظمت چاہتے ہیں ان کو لازم ہے کہ وہ خالصتاً اللہ ہی کو حاجات میں پکارا کریں کیونکہ عزت و ذلت اللہ کے اختیار میں ہے۔ والذین یمکرون السیئات الخ یہ منکرین کے لئے تحریف اخروی ہے۔

پانچویں عقلی دلیل - واللہ خلقکم - تا - علی اللہ یربہ اللہ تعالیٰ نے کمال قدرت سے تمہارے جد اعلیٰ آدم (علیہ السلام) کو مٹی سے پیدا کیا۔ اور کچھ قطرہ آب سے اس کی نسل کا سلسلہ جاری کیا بشکم مادر میں بچہ پرچہ کچھ گذرتا ہے وہ سب کچھ جانتا ہے اور ہر ایک کی عمر کا اندازہ بھی اسے معلوم ہے۔ سب کا خالق بھی وہی اور عالم الغیب بھی وہی اس لئے کار ساز بھی وہی ہے لہذا حاجات میں مافوق الاسباب اسی کو پکارو۔

چھٹی عقلی دلیل - وما یستوی البحران - تا - ولعلکم تشکرون ہ شیریں اور کھاری پانی کے سمندر بھی اسی نے پیدا کئے پھر ان میں تمہاری خوراک کے لئے مچھلیاں اور زینت و آرائش کے لئے قیمتی جواہرات پیدا کئے اور وہی سمندروں میں چلنے والی کشتیوں کو سہارا دیتا ہے تاکہ تم ان کے ذریعے تجارت سے نفع کماؤ جس نے یہ ساری نعمتیں عطا فرمائی ہیں وہی سب کا حاجت روا اور کار ساز ہے۔

ساتھویں عقلی دلیل - یولج الیل فی الغفار - تا - یجری لاجل مسعی رات دن کی آمد و رفت، ان کا گھٹنا اور بڑھنا۔ سورج اور چاند دوسرے لفظوں میں سارا نظامِ سب جو ساری کائنات سے عبارت ہے۔ اللہ کے اختیار و تصرف میں ہے۔ ذلکہ اللہ ربکم - تا - ولا ینبئک مثل خبیر۔ یہ دلائل سابقہ کا دوسرا اور تفصیلی ثمرہ ہے مذکورہ دلائل میں جو اوصاف ذکر کئے گئے ہیں ان سے جو ذات متصف ہے حقیقت میں وہی تم سب کی مالک اور کار ساز ہے۔ ساری کائنات میں اسی کا تصرف و سلطان ہے اور وہی ہر چیز کا مالک ہے۔ اے مشرکین! اللہ کے سوا تم جن خود ساختہ معبودوں کو پکارتے ہو۔ وہ تو ایک تنکے کے بھی مالک نہیں۔ اور پھر تمہاری دعا اور پکار کو سن بھی نہیں سکتے اور اگر بفرض محال سن بھی



ہیں تو تمہاری مقصد برآری نہیں کر سکتے۔ کیونکہ ان کے اختیار میں کچھ بھی نہیں۔ تمہاری دعا اور پکار سے ان کی بے خبری کا یہ عالم ہے کہ قیامت کے دن وہ صاف کہہ دیں گے کہ ہمیں تو ان کے شرکاء فعل کی خبر تک نہ تھی۔ جن کے عجز اور بے خبری کا یہ حال ہو وہ کس طرح کار ساز بن سکتے ہیں۔

آٹھویں عقلی دلیل یا مہیا الناس انتہم الفقراء - تا - وما ذلک علی اللہ بعزیزہ (۳۶) جن بشر اور فرشتے سب اللہ کے محتاج ہیں۔ لیکن اللہ سب سے بے نیاز ہے۔ وہ چاہے تو سب انسانوں کو یکدم ختم کر کے ان کی جگہ اور انسان پیدا کر لے۔ یہ اس کے لئے کچھ بھی مشکل نہیں۔ اس لئے وہی متصرف و مختار اور سب کا کار ساز ہے دلائل و اذکار الخیر و الخیرات الخروسی ہے۔ انما تدرک الذین یخشون ربہم الخیرات الخروسی ہے وما یستوی الا عمی والبصیر - تا - من فی القبورہ یموتن و کافر اور توحید و شرک کی تمثیلات ہیں۔ انما الامذیر - تا - خلا فیہا نذیر تسلیہ برائے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم وان یکذبوا - تا - فکیف کان نکیرہ تسلیہ مع تخویف دنیوی -

نویں عقلی دلیل - العرتوان اللہ - تا - مختلف الوانہ کذلک (۴۶) آسمان سے میزہ برسانا اور زمین سے مختلف الوان و اقسام کے پھل اور میوے پیدا کرنا پہاڑوں میں سفید، سرخ اور سیاہ وغیرہ مختلف رنگوں کے پتھر، انسانوں اور چوپایوں میں رنگوں کا اختلاف۔ یہ سب اس کے کمال قدرت و صنعت کی نشانیاں ہیں۔ اس قادر و توانا کے سوا کوئی کار ساز نہیں۔ انما یخشی اللہ الخیرہ جب سے۔ ان الذین یتلون - تا - انہ غفور مشکورہ بشارت الخروسی ہے۔

دہویں وحی - والذی اوحینا - تا - الخیر بصیرہ قرآن کی صورت میں ہم نے آپ کے پاس جو وحی بھیجی ہے اس میں جو سلسلہ توحید بیان کیا ہے وہ سہرا حق ہے۔ شہ اور ثنا الکتاب - تا - ولا یسنان فیہا نعوبہ کتاب اللہ کی خدمت کرنے والوں کے لئے بشارت الخروسی - والذین کفروا - تا - من لخصیرہ منکرین کے لئے تخویف الخروسی -

دسویں عقلی دلیل - ان اللہ علم غیب السموات الخ (۵۶) زمین و آسمان کی ہر پوشیدہ چیز کو اور دلوں میں چھپے ہوئے رازوں کو صرف اللہ تعالیٰ ہی جانتا ہے اس لئے وہی کار ساز اور حاجت روا ہے ہوالذی جعلکم - تا - ولا یزید الکفرین کفرہم الا خسارہ ترغیب الی الشکر مع تخویف الخروسی - قل ارائیتم مشرکاءکم - تا - الا غرورا یہ دلائل سابقہ کا دوسرا تفصیلی ثمرہ ہے گذشتہ دلائل سے واضح ہو گیا ہے کہ ساری کائنات کا خالق و مالک بلا شریک غیر اللہ تعالیٰ ہی ہے لہذا اس کے سوا کوئی کار ساز اور پکارے جاننے کے لائق نہیں۔ اب جن کو تم اللہ کے سوا پکارتے ہو۔ کیا زمین و آسمان کے پیدا کرتے ہیں ان کا کوئی حصہ ہے؟ اور اگر خالق ہوئے بغیر ہی وہ کار ساز اور دعا پکار کے مستحق ہو گئے ہیں۔ تو اس کی کیا دلیل ہے؟ مشرکین سے دلیل عقلی اور نقلی کا مطالبہ کیا گیا اور وحی کا چونکہ امکان ہی نہیں ہے اس لئے اس کا مطالبہ نہیں کیا گیا۔

گیارہویں عقلی دلیل - ان اللہ یمسک السموات - تا - انہ کان حلیمًا غفورًا زمین کو اور آسمان کو اپنی اپنی جگہ اللہ ہی نے روک رکھا ہے۔ اللہ کے سوا کوئی ان کو روک نہیں سکتا۔ اس لئے ساری کائنات کا سہارا اور کار ساز بھی وہی ہے۔ پہلی دلیل میں فرمایا زمین و آسمان کو پیدا کرنے والا اللہ تعالیٰ ہے اور آخری دلیل میں فرمایا زمین اور آسمان کا نگہبان اور ان کو قائم رکھنے والا بھی وہی ہے۔ واقسموا باللہ - تا - ولن تجد لسنن اللہ تحویلاً۔ زجر مع تخویف دنیوی اولہ یسیر وانی الارض الخ یہ تخویف دنیوی ہے۔



سورة فاطر مکیة وھی خمس اربعون آية وخمس رکوعا

سورة فاطر مکہ میں نازل ہوئی اس میں پینتالیس آیتیں ہیں اور پانچ رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

الْحَمْدُ لِلّٰهِ فَاطِرِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ جَاعِلِ الْمَلٰٓئِكَةِ

سب بخوانی اللہ کو ہے کہ جس نے بنا کالے آسمان اور زمین سے جس نے ٹھہرایا فرشتوں کو

رُسُلًا اُولٰٓئِیْ اَجْنِحَةٍ مِّثْلِیْ وَثَلَاثَ وَرُبْعَ طٰیْرٍ فِی

پیغام لانے والے جن کے پر ہیں دو دو اور تین تین اور چار چار بڑھا دیتا ہے

الْخَلْقِ مَا یَشَآءُ اِنَّ اللّٰهَ عَلٰی كُلِّ شَیْءٍ قَدِیْرٌ ۱ مَا یَفْتَحُ

بیدارش میں جو چاہے بے شک اللہ ہے ہر چیز کو کھولنے والا اور جو کچھ کھولے

اللّٰهُ لِلنَّاسِ مِنْ رَحْمَةٍ فَلَا مُمْسِكٍ لَهَا وَمَا یُمْسِكُ

اللہ ہے لوگوں پر رحمت میں سے تو کوئی نہیں اس کو روکنے والا اور جو کچھ روک سکے

فَلَا مَرْسِلَ لَهٗ مِنْۢ بَعْدِهٖ ۡ وَهُوَ الْعَزِیْزُ الْحَكِیْمُ ۲

تو کوئی نہیں اس کو بھیجنے والا اس کے سولے صل اور وہی ہے زبردست حکمتوں والا

یٰۤاٰیُّهَا النَّاسُ اذْكُرُوْا نِعْمَتَ اللّٰهِ عَلَیْكُمْ هَلْ مِنْ

اے لوگو یاد کرو احسان اللہ کا اپنے اوپر کیا کوئی ہے

خَالِقٍ غَیْرِ اللّٰهِ یَرْزُقُكُمْ مِّنَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ لَا

بنانے والا کہ اللہ کے سولے روزی دیتا ہے تم کو آسمان سے اور زمین سے کوئی

اِلٰهَ اِلَّا هُوَ فَاَنْتِیْ تُوَفَّکُوْنَ ۳ وَاِنْ یُکَذِّبُوْکَ فَقَدْ

حاکم نہیں مگر وہ پھر کہاں لٹے جاتے ہو اور اگر تجھ کو جھٹلا لیں تو

کَذَّبَتْ رُسُلًا مِّنۡ قَبْلِكَ ۷ وَاِلٰی اللّٰهِ تُرْجَعُ الْاُمُوْرُ ۴

جھٹلائے گئے کتنے رسول تجھ سے پہلے اور اللہ تک پہنچتے ہیں سب کام

منزل ۵

۳۵ الحمد لله انہ اس سورت کا مرکزی مضمون یہ ہے کہ حاجات و مشکلات اور مصائب بلیات میں صرف اللہ تعالیٰ ہی کو پکارو۔ اس کے سوا کسی بیغیر فرشتے اور جن و بشر کو مت پکارو اس مضمون کو بارہ دلائل سے ثابت کیا گیا ہے جن میں گیارہ دلائل عقلیہ ہیں اور ایک دلیل وحی بعض دلائل میں بیان کیا گیا ہے کہ سب کچھ کرنے والا اور ہر چیز پر قادر اللہ تعالیٰ ہی ہے اور بعض میں مذکور ہے کہ سب کچھ جاننے والا بھی اللہ تعالیٰ ہی ہے تو اس سے ثابت ہوا کہ کارساز اور حاجت روا بھی وہی ہے لہذا ما فوق الاسباب صرف اسی کو پکارو۔ یہ پہلی عقلی دلیل ہے جس کا پہلا جزو یعنی الحمد للہ تمام صفات کمال کا جامع ہے۔ یعنی تمام صفات کارساز اللہ کے ساتھ خاص ہیں وہ ہر چیز پر قادر بھی ہے اور ہر چیز کو جاننے والا بھی لہذا کارساز اور پکارے جانے کے لائق بھی وہی ہے ۳۵ فاطر السموات الخ سارے جہان کو اللہ ہی نے پیدا فرمایا۔ فرشتوں کو پیدا کرنے والا بھی وہی ہے بعض فرشتوں کو دو دو پر عطا فرمائے بعض کو تین تین اور بعض کو چار چار۔ فرشتوں کو اس نے مختلف خدمات میں لگا دیا۔ اس طرح فرشتے اس کے خدام اور اس کے حکم کے بندے ہیں لہذا وہ معبود اور کارساز نہیں ہو سکتے۔ یزید فی الخلق الخ وہ جس طرح چاہتا ہے پیدائش میں اضافہ کرتا ہے۔ وہ چار سے زیادہ بھی پر عطا فرما سکتا ہے۔ جیسا کہ جبریل علیہ السلام کو چھ سو پر عطا فرمائے قال ابن مسعود فی قوله عز وجل (ولقد سرأی من آیات ربہ الکبری) قال سرأی جبریل فی صورتہ لہ ستماثة جناح (خازن جلد ۵ ص ۲۹) کہ ان اللہ الخ یہ یزید فی الخلق الخ کے ساتھ مخصوص نہیں بلکہ عام ہے اور اس میں اللہ تعالیٰ کی قدرت عامہ کا ذکر ہے کہ وہ ہر چیز پر قدرت رکھتا ہے اور سب کچھ کر سکتا ہے لہذا حاجات میں غائب صرف اسی کو پکارو۔ فرشتے اس کے محکوم بندے ہیں وہ پکارے جانے کے لائق نہیں ہیں ۳۵ ما یفتح اللہ الخ یہ دوسری عقلی دلیل ہے۔ رحمت و برکت اللہ کے قبضے میں ہے جس پر چاہے رحمت کے دروازے کھولے اور چاہے بند کر دے۔ وہ جس پر رحمت کے دروازے کھولے انہیں کوئی بند نہیں کر سکتا اور جس پر بند کر دے انہیں کوئی کھول نہیں سکتا وہ سب پر غالب ہے کوئی اس کے ارادے پر غالب نہیں آسکتا۔ اور اس کا کوئی فعل حکمت سے خالی نہیں جب رحمت و برکت کے دروازے کھولنا اور بند کرنا اس کے اختیار میں ہے تو کارساز بھی وہی ہے لہذا ما فوق الاسباب صرف اسی کو پکارو ۳۵ یا ایہا الناس الخ یہ ترغیب الی التوحید ہے۔ تمام انسانوں کو اپنی نعمتیں یاد دلا کر ترغیب دی کہ اپنے خالق و مالک اور نعم حقیقی کو پہچانو، اس کی توحید پر ایمان لاؤ اسے ذات و صفات میں اور عبادت او پکار میں وحدہ لا شریک مانو کہ ہل من خالق الخ یہ تیسری عقلی دلیل ہے اور پہلی دونوں دلیلوں کا ثمرہ بھی ہے یہ پہلا اور مختصر ثمرہ ہے یعنی دونوں

۱۔ پہلی عقلی دلیل ہے  
۲۔ دوسری عقلی دلیل ہے  
۳۔ پہلی دلیل عقلی ہے  
دلائل مذکورہ کا  
مترہ ۱۲

دلیلوں سے ثابت ہو گیا کہ ساری کائنات کا خالق اور رحمت کے دروازے کھولنے والا۔ اللہ تعالیٰ ہی ہے تو اس سے نتیجہ نکلا کہ اس کے سوا کوئی اور خالق ہے نہ رازق۔ لہذا لا الہ الاہو اس کے سوا کوئی کارساز نہیں جسے حاجات میں دور و نزدیک سے پکارا جائے فانی تو فکون۔ جب خالق بھی وہی ہے اور رازق بھی تو پھر تمہیں کہاں سے دھکا لگ رہا ہے اور تم کو کھربکے جارہے ہو کہ اپنے خالق و رازق کے علاوہ اس کی عاجز مخلوق کو کارساز سمجھ کر پکار رہے ہو من ای وجہ تصرفون من التوحید الی الاشتراک مع اعتراککم بانہ الخالق والرازق لا عنیر (مظہری ج ۸ ص ۳۳) ۳۵ وان یکذبوا فقد کذبوا علی انفسہم ۴ اگر یہ مشرکین آپ کو جھٹلاتے ہیں اور ضد و عناد میں آکر نہیں

موضع قرآن و بڑھاتا ہے یعنی چار سے زیادہ پر ہیں بعضوں کے جبریل کے چھ سو ہیں۔ فاتح الرحمن و یعنی غیر وہی ۱۲



مانتے تو آپ اس سے دل گیر نہ ہوں۔ اس سے آپ کی سچائی میں کوئی فرق نہیں آسکتا۔ انبیاء علیہم السلام کے ساتھ اس دور کے مشرکین نے بھی یہی سلوک کیا تھا۔ اس لئے آپ ان کی تکذیب کی پرواہ نہ کریں۔ اور اپنا فریضہ تبلیغ ادا کئے جائیں۔ اور ہر کام کا انجام اللہ کے اختیار میں ہے وہ ہر ایک کو اس کے اعمال کے مطابق جزا و سزا دیگا۔ یا ایھا الناس الخ یہ تخویف اخروی ہے۔ الغرور سابقہ عنین دھوکہ دینے والا مراد شیطان ہے۔ اور لغرم غین مصدر ہے یعنی دھوکہ دینا۔ وعد اللہ سے قیامت اور جزا و سزا مراد ہے وعد اللہ بالبعث والجن ۱۶ (مدارک ج ۳ ص ۲۵۵) اللہ کی توحید کو مان لو ورنہ آخرت میں دردناک سزا ملیگی۔ قیامت کا آنا اور جزا و سزا برحق ہے اس میں تخلف نہیں ہوگا۔ دنیا کی لذات اور عیش و نشاط

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّ وَعْدَ اللَّهِ حَقٌّ فَلَا تَغُرَّنَّكُمُ الْحَيَاةُ

۱۔ لوگو ۹۷ بے شک اللہ کا وعدہ بھیک ہے سو نہ بہکائے تم کو دنیا کی

الدُّنْيَا وَقَفْوًا وَلَا يَغُرَّنَّكُم بِاللَّهِ الْغُرُورُ ۵۱ إِنَّ الشَّيْطَانَ

زندگانی اور نہ دغا دے تم کو اللہ کے نام سے وہ دغا باز تحقیق شیطان

لَكُمْ عَدُوٌّ فَاتَّخِذُوا لَهُ عَدُوًّا إِنَّمَا يَدْعُوا حِزْبَهُ

تمہارا دشمن ہے سو تم بھی سمجھ رکھو اسکو دشمن وہ تو بلاتا ہے اپنے گروہ کو

لِيَكُونُوا مِنْ أَصْحَابِ السَّعِيرِ ۶ الَّذِينَ كَفَرُوا لَهُمْ

اسی واسطے کہ ہوں دوزخ والوں میں جو منکر ہوئے نام ان کو

عَذَابٌ شَدِيدٌ وَالَّذِينَ آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ

سخت عذاب ہے اور جو یقین لائے اور کئے بھلے کام

لَهُمْ مَغْفِرَةٌ وَأَجْرٌ كَبِيرٌ ۷ أَمْ سَنُلَبِّسُهُمْ خَيْرًا

ان کے لئے ہے معافی اور بڑا ثواب بھلا ایک شخص کہ بھلی سمجھائی گئی ہو اللہ اسکے کام کی برائی

فَرَأَاهُمْ حَسَنًا فَإِنَّ اللَّهَ يُضِلُّ مَنْ يَشَاءُ وَيَهْدِي مَنْ

پھر دیکھا اس نے انکو بھلاؤ کیونکہ اللہ بھٹکاتا ہے جس کو چاہے اور سمجھاتا ہے جس کو

يَشَاءُ ۸ فَلَا تَذْهَبْ نَفْسُكَ عَلَيْهِمْ حَسْرَتٍ إِنَّ اللَّهَ

چاہے سو تیرا جی نہ جاتا رہے لہ ان پر پہنچنا بھٹتا کر اللہ کو

عَلِيمٌ بِمَا يَصْنَعُونَ ۹ وَاللَّهُ الَّذِي أَرْسَلَ الرِّيحَ

معلوم ہے جو کچھ کرتے ہیں اور اللہ ہے جس نے لہ چلائی ہیں ہوا میں

فَتُثِيرُ سَحَابًا فَيَسُقِنَهُ إِلَىٰ بَلَدٍ مَّيِّتٍ فَاجْمِئْنَا بِهِ الْأَرْضُ

پھر وہ اٹھاتی ہیں بادل کو پھر پانکے لئے ہم انکو ایک مردہ دیس کی طرف پھر زندہ کر دیا ہم نے اس زمین کو

بَعْدَ مَوْتِهَا كَذَلِكَ النُّشُورُ ۱۰ مَنْ كَانَ يُرِيدُ الْعِزَّةَ

اس کے مر جانے کے بعد اسی طرح ہوگا جی اٹھنا جس کو چاہے عزت

سے دھوکا نہ کھاؤ کہ یہ ہمیشہ رہیں گی اور نہ شیطان کے بہکانے سے فریب کھاؤ ان الشیطن الخ شیطان کی انسان دشمنی اور اس کے فریب کا بیان ہے کہ شیطان تمہارا پرانا دشمن ہے اسے دشمن ہی سمجھنا کہیں اس کے فریب میں آکر اس کی بات نہ مان لینا کیونکہ وہ اپنے اتباع و اذنا ب کو جنم کی طرف بلاتا ہے اور مکرو فریب سے ان کو راہ توحید سے بہکا تا ہے اللہ الذین کفرو الخ یہ کفار و مشرکین کے لئے تخویف اخروی ہے الذین آمنوا الخ یہ مومنین کے لئے بشارت اخروی ہے لہ افمن ذق الخ یہ زجر ہے جب آدمی ضد و عناد میں آکر حق کا انکار کرتا ہے تو اس کا دل قبول حق کی صلاحیت سے محروم ہو جاتا ہے اس کی فطرت ایسی مسخ ہو جاتی ہے کہ اسے اپنی تمام بد اعمالیاں نیکیاں دکھائی دیتی ہیں۔ اور شرک و اعمال کو برا سمجھنے کے بجائے اچھا سمجھنے لگتا ہے یہ اللہ تعالیٰ کی صفت قہار کا اثر ہے اور اکی کو ہر جباریت سے تعبیر کیا جاتا ہے اخصم زین کی جزا مخدوف ہے ای فسن یهدیہ یعنی جس شخص کو اللہ کے قہر و غضب سے اپنی برائیاں نیکیاں نظر آئیں اسے کون راہ راست پر لاسکتا ہے؟ قالہ ای شیخ رحمہ اللہ یا مقدر ہے مکن لم یزین لہ (مدارک) یا مکن ہداۃ اللہ (مدارک) حازن۔ معالہ فان اللہ یضلل الخ جو لوگ ضد و عناد سے حق کا انکار کریں انکو توفیق ہدایت نصیب نہیں ہوتی جیسا کہ دوسری جگہ فرمایا وما یضلل بہ الا الفاسقین (بقرہ) اور جو لوگ انا بت کرتے ہیں اور سچوں کے حق کے طالب ہیں۔ ان کو اللہ تعالیٰ ہدایت کی توفیق عطا فرماتا ہے لہ فلا تذہب الخ اس لئے جو ضدی اور معاند لوگ گمراہی پر قائم ہیں۔ اور راہ راست پر نہیں آتے آپ ان کی وجہ سے اپنی جان کو علم و ایذا میں نہ ڈالیں۔ ذہاب کے تین معنی ہیں رفتن (جانا) گذشتن (گذرنا) بردن (لے جانا) اس کے تین معنی ہو سکتے ہیں اول متعوی یعنی نہ لیجائے تیرا نفس ان کے پیچھے حسرتوں کو اس صورت میں حسرت مفعول لہ ہوگا۔ حسرات مفعول لہ

تخویف اخروی  
بشارت اخروی  
۱۰  
۱۱  
۱۲  
۱۳  
۱۴  
۱۵  
۱۶  
۱۷  
۱۸  
۱۹  
۲۰  
۲۱  
۲۲  
۲۳  
۲۴  
۲۵  
۲۶  
۲۷  
۲۸  
۲۹  
۳۰  
۳۱  
۳۲  
۳۳  
۳۴  
۳۵  
۳۶  
۳۷  
۳۸  
۳۹  
۴۰  
۴۱  
۴۲  
۴۳  
۴۴  
۴۵  
۴۶  
۴۷  
۴۸  
۴۹  
۵۰  
۵۱  
۵۲  
۵۳  
۵۴  
۵۵  
۵۶  
۵۷  
۵۸  
۵۹  
۶۰  
۶۱  
۶۲  
۶۳  
۶۴  
۶۵  
۶۶  
۶۷  
۶۸  
۶۹  
۷۰  
۷۱  
۷۲  
۷۳  
۷۴  
۷۵  
۷۶  
۷۷  
۷۸  
۷۹  
۸۰  
۸۱  
۸۲  
۸۳  
۸۴  
۸۵  
۸۶  
۸۷  
۸۸  
۸۹  
۹۰  
۹۱  
۹۲  
۹۳  
۹۴  
۹۵  
۹۶  
۹۷  
۹۸  
۹۹  
۱۰۰

یعنی خلا تفلک لفسک للمحسرات (مدارک) سوم۔ لا تذہب بمعنی لا تغتم باعتبار تضمین یعنی نہ غمناک ہو جان تیری ان کے کفر کی وجہ سے درناخ لیکہ تو افسوس کرنے والا ہو۔ والمعنی لا تغتم بکفر ہم و ہلا کہ ہم ان لم یؤمنوا (حازن ج ۵ ص ۲۷۷) اس آیت کا مفہوم دوسری جگہ اس طرح مذکور ہے۔ لعلک باخضع نفسک علی آثارہم ان لم یؤمنوا ہذا الحدیث اسفا (کہف ۱۶) ان اللہ علیہم بما یصنعون یہ ماقبل کے لئے بمنزلة علت ہے اور معاندین کے لئے تخویف اخروی کی طرف اشارہ ہے لہ واللہ الذی الخ یہ چوتھی عقلی دلیل ہے ہواؤں کے دوش پر بادلوں کو اڑا کر ادھر سے ادھر لے جانا اور پھران سے مینہ برسنا کہ خشک اور ناکارہ زمین کو زرخیز بنانا اللہ تعالیٰ ہی کا کام ہے اس لئے کار ساز بھی وہی ہے لذلک النشور یہ جملہ معترضہ ہے برائے اثبات حشر و نشور اللہ تعالیٰ جس طرح مردہ زمین کو باران رحمت سے زندہ کر لیتا ہے اسی طرح وہ قیامت کے دن مردہ انسانوں کو بھی دوبارہ زندہ کر لے گا لہ من کان یرید العزۃ من کان یرید الخ یہ ایک شبہ کا جواب ہے یعنی اگر تم اس غلط فہمی میں مبتلا ہو کہ ان معبودان باطلہ کی پرستش



فَلِلَّهِ الْعِزَّةُ جَمِيعًا إِلَيْهِ يَصْعَدُ الْكَلِمُ الطَّيِّبُ وَالْعَمَلُ

اللہ کے لئے ہے ساری عزت۔ اسی کی طرف چڑھتا ہے شاہ کلام سچا اور کام

الصَّالِحُ يَرْفَعُهُ وَالَّذِينَ يَمْكُرُونَ السَّيِّئَاتِ لَهُمْ

نیک اس کو اٹھاتا ہے اور جو لوگ داؤ میں ہیں برائیوں کے لئے ان کے لئے

عَذَابٌ شَدِيدٌ وَمَكْرُ أُولَئِكَ هُوَ يُبْورُ ۱۰ وَاللَّهُ

سخت عذاب ہے اور ان کا داؤ ہے ٹوٹے کا فل اور اللہ

خَلَقَكُمْ مِنْ تُرَابٍ ثُمَّ مِنْ نُطْفَةٍ ثُمَّ جَعَلَكُمْ أَزْوَاجًا

نے تم کو بنایا گلہ مٹی سے پھر بوند پانی سے پھر بنایا تم کو جوڑے جوڑے

وَمَا تَحْمِلُ مِنْ أُنْثَىٰ وَلَا تَضَعُ إِلَّا بِعِلْمِهِ وَمَا يُعَسِّرُ

اور نہ ہیٹ رہتا ہے کسی عورت کو اور نہ وہ جنتی ہے بن جبرائیل اور نہ عمر پاتا ہے

مِنْ مَّعْسِرٍ وَلَا يَنْقُصُ مِنْ عُمُرِكُمْ إِلَّا فِي كِتَابٍ إِنَّ

کوئی بڑی عمر والا اور نہ گھٹتی ہے کسی کی عمر مگر لکھا ہے کتاب میں بیشک

ذَلِكَ عَلَى اللَّهِ يَسِيرٌ ۱۱ وَمَا يَسْتَوِي لَبْرًا إِنَّ هَذَا عَذَابٌ

یہ اللہ پر آسان ہے فل اور برابر نہیں شاہ دو دریا یہ مینھا ہے

فَرَاتٍ سَائِغٌ شَرَابُهُ وَهَذَا مِلْحٌ أُجَاجٌ وَمِنْ كُلِّ

پیاں بھجاتا ہے خوشگوار پینے میں اور یہ کھارا کڑوا اور دونوں میں سے

تَأْكُلُونَ لَحْمًا طَرِيًّا وَتَسْتَخْرِجُونَ حَلِيَّةً تَلْبَسُونَهَا ۱۲

کھاتے ہو گوشت تازہ اور نکالتے ہو گہنا جس کو پہنتے ہو

وَتَرَى الْفُلْكَ فِيهِ مَوَاجِرٌ لَتَبْتَغُوا مِنْ فَضْلِهِ وَلَكُمْ

اور تو دیکھے جہازوں کو اس میں کہ چلتے ہیں پانی کو چھالتے تاکہ تلاش کرو اس کے فضل سے اور تاکہ تم

تَشْكُرُونَ ۱۳ يُؤْتِي السَّبْحَ فِي النَّهَارِ وَيُؤْتِي النَّهَارَ فِي

حق مانو فل رات گھساتا ہے شاہ دن میں اور دن گھساتا ہے

منزل ۵

اور پکارے ہیں عزت حاصل ہوگی۔ تو یہ خیال دل سے نکال دو، عزت اللہ کے اختیار میں ہے۔ اور اسی کی عبادت اور خدمت سے ملتی ہے۔ اس لئے تم حاجات و مصائب میں صرف اسی کو پکارو۔ جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے: وَاتَّخِذُوا مِنْ دُونِ اللَّهِ إِلَهًا لِيَكُونَ اللَّهُمَّ عِزًّا لَكُمْ سَيُكَفِّرُونَ بِعِبَادَتِهِمْ وَيَكُونُونَ عَلَيْهِمْ ضِدًّا (مریم) شاہ الیہ یصعد الخ یعنی اللہ تعالیٰ ہی کلمات طیبات کو قبول فرماتا ہے الکلم الطیب سے کلمہ توحید اور صفات باری تعالیٰ مراد ہیں۔ التوحید والتحمید و ذکر اللہ و نحو ذلك وقال ابن عباس شہادتہ ان لا الہ الا اللہ (مخرج ۷ ص ۳۲) سیرفہ کی تفسیر فرع اللہ کی طرف اور تفسیر منصوب العمل الصالح کی طرف راجح ہے۔ اور

یہ کتاب ہے کہ اللہ تعالیٰ عمل صالح کو قبول فرماتا ہے صلہ والذین یمکرون الخ یہ تخیل و تخیل اخروی ہے جو لوگ دین

اسلام کو جاننے کے لئے اور پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم اور مومنوں کے خلاف برے منصوبے اور پروگرام بناتے رہتے ہیں ان کے لئے سخت ترین سزا مقرر ہے اور ان کا ہر مکرو فریب اور منصوبہ ناکام اور بیکار ہے وہ اپنے مکرو فریب میں کامیاب نہیں ہو سکیں گے جیسا کہ دوسری جگہ فرمایا دیمکرون ویمکرو واللہ واللہ خیر المکرمین (۱)

بیواری یفسد (روح) یعنی بیکار اور ناکام ہے گلہ واللہ خلقکم الخ یہ پانچویں عقل و دلیل ہے اللہ تعالیٰ نے

کمال قدرت سے تمہارے جد اعلیٰ آدم علیہ السلام کو مٹی سے پیدا کیا پھر قطرہ آب سے سلسلہ نسل جاری کیا اور تم میں مرد

مادہ کو پیدا فرمایا۔ یہ اس کی قدرت کا کمال ہے۔ اور اس کے علم کا کمال یہ ہے کہ وہ ہر مادہ کے پیٹ میں استقرار حمل سے لیکر

وضع حمل تک جنین کے تمام احوال و کوائف کو بخوبی جانتا ہے اور پھر ہر جاندار کی عمر کی مقدار بھی اسے معلوم ہے غرضیکہ سب کچھ علم

الہی میں موجود ہے۔ سب کچھ کرنے والا اور سب کچھ جاننے والا اللہ تعالیٰ ہی ہے لہذا کار ساز اور حاجت روا بھی وہی ہے

اور کوئی نہیں اس لئے مافوق الاسباب صرف اسی کو پکارو و عمر میں کسی بیشی تقدیر معلق کے اعتبار سے ہے جیسا کہ بعض اعمال

صالحہ کی وجہ سے عمر میں اضافہ ہو جاتا ہے جیسا کہ ارشاد ہے اعبدوا اللہ والقوہ . . . . . و یؤخرکم الی اجل

مستحی (نوح) اور حدیث میں ہے من احب ان یبسط لہ فی رزقہ و ینسأ لہ فی اثرہ فلیصل جمہ

(قرطبی ج ۳ ص ۳۳۳) یا عیمرؤں کے اختلاف کی طرف اشارہ ہے یعنی کسی کو زیادہ عمر عطا کرتے ہیں اور کسی کو کم ان ذلك علی

اللہ یسیر۔ یعنی اللہ کے لئے آسان ہے اور اس کے قبضہ و اختیار میں ہے شاہ وما یستوی الخ چھٹی عقلی دلیل ہے

یہ بھی اس کے کمال قدرت کی دلیل ہے کہ ایک دریا کا پانی نہایت میٹھا اور خوشگوار بنا دیا اور دوسرے کا نہایت بدمزہ اور کھاری اور دونوں میں مچھلیاں پرورش پاتی ہیں۔ لیکن ان کا گوشت یکساں طور پر لذیذ ہوتا ہے اور دونوں سے جو اہرات نکلتے ہیں

موضح قرآن و یعنی عزت اللہ کے ہاتھ میں ہے تمہارے ذکر اور بھلا کام چڑھتے جاتے ہیں جب اپنی حد کو پہنچیں گے تب بدی پر غلبہ کریں گے اور کفر و فح ہوگا اسلام کو عزت ہوگی و یعنی ہر کام آسان ہوتا ہے جیسے آدمی کا بننا یعنی کفر اور اسلام برابر نہیں۔ خدا کفر کو مغلوب ہی کرے گا۔ اگرچہ تم کو دونوں سے فائدہ ملے گا مسلمانوں سے قوت دین اور کافروں سے جزیرہ خراج گوشت میٹھے اور کھارے دونوں سے نکلتا ہے یعنی مچھلی اور گہنا یعنی موتی مونگا اور جو اہر اکثر کھارے سے اور کبھی میٹھے سے یہ جو فرمایا گہنا جو پینتے ہو معلوم ہوا جو اہر نہ اپنا مردوں کو حرام نہیں۔

تخلیف اخروی ہے جو لوگ دین اسلام کو جاننے کے لئے اور پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ وسلم اور مومنوں کے خلاف برے منصوبے اور پروگرام بناتے رہتے ہیں ان کے لئے سخت ترین سزا مقرر ہے اور ان کا ہر مکرو فریب اور منصوبہ ناکام اور بیکار ہے وہ اپنے مکرو فریب میں کامیاب نہیں ہو سکیں گے جیسا کہ دوسری جگہ فرمایا دیمکرون ویمکرو واللہ واللہ خیر المکرمین (۱)



جو زینت و آرائش کے کام آتے ہیں۔ اور دونوں میں کشیاں پانی کو چیرتی ہوئی سفر کرتی ہیں جن میں تم ایک جگہ سے دوسری جگہ مال تجارت کو منتقل کر کے نفع کماتے ہو یہ سب کچھ اللہ کی مہربانی اور اس کا فضل و احسان ہے تاکہ تم اس کی نعمتوں کا شکر ادا کرو۔ اس کی عبادت کرو اور اس کی توحید پر ایمان لاؤ۔ نعرہ خون حقوقہ تعالیٰ فتقو مون بطاعت عن دجل و توحیدہ سبحانہ (روح جلد ۲۲ ص ۱۸) لے لو یہ لیل الخ یہ ساتویں عقلی دلیل ہے۔ رات دن کی آمدورفت اور سوز و آہ اور چاند دوسرے لفظوں میں سارا نظام کائنات اللہ کے قبضہ قدرت میں ہے اور اس میں تنہا وہی متصرف و مختار ہے لہذا وہی سب کا کارساز ہے ذلکم اللہ یہ گزشتہ تمام دلائل پر متفرع ہے یعنی جو ذات پاک مذکورہ بالا تمام صفات سے متصف

**الَّيْلُ وَسَخَّرَ الشَّمْسَ وَالْقَمَرَ كُلٌّ يَجْرِي لِأَجَلٍ مُّسَمًّى**

رات میں اور کام میں لگا دیا سورج اور چاند کو ہر ایک چلتا ہے ایک مقررہ مدت تک

**ذَلِكُمْ اللَّهُ رَبُّكُمْ لَهُ الْمُلْكُ وَالَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ**

یہ اللہ ہے تمہارا رب اس کے لئے بادشاہی ہے اور جن کو تم پکارتے ہو وہ اس

**دُونِهِ مَا يَمْلِكُونَ مِنْ قِطْبِئِیْرٍ ۱۳** اِنْ تَدْعُوهُمْ لَا يَسْمَعُوا

کے سولے وہ مالک نہیں مجبور کی گھٹی کے ایک چھلکے کے ول اگر تم ان کو پکارو سنیں نہیں

**دَعَاءَكُمْ ۚ وَلَوْ سَمِعُوا مَا اسْتَجَابُوا لَكُمْ وَيَوْمَ الْقِيَامَةِ**

تمہاری پکار اور اگر سنیں پہنچیں نہیں تمہارے کام پر اور قیامت کے دن

**يَكْفُرُونَ بِشِرْكِكُمْ ۗ وَلَا يُنَبِّئُكَ مِثْلُ خَبِيرٍ ۱۴** يَا أَيُّهَا

منکر ہوں گے تمہارے شریک تمہارے سے اور کوئی نہ بتلائیگا تجھ کو جیسا بتلائے خبر کھنے والا ہے

**النَّاسُ اَنْتُمْ الْفُقَرَاءُ اِلَى اللّٰهِ وَاللّٰهُ هُوَ الْغَنِيُّ الْحَمِيدُ ۱۵**

لوگو اللہ تم ہو محتاج اللہ کی طرف اور اللہ وہی ہے بے پڑا سب تحریفوں والا

**اِنْ يَشَاءْ يُدْهِبْكُمْ وَيَأْتِ بِخَلْقٍ جَدِيدٍ ۱۱** وَمَا ذَلِكُمْ عَلٰی

اگر چاہے تم کو لے جائے اور لے آئے ایک نئی خلقت اور یہ بات

**اللّٰهِ بِعَزِيزٍ ۱۲** وَلَا تَزِرُ وَازِرَةٌ وِزْرَ اٰخَرٰی وَاِنْ

اللہ پر مشکل نہیں اور نہ اٹھائے گا کوئی اٹھانے والا اللہ بوجھ دوسرے کا اور اگر

**تَدْعُ مُثْقَلَةٌ اِلٰی جَمِلٍهَا لَا يَحْمِلُ مِنْ شَيْءٍ وَّلَوْ كَانَ ذَا**

پھلے کوئی بوجھ اپنا بوجھ بٹانے کو کوئی نہ اٹھائے اس میں سے ذرا بھی اگرچہ ہو

**قُرْبٰی اِنَّ سَاتِرًا لِّلَّذِيْنَ يَخْشَوْنَ رَبَّهُم بِالْغَيْبِ وَاَنْتُمْ**

قربا ہی تو تو ڈرنا دیتا ہے ان کو جو ڈرتے ہیں اپنے رب سے دیکھے اور

**اَقَامُوا الصَّلٰوةَ ۚ وَمَنْ تَزَكَّىٰ فَاَنْتُمْ اَنْتُمْ لِنَفْسِكُمْ ۚ وَاَقَامُوا الصَّلٰوةَ ۚ وَمَنْ تَزَكَّىٰ فَاَنْتُمْ اَنْتُمْ لِنَفْسِكُمْ ۚ**

قائم رکھتے ہیں نماز اور جو کوئی سولے گا تو یہی ہے کہ سولے گا اپنے فائدہ کو اور

ہے وہی اللہ تم سب کا مالک ہے اور ساری کائنات میں اسی کی حکومت اور اسی کا اختیار و تصرف ہے اس لئے کارساز اور حاجت روا بھی وہی ہے۔ اور وہی ہر قسم کی عبادت کا مستحق ہے اور وہی دعا اور پکار کے لائق ہے نہ کہ وہ اللہ کے لئے دعا اور پکار کے لائق ہے۔ دلائل سابقہ سے معلوم ہوا کہ اللہ تعالیٰ ہی ساری کائنات کا خالق و مالک ہے رحمت و برکت اسی کے ہاتھ میں ہے۔ سب کا رازق بھی وہی ہے سارے جہاں میں اسی کا تصرف و اختیار چلتا ہے۔ اور وہ سب کچھ جانتا ہے سارے جہاں کی کوئی چیز اس سے پوشیدہ نہیں اور اللہ کے سوا یہ صفت کسی اور میں نہیں پائی جاتی۔ لہذا ہر قسم کی عبادت اسی کا حق ہے اور وہی سب کا کارساز ہے اور حاجت میں پکارنے جانے کے لائق بھی وہی ہے۔ باقی رہے تمہارے خود ساختہ کارساز جن کو تم حاجت و بلیات میں غائبانہ پکارتے ہو۔ وہ تو ایک چھلکے کا اختیار بھی نہیں رکھتے۔ اختیار رکھنا تو درکنار اگر تم ان کو پکارو تو وہ تمہاری پکار سن بھی نہیں سکتے اور اگر بالفرض وہ تمہاری پکار سن بھی لیں تو تمہاری حاجت برآری نہیں کر سکتے اور قیامت کے دن تمہارے خود ساختہ معبود جن کو تم دنیا میں پکارتے ہو تمہارے اس شرک (غائبانہ پکار) کا انکار کریں گے یعنی صاف کہیں گے کہ ہمیں تو تمہاری آہ و فغاں اور پکار کا کوئی علم ہی نہیں جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے فکفنی یا اللہ شہید ابیننا وبتکم ان کناعن عبادتکم لغفلین (یونس) ولا ینبئکم الخ اللہ تعالیٰ جو تمام حالات سے باخبر ہے اور ظاہر و باطن کو جانتا ہے اس سے بہتر کوئی بھی حقیقت سے پردہ نہیں اٹھا سکتا۔ وہ فرما رہا ہے کہ تمہارے خود ساختہ کارساز نہ تمہاری پکار سنتے ہیں نہ تمہاری حاجت روائی کی طاقت رکھتے ہیں۔ اس آیت میں من دونہ سے تمام معبودان باطل مراد ہیں۔ من دونہ ای عنیرہ وھم الاصنام وغیرہ وکل شیء دونہ (شربی ج ۲ ص ۳) محتمل ان

سارے دلائل سابقہ کا تفصیلی ثبوت ہے۔ سب سے اعلیٰ عقلی دلیل ہے۔

لیکن (الکلام مع عبدتھا) (الاصنام) وعبدة الملائكة وعیسیٰ وغیرہم من المقر بلین (روح ۲۲ ص ۱۸) شمر مجوز ان یرجع هذا الی المعبودین مما یعقل کالملائكة والجن والانبیاء والشیاطین (قرطبی جلد ۱ ص ۳۳) لے ما یسمی الناس الخ یہ آیتوں کی عقلی دلیل ہے یعنی تم سب خدا کے محتاج ہو اور وہ کسی کا محتاج نہیں اور تمام صفات کمال سے متصف ہے لہذا اس کے سوا تمہارا کوئی معبود نہیں وہ اگر چاہے تو تم سب کو مار ڈالے اور دوسروں کو پیدا کرے لیکن تمہارے معبودوں میں یہ قدرت نہیں جب انہیں تمہاری اختیار نہیں تو ان عاجزوں کو کیوں غائبانہ موصح قرآن والین رات دن کی طرح کبھی کفر غالب ہے کبھی اسلام اور سوز و آہ چاند کی طرح ہر چیز کی مدت بندھی دیر سویر نہیں ہوتی۔ پھر اسی میں سے اللہ کی واحدانیت تکلی قلمیر کہتے ہیں چھلکے کو مجبور کی گھٹی پر ہوتا ہے و اللہ یعنی اللہ سے زیادہ احوال کون جانے وہی فرماتا ہے کہ یہ شریک غلط ہیں۔

فاتح الرحمن و ما ترجم گوید ولا ینبئکم مثل خبیر بمنزل مثل است چون سخن بلیغ گوید و تحقیق نہایت رسانند این کلمہ گوید و اللہ اعلم ۱۲



جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے ان اراد ان یہ ملک المسیح بن مریم وامہ ومن فی الارض جمیعاً (المائدہ) وہ ان سب کو ہلاک کر سکتا ہے تو وہ موجود کس طرح بن سکتے ہیں نیز فرمایا ان یشأذہبکم ویستخلف من بعدکم ما یشاء (انعام) انسان جو اشرف المخلوقات ہے جب وہ خدا کا محتاج ہے تو فرشتے اور جن بطریق اولیٰ خدا کے محتاج ہوں گے۔ وما ذلک علی اللہ بعزیز۔ عزیز مشکل اور دشوار۔ یعنی یہ کام اللہ کے لئے کوئی مشکل نہیں۔ ۲۳۔ ولا تنسوا ذرا اللہ یہ تجویفِ خروسی ہے۔ قیامت کے دن ہر شخص اپنے اعمال کا جوابدہ ہوگا اور کوئی کسی کا بوجھ اٹھا کر اس کا ماتھ نہیں بٹائے گا اگرچہ قریب ترین رشتہ دار ہی کیوں نہ ہو۔ امنائتذرا اللہ یہ بشارت

خروسی ہے۔ تبلیغ و انداز سے صرف انہی لوگوں کو فائدہ پہنچ سکتا ہے جو اللہ سے ڈرتے اور نماز قائم کرتے ہیں جو شخص تقویٰ اختیار کرتا اور اپنے نفس کو پاک کرتا ہے اس کا فائدہ بھی اسی کو پہنچے گا۔ ۲۴۔ وما یستوی اللہ یہ مؤمن و کافر اور توحید و شرک کی تمثیلات ہیں۔ جس طرح اندھا ظاہری روشنی سے محروم ہے اسی طرح کافر و شرک فاجر ایمان و توحید سے محروم ہے۔ علیٰ ہذا جس طرح سوا کھفا ظاہری بینائی رکھتا ہے اسی طرح مؤمن کا دل نور توحید سے روشن ہوتا ہے۔ (الاعنٰی والبصیر مثلان للکافر والمومن کما قال قتادۃ والسدی وغیرہما) روح ج ۲۲ ص ۱۸۱ الظلمات کفر و شرک کے اندھیرے انور ایمان و توحید کی روشنی الظل سایہ اس سے ثواب یا جنت مراد ہے۔ المحرور شدت گریما لیکن بقرینہ تقابل یہاں دھوپ کے معنی میں ہے۔ اور اس سے مراد عذاب یا جہنم ہے (قرطبی، حازن، روح) وما یستوی الاحیاء الخ (احیاء رزق سے مراد مومنین اور اموات (مرد) سے مراد کفار ہیں۔ دل کی زندگی اور موت ایمان اور کفر ہے اس لئے مومنون کو زندوں سے اور کافروں کو مردوں سے تشبیہ دی گئی ہے۔ ضد و عناد کی وجہ سے ان کافروں کے دلوں پر نہر جباریت ثبت ہو چکی ہے اور ان کے دلوں سے قبول حق کی صلاحیت سلب کر لی گئی ہے۔ اس لئے تبلیغ و انداز سے انہیں کوئی فائدہ نہ ہوگا ای کما لا تسمع من مات کذلک لا تسمع من مات قلبہ (قرطبی ج ۱۲ ص ۲۵) ان انت الخ آپ کو ہم نے دین حق اور پیغام توحید دے کر اور بشیر و نذیر بنا کر بھیجا ہے۔ آپ کا کام پیغام حق پہنچانا۔ ماننے والوں کو خوشخبری دینا اور منکرین کو عذاب سے ڈرانا ہے۔ منوانا آپ کا کام نہیں۔ اسی طرح ہر امت میں ڈرانے والے ہوئے ہیں۔ وان یکذبوا الخ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلی ہے۔ اگر مشرکین عرب

۳۵ الفاطر ۹۷۳ ومن یقنت ۲۲

إِلَى اللَّهِ الْمَصِيرُ ۱۸ وَمَا يَسْتَوِي لَأَعْنَى وَالْبَصِيرُ ۱۹ وَلَا

الظُّلُمَاتُ وَلَا النُّورُ ۲۰ وَلَا الظُّلُّ وَلَا الْحَرُورُ ۲۱ وَمَا

يَسْتَوِي لَأَحْيَاءُ وَلَا الْأَمْوَاتُ إِنَّ اللَّهَ يُسْمِعُ مَن يَشَاءُ ۲۲

وَمَا أَنْتَ بِمُسْمِعٍ مَّن فِي الْقُبُورِ ۲۳ إِنَّ أَنْتَ إِلَّا نَذِيرٌ ۲۴

إِنَّا أَرْسَلْنَاكَ بِالْحَقِّ بَشِيرًا وَنَذِيرًا وَإِن مِّنْ أُمَّةٍ

إِلَّا خَلَّافِيهَا نَذِيرٌ ۲۵ وَإِن يَكْفُرْ بُولُوكَ فَقَدْ كَذَّبَ الَّذِينَ

مِن قَبْلِهِمْ جَاءَتْهُمْ رُسُلُهُم بِالْبَيِّنَاتِ وَبِالزُّبُرِ وَبِالْكِتَابِ

الْمُنِيرِ ۲۶ ثُمَّ أَخَذْتُ الَّذِينَ كَفَرُوا فَكَيْفَ كَانَ نَكِيرِ ۲۷

الْمُرْتَانِ اللَّهُ أَنْزَلَ مِنَ السَّمَاءِ مَاءً فَخَرَجْنَا بِهِ

شَجَرًا مُّخْتَلِفًا أَلْوَانُهَا وَمِنَ الْجِبَالِ جُدَدٌ بَيضٌ وَ

حُمْرٌ مُّخْتَلِفٌ أَلْوَانُهَا وَغَرَابِيبُ سُودٌ ۲۸ وَمِنَ النَّاسِ

سِرْحَانٌ مِّثْلَ النُّعُورِ ۲۹ وَمِنَ النَّاسِ مَن يُعْطِيكُ مِمَّا رَزَقْنَاهُ يُغْفِرُ ۳۰

مَنْزِل ۵

ضد و عناد سے آپ کی تکذیب کرتے ہیں اور دعوتِ توحید کو نہیں مانتے تو آپ غم نہ کریں۔ گذشتہ قوموں نے بھی اپنے پیغمبروں کے ساتھ یہی سلوک کیا ہے۔ ان کے پاس انبیاء علیہم السلام معجزات، صحیفے اور کتابیں لے کر آئے لیکن انہوں نے پھر بھی نہ مانا من الامم العاتية فلا تخزن من تكذيب هؤلاء اياتك (روح ج ۲۲ ص ۱۸۱) لہٰذا اخذت الخ

**موضع قرآن** یعنی سب خلق برابر نہیں جن کو ایمان دینا ہے انہی کو ملیگا تو بہتری آرزو کرے تو کیا ہوتا ہے اور جو فرمایا نہ اندھیرا نہ اجالا یعنی نہ اندھیرا برابر اہلے کے نہ اجالا برابر اندھیرے کے اور فرمایا تو نہیں سنا تا قبریں پڑوں کو۔ حدیث میں آیا ہے کہ مردوں سے سلام علیک کرو وہ سنتے ہیں اور بہت جگہ مردے کو خطاب کیا ہے اس کی حقیقت یہ کہ مردے کی روح سنی ہے اور قبر میں پڑا ہے دھڑوہ نہیں سن سکتا۔ فت ڈرنے والا خواہی ہو خواہی نہ کی راہ پر ہوتا سفید بھی کئی درجے اور سرخ بھی کئی درجے۔ یہ سب بیان ہے قدرت زنگارنگ کا۔ اسی طرح انسان میں ہر ایک کی طرح جدا ہے۔ اسی طرح مومن اور کافر ایک دوسرا سا ہو جائے کب ہو سکے۔ تسلی ہے حضرت کو۔



یہ تخویف دنیوی ہے جب اقوام سابقہ نے انبیاء علیہم السلام کی تکذیب کی تو ہم نے ان کو دنیا ہی میں دردناک عذاب میں مبتلا کر دیا۔ مشرکین مکہ اگر اسی طرح تکذیب و انکار بر قائم رہے تو ان کا بھی یہی حشر ہوگا۔ **كله** الحشر ان اللہ الخ یہ توحید پر نون عقل و دلیل ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کے کمال قدرت کی نشانیاں ہیں کہ وہ آسمان سے مینہ برساکر زمین سے رنگارنگ پھل اور میوے پیدا فرماتا ہے۔ ایک ہی پہاڑ میں مختلف رنگوں کے پتھر اس نے محض اپنی قدرت سے پیدا کئے کوئی سفید، کوئی سرخ اور کوئی نہایت ہی سیاہ۔ جدد، جدد کی جمع ہے یعنی شکر ا اور خط غنابیب، غنابیب کی جمع ہے۔ سخت سیاہ یہ اکثر اسود کا تابع و تابع ہوتا ہے اس لئے کلام میں تقدیم و تاخیر ہے اصل میں تھا۔ مسود غنابیب (کالے سیاہ) فی الکلام ...

**وَالدَّوَابِّ وَالانْعَامِ مُخْتَلِفٌ اَلْوَانُهُ كَذٰلِكَ اِنشَاء**

اور کیڑوں میں اور چرواہوں میں کتنے رنگ ہیں اسی طرح

**يَخْشٰى اللّٰهَ مِنْ عِبَادِهِ الْعٰلَمُونَ اِنَّ اللّٰهَ عَزِيزٌ غَفُوْرٌ (۲۸)**

اللہ سے ڈرتے وہی ہیں اے اسکے بندوں میں سے جن کو سمجھ ہے تحقیق اللہ زبردست ہے بخشنے والا

**اِنَّ الَّذِيْنَ يَتْلُوْنَ كِتٰبَ اللّٰهِ وَاَقَامُوا الصَّلٰوةَ وَاَنْفَقُوْا**

جو لوگ ۹۷ پڑھتے ہیں کتاب اللہ کی اور سیدھی کرتے ہیں نماز اور خرچ کرتے ہیں

**مِمَّا رَزَقْنٰهُمْ سِرًّا وَّعَلٰنِيَةً يَّرْجُوْنَ تِجَارَةً لَّن تَبُوْرٌ (۲۹)**

کچھ ہمارا دیا ہوا ہے اور کھلے امیدوار ہیں ایک بیوپار کے جس میں ٹوٹا نہ ہو

**لِيُوْفِيَهُمْ اُجُوْرَهُمْ وَيَزِيْدَهُمْ مِنْ فَضْلِهِ اِنَّ اللّٰهَ غَفُوْرٌ**

تاکہ پورا کرے ان کو تو اب ان کا اور زیادہ دے اپنے فضل سے تحقیق وہ بخشنے والا

**شٰكُوْرٌ (۳۰) وَالَّذِيْ اَوْحَيْنَا اِلَيْكَ مِنَ الْكِتٰبِ هُوَ الْحَقُّ**

قدر دان اور جو ہم نے اتاری تھی تجھ پر کتاب وہی سچ ہے

**مُصَدِّقًا لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ اِنَّ اللّٰهَ بِعِبَادِهِ لَخَبِيْرٌ بَصِيْرٌ (۳۱)**

تصدیق کرنے والی اپنے سے اگلی کتابوں کی بے شک اللہ اپنے بندوں سے خبردار ہے دیکھنے والا

**ثُمَّ اَوْرَثْنَا الْكِتٰبَ الَّذِيْنَ اصْطَفَيْنَا مِنْ عِبَادِنَا فَمِنْهُمْ**

پھر ہم نے ارث کئے اے کتاب کے وہ لوگ جن کو چن لیا ہم نے اپنے بندوں میں سے کچھ کوئی پیر

**ظٰلِمٌ لِّنَفْسِهٖ وَمِنْهُمْ مُّقْتَصِدٌ وَمِنْهُمْ سَابِقٌ بِالْخَيْرٰتِ**

برا کرتا ہے اپنی جان کا اور کوئی ان میں سے نیچ کی چال پر اور کوئی ان میں سے بڑھ گیا ہے بیکر خیریاں

**بِاِذْنِ اللّٰهِ ذٰلِكَ هُوَ الْفَضْلُ الْكَبِيْرُ (۳۲) جَنَّتْ عَدْنٌ**

اللہ کے حکم سے یہی ہے بڑی بزرگی باغ ہیں بننے کے

**يَدْخُلُوْنَ فِيْهَا مِنْ اَسْوَدٍ مِنْ ذَهَبٍ وَّلَوْ لَوَا جِ**

جن میں وہ جائینگے وہاں ان کو گناہ پہنایا جائے گا کنگن سونے کے اور موتی کے

تقدیر و تاخیر و المعنی ومن الجمال سو غنابیب (قرطبی ج ۳ ص ۳۳۳) ومن الناس الخ اسی طرح انسانوں چرواہوں اور مویشیوں کو بھی مختلف رنگوں میں پیدا کیا۔ یہ اس کے کمال قدرت و صنعت اور اس کی وحدانیت کی دلیل ہے اس لئے صرف آس کی عبادت کرو اور صرف اسی کو نماز پکارو فقیر بنو خدا نیتہ تعالیٰ بادلہ سماویہ و ادنیٰ الخ (روح ج ۲ ص ۲۸) و مخرج جلد ۲ ص ۲۸ الخ غنابیب الخ یہ گزشتہ دلیل توحید کا حصہ نہیں بلکہ علیحدہ زجر ہے ایسے دلائل واضح کی موجودگی میں چاہیے تو مقلد مشرکین راہ راست پر آجاتے اور صرف اللہ سے ڈرتے لیکن وہ خدا سے ڈرتے کے بجائے اپنے خود ساختہ معبودوں سے ڈرتے ہیں۔ صرف علماء جو اللہ کے دین اور اس کی توحید کو جانتے ہیں اور اس کے ساتھ شکر نہیں کرتے اور اس کے احکام کی پیروی کرتے ہیں۔ وہی اللہ سے ڈرتے ہیں۔ عن ابن عباس العاربا لرحمن من عبادة من لم ليشرك به شيئا واهل حلاله وحرمة حرامه وحفظ وصيته وامايقن انه ملاقيه ومحاسب بعبد۔ (ابن کثیر ج ۳ ص ۵۵۳) ان اللہ عز و جل غفور رحیم غفران ہے۔ وہ گناہوں کی سزا بھی دے سکتا ہے لیکن اللہ اس کے بندے اس سے معافی مانگیں تو معاف بھی فرمادیتا ہے۔ ان الذین الخ یہ قرآن پڑھنے والوں اور اس پر عمل کرنے والوں کے لئے بشارت اخروی ہے۔ ام موصول سے صحابہ کرام رضی اللہ عنہم اور تمام مومنین مراد ہیں قال السدی هم اصحاب الرسول صلی اللہ علیہ وسلم ورضی عنہم وقال عطاء هم المومنون (مخرج ص ۳۲) اور کتاب اللہ سے قرآن مراد ہے والمراد بکتاب اللہ القرآن (روح ج ۲ ص ۲۸) اور تلاوت سے مراد ہے کما حقہ تلاوت یعنی اس کے احکام کی پیروی کرنا جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد ہے یتلونه حق تلاوته (بقراءہ) اور تجارت سے مراد ثواب ہے۔ والماد من التجارة ما وعد اللہ من الثواب (خازن ج ۵ ص ۲۴۸) حضرت شیخ فرماتے ہیں یرجون صوسہ خبر او معنی انشاء ہے ای لیرجوا یعنی جو لوگ قرآن کی تلاوت کرتے اور اس کے احکام کا اتباع کرتے ہیں، نماز قائم کرتے اور اللہ کی دی ہوئی دولت سے جائز مصارف میں خرچ کرتے ہیں وہ اللہ سے ایسے موصوف قرآن و یعنی سب آدمی ڈرنے والے نہیں ڈرنا اللہ سے سچے والوں کی صفت ہے اور اللہ کی معاملات بھی دو طرح ہے زبردست بھی ہے کہ ہر خطا پر کپڑے اور غفور بھی ہے کہ گناہگار کو بخشنے و یعنی پیغمبر کے بعد کتاب کے وارث کئے ایک اور چنے بندے یعنی یہ امت ان میں تین درجے بنائے ایک میانہ ایک گنہگار ایک اعلیٰ سب کو گناہ چنے بندوں میں امید ہے کہ آخر سب بہشتی ہوں رسول نے فرمایا ہمارا گنہگار معاف ہے اور میانہ سلامت ہے اور آگے بڑھے سوسب سے آگے بڑھے اللہ کریم ہے اس کے ہاں کمی نہیں۔

مراکز خیر و خیرات  
۱۲ خیر و خیرات  
۱۳ خیر و خیرات  
۱۴ خیر و خیرات  
۱۵ خیر و خیرات  
۱۶ خیر و خیرات  
۱۷ خیر و خیرات  
۱۸ خیر و خیرات  
۱۹ خیر و خیرات  
۲۰ خیر و خیرات  
۲۱ خیر و خیرات  
۲۲ خیر و خیرات  
۲۳ خیر و خیرات  
۲۴ خیر و خیرات  
۲۵ خیر و خیرات  
۲۶ خیر و خیرات  
۲۷ خیر و خیرات  
۲۸ خیر و خیرات  
۲۹ خیر و خیرات  
۳۰ خیر و خیرات  
۳۱ خیر و خیرات  
۳۲ خیر و خیرات

منزل ۵

منزل ۵



وَلِبَاسِهِمْ فِيهَا حَرِيرٌ ﴿۳۳﴾ وَقَالُوا الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَذْهَبَ

اور ان کی پوشاک وہاں ریشمی ہے اور کہیں گے شکر اللہ کا جس نے دور کیا

عَنَّا الْحُزْنَ إِنَّ رَبَّنَا لَغَفُورٌ شَكُورٌ ﴿۳۴﴾ الَّذِي أَحَلَّنَا

ہم سے غم بے شک ہمارا رب بخشنے والا قدر دان ہوتا جس نے اتارا ہم کو

دَارَ الْمَقَامَةِ مِن فَضْلِهِ لَا يَمَسُّنَا فِيهَا نَصَبٌ وَلَا يَمَسُّنَا

آباد رہنے کے گھر میں اپنے فضل سے نہ پہنچے ہم کو اس میں مشقت اور نہ پہنچے ہم کو

فِيهَا لُغُوبٌ ﴿۳۵﴾ وَالَّذِينَ كَفَرُوا لَهُمْ نَارُ جَهَنَّمَ لَا يُقْضَىٰ

اس میں تمہارا حق اور جو لوگ منکر ہیں ان کے لئے ہے آگ دوزخ کی نہ اچرا حکم

عَلَيْهِمْ فِيمُوتُوا وَلَا يُخَفَّفُ عَنْهُمْ مِنْ عَذَابِهَا كَذَلِكَ

پہنچے کہ مر جائیں اور نہ ان پر ہلکی ہو وہاں کی کچھ کلفت یہ

نَجْزِي كُلَّ كَفُورٍ ﴿۳۶﴾ وَهُمْ يَصْطَرِّحُونَ فِيهَا رَبَّنَا

سزا دیتے ہیں ہم ہر ناشکر کو اور وہ چسلا لیں اس میں اے رب

أَخْرَجْنَا نَعْمَلُ صَالِحًا غَيْرَ الَّذِي كُنَّا نَعْمَلُ أَوَلَمْ

ہم کو نکال کہ ہم کچھ بھلا کام کریں وہ نہیں جو کرتے تھے کیا

نَعْسِرُكُمْ مَا يَتَذَكَّرُ فِيهِ مَن تَذَكَّرُ وَجَاءَكُمْ

ہم نے عمر نہ دی تھی تم کو اتنی کہ جس میں سوچ لے جس کو سوچنا ہو اور پہنچا تمہارے پاس

النَّذِيرُ فذوقوا فَمَا لِلظَّالِمِينَ مِن نَّصِيرٍ ﴿۳۷﴾

یاد دہانے والا اب چکھو کہ کوئی نہیں گنہگاروں کا مددگار ہے

إِنَّ اللَّهَ عَلِيمُ غَيْبِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ إِنَّهُ عَلِيمٌ

اللہ ۳۷ بھید جاننے والا ہے آسمانوں کا اور زمین کا اس کو خوب معلوم ہے

بِذَاتِ الصُّدُورِ ﴿۳۸﴾ هُوَ الَّذِي جَعَلَ لَكُمُ خَلْفَ

جربا ت ہے دلوں میں وہی ہے جس نے کیا تم کو قائم مقام

منزل ۵

ثواب کی امید رکھیں جو ضائع نہیں ہوگا کیونکہ انھوں نے تمام اعمال اخلاص کے ساتھ کئے ہیں۔ تاکہ اللہ انہیں انکے اعمال کا پورا پورا بدلہ دے اور اپنے فضل سے زائد از اتحقاق بھی عطا فرمائے انہ غفور شکور وہ بڑے بڑے گناہوں کو معاف کرتا اور چھوٹی چھوٹی نیکیوں کو قبول کر لیتا ہے۔ واللہ الذی اوحینا الخ یہ توحید پر دلیل وحی ہے ہم نے آپ پر جو کتاب نازل کی ہے وہ سراپا حق ہے اس میں ہم نے مسئلہ توحید کو وضاحت سے بیان کیا ہے۔ اور ہم ہی نے آپ کو مسئلہ توحید بیان کرنے کا حکم دیا ہے اور یہ کتاب کتب سابقہ میں بیان شدہ عقائد اور اصول احکام کی تصدیق و تائید کرتی ہے اس سے معلوم ہوا کہ مسئلہ توحید کتب سابقہ میں بھی مذکور تھا۔ ان اللہ بعد اذ لخبیر لخبیر اللہ تعالیٰ اپنے بندوں کے تمام ظاہری اور باطنی احوال کو جانتا ہے اس لئے آپ کو مستحق اور لائق جان کر ہی آپ پر یہ سراپا حق کتاب نازل فرماتی ہے۔ جو کتب سابقہ کے لئے معیار اور کسوٹی ہے۔ فعلمک والبصیر احوالک دراک اهلان یوحی الیک مثل هذا الكتاب المعجز الذی ہر ہر عالمی سائنس الکتب (مدارک) ۱۳۵ شہ اور ثنا — تا — ولا یمسنا فیہا لغوب۔ یہ وارثان کتاب اللہ (قرآن) کے لئے نشارت اخروی ہے الذین اصطفینا سے امت محمدیہ کے علماء مراد ہیں جو کتاب اللہ کو سمجھیں اور اس کے احکام پر عمل کریں المسرا د بالمصطفین علماء الامۃ من الصحابۃ ومن بعدہم ممن یسیر بسیرتہم (روح ج ۲۲ ص ۱۹۵) پھر ان میں تین گروہ ہوئے اول ظالم لنفسہ جنہوں نے کتاب اللہ پر عمل کرنے اور اس کی خدمت کرنے میں بہت زیادہ کوتاہی اور سستی کی۔ دوم۔ مقتصد جن کے عمل بالکتاب اور مخالفت کے پلڑے برابر رہے سوم سابق بالخیرات جن کے عمل بالکتاب اور اعمال صالحہ کا پلڑا بھاری ہوا۔ قال الحسن لظالم من خفت حسناتہ والمقصد من استوت والسابق من رحبت (سروح) لیکن تینوں جماعتیں، جنت میں جائیں گی جیسا کہ حضور علیہ السلام کا ارشاد ہے بروایت ابو سعید خدری ہؤلاء کلہم بمنزلۃ واحدۃ وکلہم فی الجنۃ اخرجه احمد والطیالسی وعبید بن حمید وابن جریر وابن المنذر وابن ابی حاتم وابن مردویہ والبیہقی والترمذی وحسنہ (روح ج ۲۲ ص ۱۹۵) نیز آپ کا ارشاد گرامی ہے سابقنا سابق ومقصدنا ناج وظالمنا مغفور لہ (خطبہ ج ۴ ص ۳۳) باذن اللہ اللہ کی توفیق و تیسیر سے ذلك هو الفضل الکبیر وراثت قرآن کے لئے امت میں سے خاص بندوں کو جن لینا اللہ تعالیٰ کا بہت بڑا احسان اور فضل ہے ۱۳۵ جنت عدن الخ یہ مبتدا ہے اور بیدخلونہا خبر اول یحلون الخ خبر ثانی و

لو لو انہم اسماوس کے محل پر معطوف ہے یا لو لو افضل مقدر کا مفعول ہے مثلاً یوتون (روح وغیرہ) حضرت شیخ نے یلیسون محذوف مانا ہے بیدخلون اور یحلون کی ضمیروں سے تینوں جماعتیں مراد ہیں یعنی وہ سب جنات عدن میں داخل ہوں گے۔ اور انہیں سونے کے کنگن اور موتیوں کے زیور پہنائے جائیں گے۔ اور ان کا لباس ریشمی ہوگا۔ وقالوا الحمد لله الخ جب وہ جنت میں داخل ہوں گے تو اللہ کی حمد و ثنا کریں گے اور اس کی نعمتوں کا اعتراف کریں گے کہ جس طرح دنیا میں تو ہی منعم اور کارساز تھا آج آخرت میں بھی تو ہی کارساز اور مہربان ہے

موضع قرآن و سونا اور ریشم مسلمانوں کو وہاں ہے رسول نے فرمایا جو کوئی ریشم پہنے دنیا میں نہ پہنے آخرت میں غم دنیا کا دغ کیا بخشتا ہے گناہ قبول کرتا ہے طاعت و رکنے کا گھر اس سے پہلے کوئی نہ تھا۔ ہر جہاں چلا تو اور روزی کا فکر و غم اور دشمنوں کا ڈر رنج اور مشقت وہاں پہنچ کر سب گئے وہ نہیں جو کرتے تھے یعنی اس وقت تو آئی کو بھلا سمجھتے تھے پر اب وہ نہ کریں گے۔

انہوں نے غیبی خبریں  
میں سے کئی کئی  
دیں

۱۶



ہرم کی حمد و ثنا کے لائق وہی ذات پاک ہے جس نے ہمیں ہر نعم سے نوازا کیا۔ بیشک ہمارا پروردگار گناہ گاروں پر مہربان اور چھوٹی چھوٹی نیکیوں کو بھی قبول فرماتا ہے عن ابن عباس انہ قال فی ذلک غفر لنا العظیم من ذنوبنا و شکر لنا القلیل من اعمالنا (روح بح ۲۲ ص ۱۹۹) ۳۳ الذی احلنا الخ دار المقاصاة یہ مصدر می سے یعنی دار الاما جس میں ہمیشہ رہیں گے مراد جنت ہے نصب تکلیف، رنج لغوب۔ تھکاؤٹ جس نے ہمیں محض اپنے فضل سے ایسے دارالاقامت (قیام گاہ۔ جنت) میں آمارا ہے جس میں ہمارا قیام دائمی ہوگا اور جس میں کسی قسم کی تکلیف اور مشقت نہیں لگے والذین کفروا الخ یہ کافروں کے لئے تحویل اخروی ہے کافروں کو جہنم میں داخل کیا جائے گا۔ اور جہنم میں ان پر موت نہیں آئے گی تاکہ وہ

**فِي الْأَرْضِ فَمَنْ كَفَرَ فَعَلَيْهِ كُفْرُهُ وَلَا يُزِيدُ الْكَافِرِينَ**

زمین میں پھر جو کوئی ناشکری کرے تو اس پر پڑے اسکی ناشکری اور منکروں کو نہ بڑھے گی

**كُفْرَهُمْ عِنْدَ رَبِّهِمْ الْأَمْثَالَ وَلَا يُزِيدُ الْكَافِرِينَ**

ان کے انکار سے ان کے رب کے سامنے معر بیزاری اور منکروں کو نہ بڑھے گا

**كُفْرَهُمُ الْأَخْسَارُ ۳۹ قُلْ أَرَأَيْتُمْ شُرَكَاءَ كُمُ الَّذِينَ**

ان کے انکار سے معر نقصان و نوبہ بھلا دیکھو تو بھلا اپنے شریکوں کو جن کو

**تَدْعُونَ مِنْ دُونِ اللَّهِ أَرُونِي مَا ذَا خَلَقُوا مِنْ**

پکارتے ہو اللہ کے سوائے دکھلاؤ تو مجھ کو کیا بنایا انہوں نے

**الْأَرْضِ أَمْ لَهُمْ شِرْكٌ فِي السَّمَوَاتِ أَمْ آتَيْنَهُم كِتَابًا**

زمین میں یا کچھ ان کا سا جہا ہے آسمانوں میں یا ہم نے دی ہے انکو کئی کتاب

**فَهُمْ عَلَىٰ بَيِّنَاتٍ مِنْهُ ۚ بَلْ إِنْ يَعْذِبُ الظَّالِمُونَ بَعْضُهُمْ**

سو یہ سندرکتے ہیں اس کی کوئی نہیں پر جو وعدہ بتلاتے ہیں کہ گنہگار ایک دوسرے کو

**بَعْضًا الْأَخْرُورًا ۴۰ إِنَّ اللَّهَ يُمْسِكُ السَّمَوَاتِ وَ**

سب فریب ہے تحقیق اللہ نے نظام رہا ہے آسمانوں کو اور

**الْأَرْضِ أَنْ تَزُولَا ۚ وَلَئِنْ زَالَتَا إِنْ أَمْسَكَهُمَا**

زمین کو کہ ٹل نہ جائیں اور اگر ٹل جائیں تو کوئی نہ نظام کے ان کو

**مِنْ أَحَدٍ مِّنْ بَعْدِهِ إِنَّهُ كَانَ حَلِيمًا غَفُورًا ۴۱ وَ**

اس کے سوائے وہ ہے تحمل والا بخشنے والا اور

**أَقْسَمُوا بِاللَّهِ جَهْدَ أَيْمَانِهِمْ لَئِنْ جَاءَهُمْ نَذِيرٌ**

میں کھلتے تھے اللہ کی کہ تائید کی تمہیں اپنی کہ اگر آئے گا ان کے پاس کوئی ڈرنا بیولا

**لَيَكُونَنَّ أَهْدَىٰ مِنْ أَهْدَىٰ مِنَ الْاُمَمِ فَلَمَّا جَاءَهُمْ**

البتہ بہتر راہ چلیں گے ہر ایک امت سے پھر جب آیا انکے پاس لگے

عذاب سے راحت پائیں۔ اور نہ عذاب میں کچھ تخفیف اور کسی ہی کی جائے گی۔ کفر و عناد میں انتہا کو پہنچنے والوں کو ہم ایسخت سزا دیتے ہیں دھم بھٹا خون وہ دوزخ میں فریاد کریں گے کہ اے ہمارے پروردگار ہمیں ایک بار اس عذاب سے نکال کر دو بارہ دنیا میں بھیج ہم اپنے سابقہ اعمال کے برعکس اچھے کام کرنے کے اور ہمیں کھرا الخ یہ اللہ کی طرف سے زجر و توبیح کے طور پر جواب دیا جائے گا۔ کیا پہلے ہم نے تمہیں اس قدر طویل زندگی نہیں دی تھی جس میں ہر وہ شخص جو عبرت حاصل کرنا اور راہ راست پر آنا چاہتا، عبرت حاصل کر سکتا تھا اور تمہارے پاس اللہ کی طرف سے پیغام سنانے والے بھی آئے لیکن اس کے باوجود تم نے ہدایت سے کوئی اثر نہ لیا۔ اور کفر پر قائم رہے اس لئے اب اپنے لئے کی سزا کا مزہ چکھو۔ تم ایسے بے انصافوں کا کوئی مردگار نہیں جو تمہیں عذاب الہی سے بچا سکے ۳۵ ان اللہ الخ یہ دوسری عقلی دلیل ہے جس میں اللہ تعالیٰ کے غیبی داں ہونے کا اثبات ہے زمین و آسمان کی ہر پوشیدہ چیز کو ہر جاندار کے دل کی پوشیدہ باتوں کو جاننے والا اللہ تعالیٰ ہی ہے لہذا وہی سب کافر یا درس اور کار ساز ہے اس لئے مصائب و حاجات میں مافوق الاسباب صرف آئی کو بکار کر لے لگے ۳۶ هو الذی الخ یہ ترغیب الی الایمان مع تحویل اخروی ہے۔ تمہارے باپ دادے کی جگہ اللہ نے اب تمہیں زمین کا وارث بنایا اور ان کا جانشین بنا لیا ہے۔ اس لئے اگر تم نے بھی ناشکری کی اور شرک کیا تو اس کی سزا پاؤ گے۔ یاد رکھو جس قدر زیادہ کفر کرو گے اسی قدر زیادہ اللہ کے قہر و غضب کے مستحق بنو گے اور اسی قدر زیادہ خسارے اور نقصان میں رہو گے۔ اس لئے اگر اللہ کے عذاب سے اس کے قہر و غضب سے اور خسارہ آخرت سے بچنا چاہتے ہو تو اس کی توحید پر اور تمام ضروریات دین پر ایمان لے آؤ اور اس کے فرمانبردار بندے بن جاؤ ۳۷

سبب دلائل اسباب کا دوسرا تفصیلی نمونہ ہے ۱۲ منزل

والا اللہ تعالیٰ ہی ہے تو پھر غیر اللہ کی عبادت کیوں کرتے ہو۔ اور حاجات میں غیر اللہ کو کیوں پکارتے ہو۔ بناؤ تو یہی جن خود ساختہ معبودوں کو تم پکارتے ہو ان کے عبادت اور پکار کے لائق ہونے کی دلیل کیا ہے؟ اردنی ما ذ ۱۲ الخ عقلی دلیل کا مطالبہ ہے یعنی سختی عبادت تو صرف وہی ہو سکتا ہے جو خالق ہو۔ تو کیا تمہارے ان معبودوں نے زمین کا کوئی خطہ پیدا کیا ہے یا آسمانوں کی تخلیق ہی میں ان کا کوئی حصہ ہے ذرا دکھاؤ تو عبد تموہم لان لہم شکرۃ فی خلق السموات امر خلقوا من الارض شیا (قرطبی ج ۳ ص ۳۱) ۳۸ ام آتینہم الخ یہ نقلی دلیل کا مطالبہ ہے کیا ہم نے ان پر کوئی کتاب نازل کی ہے جس میں ان معبودان باطلہ کی عبادت کی اجازت دی گئی ہے دونوں جگہوں میں استفہام انکاری ہے یعنی نہ زمین و آسمان کی تخلیق میں ان کا کوئی حصہ ہے اور نہ کسی آسمانی کتاب میں غیر اللہ کی عبادت کی اجازت دی گئی ہے۔ چونکہ وحی کا امکان نہ تھا اس لئے دلیل وحی کا مطالبہ نہیں کیا گیا۔

**فَلَمَّا رَحِمْنَا وَالْاُمَمِ ۚ وَالْمَوْضِعُ قُرْآنٌ ۱۲۔** یعنی غیر خدا ۱۲۔ موضع قرآن و۔ قائم مقام کیا زمین یعنی رسولوں کے پیچھے ریاست دی یا عملی امتوں کے پیچھے اس کا حق ادا کرو۔



نَذِيرٌ مَا زَادَهُمْ إِلَّا نُفُورًا ۝۳۱ ۚ سَتَكْبَارُ فِي الْأَرْضِ

ڈرنا نیوالا اور زیادہ ہو گیا ان کا بدکنا غرور کرنا ملک میں

وَمَكْرُ السَّيِّئِ ۖ وَلَا يَحِيقُ الْمَكْرُ السَّيِّئِ إِلَّا بِأَهْلِهِ ۗ

اور داؤ کرنا برے کام کا اور برائی کا داؤ اٹنے کا اپنی داؤوں والوں پر

فَهَلْ يَنْظُرُونَ إِلَّا سُنَّتَ الْأَوَّلِينَ ۗ فَلَنْ تَجِدَ لِسُنَّتِ

پھر اب وہی راہ دیکھتے ہیں سُنَّہ پہلوں کے دستور کی سوتو نہ پائے گا اللہ کا

اللَّهِ تَبْدِيلًا ۗ وَلَنْ تَجِدَ لِسُنَّتِ اللَّهِ تَحْوِيلًا ۝۳۲ ۚ أَوَلَمْ

دستور بدلتا اور نہ پائے گا اللہ کا دستور ملتا ف کیا

يَسِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَيَنْظُرُوا كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ

پھر نہیں سُنَّہ ملک میں کہ دیکھیں کیسا ہوا انجام

الَّذِينَ مِنْ قَبْلِهِمْ وَكَانُوا أَشَدَّ مِنْهُمْ قُوَّةً ۗ وَمَا كَانَ

ان لوگوں کا جو ان سے پہلے تھے اور تھے ان سے بہت سخت زور میں اور

اللَّهُ لِيُعْجِزَهُ مِنْ شَيْءٍ فِي السَّمَوَاتِ وَلَا فِي الْأَرْضِ ۗ إِنَّهُ

اللہ وہ نہیں جس کو تھکائے کوئی چیز آسمانوں میں اور نہ زمین میں وہی ہے

كَانَ عَلِيمًا قَدِيرًا ۝۳۳ ۚ وَلَوْ يُوَأْخِذُ اللَّهُ النَّاسَ بِمَا

سب کچھ جانتا کر سکتا اور اگر پکڑ کرے اللہ لوگوں کی ان کی

كَسَبُوا مَا تَرَكَ عَلَى ظُهُرِهِمْ مِنْ دَابَّةٍ وَلَكِنْ

کمالی پر نہ چھوڑے زمین کی پیٹھ پر ایک بھی بٹنے جلنے والا پیر ان کو

يُؤَخِّرُهُمْ إِلَىٰ أَجَلٍ مُّسَمًّى ۚ فَاذَا جَاءَ أَجْلَهُمْ

ڈھیل دیتا ہے ایک مقررہ وعدہ تک پھر جب آئے ان کا وعدہ ۳۳

فَإِنَّ اللَّهَ كَانَ بِعِبَادِهِ بَصِيرًا ۝۳۴ ۚ

تو اللہ کی نگاہ میں ہیں اس کے سب بندے

والمعنى ان عبادة هؤلاء اما بالعقل ولا عقل يحكم بصحة عبادة من لا يخلق جزءا من الارض ولا له شرك في السماء واما بالنقل ولحم نوت المشركين كتنا فيه الامر بعبادة هؤلاء (روح ج ۲۲ ص ۳۲) بل ان يعد الخ به ما قبله من اضرابه يعني مشركين كس شرك كحق في كوني عقلي يا نقلي دليل تو موجود نہیں اور وہ کسی دلیل کی بنا پر مشرک نہیں کرتے بلکہ مشرک کی اصل وجہ یہ ہے کہ ان کے اسلاف اور پیشواؤں نے ان کو چھوٹی آرزو میں دلا کر گمراہ کر دیا ہے کہ یہ مشرکوں کا خدا ہے ان کے سفارشی ہیں۔ اور ان کی عبادت و تعظیم قرب خداوندی کا باعث ہے۔ مانفی النزاع الحجج فی ذلك اصوب عند من لا یحکم علیہ و

هو تقصیر الاسلاف للاخلاق واصلال الرؤساء

للاتباع بانهم شفعا عند الله ليشفون لهم

بالتقرب اليه (ابوالسعود ج ۷ ص ۵۳) بل ان

الله الخ یہ توجید پر گیا رہیں عقلی دلیل ہے زمین و آسمان کو اللہ

تعالیٰ ہی نے تمام رکھا ہے اور وہ اپنی جگہ ادھر ادھر نہیں ہٹ

سکتے۔ اگر فرض محال وہ اپنی جگہ سے ہٹ جائیں تو اللہ کے سوا

کوئی نہیں تھا مٹنے والا نہیں اس سے اللہ تعالیٰ کی قدرت کاملہ

اور محمودان باطلہ کے عجز کا پتہ چلتا ہے اس لئے یہ عاجز معبود

اور کارساز نہیں ہو سکتے۔ لمابین ان الہتہم لا تقدر

على خلق شئ من السموات والارض بين ان

خالقهما وحسبهما هو الله فلا يوجد حادث الا

بإيجاده ولا يبقى الا بقائه (قرطبي ج ۱۴ ص ۳۱) انہ

كان حليما غفورا وہ ایسا بڑا بارے کہ مشرکین کو فوراً نہیں

پکڑتا اور ایسا مہربان ہے کہ توبہ کرنے والوں کی توبہ قبول فرما

لیتا ہے یہ دلیل پہلی متعلق ہے اس میں فرمایا تھا کہ زمین

و آسمان کو پیدا کرنے والا اللہ تعالیٰ ہے اور اس دلیل میں

فرمایا کہ زمین و آسمان کو تھامنے والا بھی وہی ہے۔ لکنہ

واقسموا الخ یہ زچہ سے مع تخیل دنیوی۔ آنحضرت صلی

اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے پہلے قریش کو معلوم ہوا کہ یہود اور

نصاری میں پیغمبر آئے تو انھوں نے ان کو جھٹلایا اور ان کا

اتباع نہ کیا اس پر قریش یہود و نصاریٰ کو ملامت کرتے تھے

کہ خدا ان پر لعنت کرے انھوں نے اپنے پیغمبروں کو جھٹلایا۔

خدا کی قسم اگر ہم میں اللہ کا رسول مبعوث ہو تو ہم ان جھٹلانیوں

تمام اتوں سے زیادہ ہدایت کو قبول کرنے والے اور اپنے

پیغمبر کی اطاعت کرنے والے ہوں گے۔ قریش کی آرزو تھی کہ

ان میں اللہ کا رسول مبعوث ہو۔ اور وہ نہایت ہی پختہ

قسمیں کھاتے کہ وہ رسول کی پیروی کریں گے۔ احدی لاجما

میں اصناف استغراق ہے یعنی ہر امت سے اہدی ہوتے

قال الشيخ رحمه الله ما الف لام عهد کے لئے ہے اور مراد

جھٹلانے والی امتیں ہیں (روح ج ۳ ص ۳۳) فلما جاءهم الخ جب ان کی آرزو اور تمنا کے مطابق انہی میں سے ایک عظیم اثنان اور ان شرف الرسل حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم

رسول اور داعی حق ہو کر آئے تو وہ ان کے پاس سے بھاگ نکلے ایمان لانے سے غرور و استکبار نے ان کو روک دیا اور پیغمبر علیہ السلام کی حمایت کے بجائے وہ آپ کے خلاف

نہایت ہی برے اور خطرناک منصوبے سوچنے لگے اور خود ایمان لانے کے بجائے دوسروں کو بھی ایمان لانے سے روکنے لگے۔ لیکن ایسے مکر و فریب کا دباں انہی لوگوں پر پڑتا ہے جو اس کے لائق اور

اہل ہوں لہذا اس کا وبال خود انہی پر پڑے گا کیونکہ وہی اس کے اہل ہیں نہ کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور مومنوں پر کیونکہ وہ اس کے اہل نہیں۔ چنانچہ جنگ بدر میں یہ لوگ خود ہی اپنے مکر و فریب کا

شکار ہوئے۔ وقد حاق مکر هؤلاء بهم بلومر بعد ما اردو جلد ۲۲ ص ۳۱) فهل ينظرون الخ کیا یہ ہمارے عذاب کا انتظار کرتے ہیں جو پہلے زمانے کے کافروں پر نازل

موضح قرآن داعی کے لوگ جو سنتے یہودی بے حکمیاں اپنے نبی سے تو کہتے کبھی ہم میں ایک نبی آئے تو ہم ان سے بہتر رفاقت کریں سو منکروں نے اور عداوت کی۔

تفسیر قرآنی

۵۱۴



ہوا تو اگر یہ تکذیب و انکار پر قائم رہے تو ہمارا عذاب ان پر ضرور آئے گا۔ کیونکہ ہماری سنت جاریہ بدل نہیں سکتی۔ بین ان سنتہ التي هي الا لتقام من مكد بن السراسل سنة لا يبدلها في ذاتها ولا يحولها عن اوقاتها وان ذلك مفعول لا محالة (مد اسرك) **۱۱** اولم لیسیروا الخ یہ تخولف و نبوی ہے یہ ما قبل کی تنویر و تفصیل ہے یعنی اگر وہ ہماری سنت جاریہ کا مشاہدہ کرنا چاہیں تو زمین میں چل پھر کر گزشتہ مکرش قوموں کی تباہ شدہ بستیوں کو دیکھیں وہ لوگ قوت و شوکت میں ان سے بڑھ کر تھے۔ لیکن جب انہوں نے ہمارے پیغمبروں کی تکذیب کی تو ہم نے ان کو تہس نہس کر کے رکھ دیا۔ کیونکہ زمین و آسمان میں کوئی بھی اس پر غالب نہیں کر سکتا اس سے قوی تر نہیں۔ وہ سب کچھ جانتے والا اور ہر چیز پر قدرت والا ہے۔ وہ معاندوں اور سرکشوں کو جانتا بھی ہے اور ان کو پکڑنے کی قدرت بھی رکھتا ہے **۱۲** دلویوا اخذ الخ اللہ تعالیٰ کے حکم کا بیان ہے کہ وہ نہ تو ہر گناہ پر گرفت کرتا ہے اور نہ گناہ پر گناہ کو فوراً ہی پکڑ لیتا ہے بلکہ بہت سے گناہوں سے درگزر فرماتا ہے اور قابل مواخذہ گناہوں کے بعد مہلت دیتا ہے اگر اللہ تعالیٰ بنی آدم پر ہر گناہ کی وجہ سے مواخذہ فرماتا تو زمین پر کوئی بھی انسان اب تک زندہ موجود نہ ہوتا بلکہ سب کسی نہ کسی گناہ کے بدلے ہلاک ہو چکے ہوتے۔ **د آیت** سے خاص انسان مراد ہیں۔ قیل المراد بالآیت انہم و جدہم و ابید بقولہ تعالیٰ و لکن یؤخذہم الخ (سروح ج ۲۲ ص ۲۲) آیت سے ہر ذی روح مراد ہے تو مطلب یہ ہو گا کہ بنی آدم کے گناہوں کی شوم اور نجوست سے ہر جاندار ہلاک ہو جاتا۔ اسی من حیوان یدب علی الارض لشوم المعاصی (روح) حضرت شیخ رحمہ اللہ فرماتے ہیں یہ اس بات سے کنایہ ہے کہ اللہ تعالیٰ سے کوئی بھگا نہیں سکتا **۱۳** فاذا جاء الخ ازاکی جزا محذوف ہے اسی اخذہم یعنی جب ان کے مواخذے کا وقت آئے گا تو وہ ان کو پکڑ لے گا۔ فان اللہ کان بعبادہ بصیراً یہ ماہل کے لئے بمنزلہ تعلیل ہے وہ اپنے بندوں کے احوال کو خوب جانتا ہے اسے معلوم ہے کون عذاب کا مستحق ہے اور کون نہیں۔

## سورۃ فاطر میں آیات توحید

- ۱ - الْحَمْدُ لِلَّهِ فَاطِرِ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ وَالتَّوْفِيقُونَ (۱۶) نفی شرک فی التصرف
- ۲ - وَاللَّهُ الَّذِي أَرْسَلَ الرِّيحَ فَالَّذِي الْعِزَّةُ جَمِيعًا (۲۴) نفی شرک فی التصرف
- ۳ - وَاللَّهُ خَلَقَكُمْ مِنْ تُرَابٍ اِنَّ ذٰلِكَ عَلَى اللّٰهِ يَسِيْرٌ (۲۴) نفی شرک فی التصرف و نفی شرک فی العلم
- ۴ - وَمَا يَسْتَوِي الْبَحْرَانِ ذٰلِكُمْ اَللّٰهُ رَجٰلَكُمْ لَهٗ الْمُلْكُ (۲۴) نفی شرک فی التصرف
- ۵ - وَالَّذِينَ تَدْعُونَ مِنْ دُونِهِ وَلَا يَنْتَظِرُكُمْ مِثْلُ خَيْرِهِ (۲۴) نفی شرک فی الدعاء
- ۶ - يَا أَيُّهَا النَّاسُ اَنْتُمْ لَفَقْرَاءٌ وَمَا ذٰلِكَ عَلَى اللّٰهِ بِعَزِيْزٍ (۳۴) نفی شرک فی التصرف
- ۷ - وَمَا يَسْتَوِي الْاَعْمٰى وَالْبَصِيْرُ وَمَا اَنْتَ بِمُسْمِعٍ مَّنْ فِي الْقُبُوْرِ (۳۴) تمثیل مؤمن و کافر و مشرک و موحد
- ۸ - اَلَمْ تَرَ اَنَّ اللّٰهَ اَنْزَلَ مِنَ السَّمَآءِ مَحْتَلِفًا اَلْوَانًا كَذٰلِكَ (۴۴) نفی شرک فی التصرف
- ۹ - اِنَّ اللّٰهَ عَلِيْمٌ غَيْبِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ اِنَّهٗ عَلِيْمٌ بِذٰتِ الصُّدُوْرِ (۵) نفی شرک فی العلم
- ۱۰ - قُلْ اَرَاَيْتُمْ شُرَكَآءَكُمْ اِنَّهٗ كَانَ حَلِيْمًا غَفُوْرًا (۵) نفی شرک فی العبادة و نفی شرک فی التصرف

(بحمد اللہ تعالیٰ و احسانہ و انعامہ و حسن توفیقہ آج بتاریخ ۱۱ صفر المظفر ۱۳۸۹ھ مطابق ۲۹ اپریل ۱۹۶۹ء بروز شنبہ بوقت دس بجے قبل دوپہر سورۃ فاطر کی تفسیر ختم ہوئی۔ وصلى الله تعالى على خير خلقه محمد وآله وصحبه وسائر عبادہ الصالحين اجمعين)



## سورہ یس

**ربط** | سورہ سبا میں نفی شفاعت قبری کا مضمون مذکور ہے۔ سورہ یسین، الصافات، ص اور زمر کا کچھ حصہ سورہ سبا پر مرتب ہے یعنی مضمون (نفی شفاعت قبری) ان سورتوں میں بطریق ترقی ذکر کیا گیا ہے۔ سورہ سبا میں اس دعوے کے بارے میں شبہات کا ازالہ کیا گیا اب سورہ یسین میں فرمایا کہ یہ مضمونہ سفارشی جب مشرکین کو خدا کی گرفت سے نہیں بچا سکے تو وہ شفیع غالب کس طرح بن سکتے ہیں۔

**خلاصہ** | تمہید مع ترغیب درمیان میں دعویٰ سورت کا ذکر اور دعوے پر پانچ دلائل عقلیہ چار درمیان میں ایک آخر میں شکوے زجریں تخلیفیں بشارتیں اور سب سے آخراً میں سورت کا خلاصہ۔

### تفصیل !

یس — تا — فبشرہ ببعثۃ واجر کریمہ تمہید مع ترغیب۔ قرآن حکیم ایسی عظیم شان کتاب آپ کی صداقت پر شاہد ہے لیکن اکثر لوگ بوجہ مہر جباریت ایمان نہیں لائیں گے۔ انہیں مخی الموت ہی الخ تخلیف اخروی ہے و لعل لہم — تا — فاذا هم خامدون ہ (۲۶) اصحاب القریہ کا قصہ کس قدر عبرت آمیز ہے انہوں نے ہمارے پیغمبروں کو جھٹلایا اور ایک مؤمن ناصح کو شہید کر ڈالا۔ ہم نے ان کو عذاب میں پکڑ لیا۔ لیکن ان کے سفارشی ان کو ہماری گرفت سے نہ بچھڑا سکے۔ اس قصے کے ضمن میں دعویٰ سورت بھی آگیا۔ ۶ اتخذ من دونہ الہۃ ان یرون الرحمن بصرا لا تعن عنی شفاعتہم شیئاً ولا ینفذون یعنی اللہ کے سامنے کوئی شفیع غالب نہیں جو کسی کو اس کی گرفت سے بچا سکے۔ بحسبۃ علی العباد الخ یہ شکوہ ہے اللہ پر۔ تا — محضرون ہ یہ پہلی عقلی دلیل ہے۔ ہم نے کتنی ہی سرکش اور شرک قوموں کو ہلاک کیا۔ اور ان کے شفاعت نے ان کو ملامت سے نہ بچایا۔ وایۃ لہم الارض — تا — وما لا یعلمون ہ (۳۶) یہ دوسری عقلی دلیل ہے مردہ زمین کو زندہ کر کے اس سے غلہ پیدا کرنا۔ کھجور اور انگور اور پھلوں کے باغات پیدا کرنا۔ زمین سے پانی کے چشمے جاری کرنا۔ یہ ہمارا کام ہے ان کے شفاعت اس میں شریک نہیں ہیں۔ تمہارے مضمونہ شفاعت اور عبود (فرشتے جن، انبیاء علیہم السلام) ان کاموں میں سے ایک کام بھی نہیں کر سکتے۔ پھر وہ شفیع اور عبود کیسے بن سکتے ہیں۔ وایۃ لہم الیل — تا — وکل فی فلك یسبحون ہ یہ تیسری عقلی دلیل ہے یہ سارا نظام مسمی اللہ تعالیٰ کے تصرف سے چل رہا ہے۔ اس کائنات کے نظم و نسق میں آج تک سرموفق نہیں آیا۔ اگر کوئی شفیع غالب ہے تو اس نظام میں ادنیٰ سے ادنیٰ تبدیلی کر کے دکھائے۔ وایۃ لہم انما حملنا — تا — ومنتاعا الی حیث — یہ چوتھی عقلی دلیل ہے ہم ان کو کشتیوں اور بحری جہازوں میں صحیح سلامت پارا تارتے ہیں۔ اور جب چاہیں غرق کر دیں لیکن ان کے مضمونہ سفارشی اور کارساز انہیں غرق ہونے سے نہ بچا سکیں۔ واذ اقبل لہم القوا — تا — فی ضلل مسبین ہ شکوہ ہے۔ ویقولون متی ہذا الوعد — تا — ما کنتم تعملون ہ (۴۶) یہ تخلیف اخروی ہے ان اصحاب الجنۃ — تا — سلم قولہم من رب رحیم یہ بشارت اخروی ہے۔ وامننا والیوم — تا — بما کنا لیکسبون۔ یہ بھی تخلیف اخروی ہے۔ ولونشاء لطمنا — تا — افلا یعقلون ہ یہ تخلیف دنیوی ہے۔ وما علمناہ الشعر — تا — ویحیی القول علی الکفرین ہ (۵۶) یہ آں حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت کی دلیل ہے۔ مشرکین کہتے ہیں یہ پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم شاعر ہے اور یہ قرآن شعر ہے فرمایا قرآن شعر نہیں اور نہ ہم نے پیغمبر علیہ السلام کو شاعری کی استعداد ہی عطا فرمائی ہے۔ کیوں کہ شاعری آپ کی شان کے لائق ہی نہیں۔ اولم یردوا — تا — افلا یشکرون ہ یہ پانچویں عقلی دلیل ہے یہ الواع واقسام کے چوپائے جن میں سے کچھ تو سواری اور بار برداری کے کام آتے ہیں اور کچھ ایسے ہیں جن کا وہ گوشت کھاتے اور دودھ پیتے ہیں۔ یہ سب ہم ہی نے پیدا کئے ہیں ان کے مضمونہ معبودوں کا ان کی تخلیق میں کوئی حصہ نہیں۔ اس لئے وہ معبود اور شفیع نہیں ہو سکتے۔ واتخذوا من دون اللہ الخ جن کو ان مشرکین نے اپنا کارساز بنا رکھا ہے تاکہ بوقت حاجت ان کے کام آئیں وہ سب مل کر بھی ان کی مدد نہیں کر سکتے۔ خلا یحذک قولہم الخ یہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے تسلی اور مشرکین کے لئے تخلیف اخروی ہے۔ اولم یرا الانسان — تا — دہی رمیم ہ یہ شکوئی ہے۔ انسان کس قدر احسان فراموش ہے۔ ہم نے اس کو ایک ناچیز قطر آب سے پیدا کیا۔ لیکن بڑا ہو کر وہ ہماری توحید اور قدرت میں جھگڑنے لگا۔ اور کہنے لگا بھلا ان بوسیدہ بڑیوں کو بھی کوئی زندہ کر سکتا ہے اس موقع پر اس نے اپنی پیدائش بھلا دی۔ قل یحییہا الذی انشاء اول صرۃ — تا — کن فیکون یہ جواب شکوئی — اور قیامت کا ثبوت ہے۔ جس ذات پاک نے پہلی بار ہر چیز کو نیست سے ہست کر لیا۔ مردہ انسانوں کو دوبارہ پیدا کرے گا۔ جس کی قدرت کا ایک ادنیٰ کرم یہ ہے کہ وہ سرسبز درخت سے آگ پیدا کر سکتا ہے پھر جس نے آسمانوں اور زمین کو پیدا فرمایا وہ انسانوں کو دوبارہ زندہ کرنے پر قادر نہیں؟ حالانکہ اس کے لئے کوئی کام دشوار اور مشکل نہیں کسی کام کے پایہ تکمیل کو پہنچنے کے لئے صرف اس کا ارادہ ہی کافی ہے۔ فنبیئ الذی بیدہ الخ یہ سورت کا لب لباب ہے۔ ساری کائنات کا مکمل نظم و نسق صرف ہی کے ہاتھ میں ہے اس لئے اللہ کے یہاں کوئی شفیع غالب نہیں۔ اور قیامت ضرور آئے گی جس میں سب اللہ کے سامنے حاضر ہوں گے۔

**۵۲ والقرآن — تا — واجر کریم** ہ یہ تمہید مع ترغیب ہے اس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی صداقت، قرآن کی عظمت اور مشرکین کے عناد و انکار کا ذکر کیا گیا ہے۔ انک من المرسلین۔ جواب تم ہے اور علی صراط مستقیم خبر بعد خبر ہے تنزیل العزیز الرحیم یہ نازل مقرر کا مفعول مطلق ہے (منظہری قرطبی) اور یہ جملہ القرآن سے حال واقع ہے یہ حکمت و دانش سے لبریز قرآن اس پر شاہد ہے کہ آپ اللہ کے سچے رسول ہیں اور سچی راہ پر کامزن ہیں یہ قرآن خدا کے عزیز و رحیم نے آپ



پرنازل فرمایا ہے جو منکرین کو سزا دینے اور ماننے والوں پر رحمت کرنے والا ہے اس لئے اس عظیم الشان کتاب پر ضرور ایمان لانا چاہیے۔  
 کہ لنتذس الخ یہ المرسلین سے متعلق ہے آپ کو اس لئے بھی گیا ہے تاکہ آپ ایک ایسی قوم کو ڈرائیں جن کے باپ دادا کے پاس کوئی ڈرانے والا نہیں آیا اور وہ تعلیمات الہیہ سے بے خبر ہیں میرا دشمن عرب ہیں حضرت اسماعیل علیہ السلام کے بعد ان میں کوئی نبی مبعوث نہیں ہوا۔ جیسا کہ دوسری جگہ ارشاد

فرما لنتذسرا قوماما اتھم من مذیر من قبلک...  
 حیث لم یبعث بمکة نبی بعد اسماعیل علیہ السلام  
 فھما اشکرا احتیاجا الی الرسالۃ من غیرھم  
 (مظہری جلد ۸ ص ۸۰)  
 کہ لقتحق الخ یہ زجر ہے آپ کی خواہش تو یہ ہے کہ تمام کفار ایمان لے آئیں، لیکن یہ ایسے ضدی اور بد بخت ہیں کہ ایسی عظیم الشان کتاب کو بھی نہیں مانتے ان میں سے اکثر کے حق میں تو فیصلہ ہو چکا ہے کہ وہ ایمان نہیں لائیں گے کیونکہ منذر قلعت اور عناد و مکابره کی وجہ سے ان کے دلوں پر مہر جباریت لگ چکی ہے فہم لا یؤمنون جملہ القول کا بیان ہے۔

ہے انا جعلنا الخ یہ ان کے ایمان نہ لانے کی علت ہے یعنی مہر جباریت کا بیان ہے ثوبین سبب تو کھم الایمان فقال انا جعلنا فی اعناقھما اعلا لا (قرطبی جلد ۵ ص ۱۰۷) یہ مہر جباریت کی پہلی تمثیل سے مشرکین جو منکر اور عناد کی وجہ سے حق کا انکار کرتے ہیں ان کی مثال ان لوگوں جیسی ہے جن کے گلوں میں ٹھوڑیوں تک طوق ڈالے گئے ہوں اور ان کے سر اوپر کو اکھ جائیں اور وہ نیچے نگاہ کر کے راستہ نہ دیکھ سکیں اور نہ گردنوں کو ادرہ ہر موڑ سکیں یہی حال ان معاندین کا ہے کہ عناد و مکابره کی وجہ سے وہ حق کی طرف التفات نہیں کرتے نہ حق کے سامنے سر جھکاتے ہیں وجعلنا من بین ابیدھم سدا الخ یہ دوسری تمثیل ہے ان معاندین کی مثال ان لوگوں کی مانند ہے جو ایک طرف تو چار دیواری میں گھرے ہوئے ہوں اور علاوہ ازیں اندھے بھی ہوں جس طرح انھیں بھی کچھ نظر نہیں آتا اسیر طرح معاندین ضد اور عناد کی چار دیواری میں گھرے ہوئے ہیں طغیان اور تعذت نے انھیں نور بصیرت سے محروم کر دیا ہے اس لئے وہ راہ حق کو نہیں دیکھ سکتے۔ ہذا علی طریق تمثیل ولم یکن ہذا عمل ولا سدادا واللہ سبحانہ

سورہ بقرہ آیت ۱۲۵  
 سورہ بقرہ آیت ۱۲۶  
 سورہ بقرہ آیت ۱۲۷  
 سورہ بقرہ آیت ۱۲۸  
 سورہ بقرہ آیت ۱۲۹  
 سورہ بقرہ آیت ۱۳۰  
 سورہ بقرہ آیت ۱۳۱  
 سورہ بقرہ آیت ۱۳۲  
 سورہ بقرہ آیت ۱۳۳  
 سورہ بقرہ آیت ۱۳۴  
 سورہ بقرہ آیت ۱۳۵  
 سورہ بقرہ آیت ۱۳۶  
 سورہ بقرہ آیت ۱۳۷  
 سورہ بقرہ آیت ۱۳۸  
 سورہ بقرہ آیت ۱۳۹  
 سورہ بقرہ آیت ۱۴۰  
 سورہ بقرہ آیت ۱۴۱  
 سورہ بقرہ آیت ۱۴۲  
 سورہ بقرہ آیت ۱۴۳  
 سورہ بقرہ آیت ۱۴۴  
 سورہ بقرہ آیت ۱۴۵  
 سورہ بقرہ آیت ۱۴۶  
 سورہ بقرہ آیت ۱۴۷  
 سورہ بقرہ آیت ۱۴۸  
 سورہ بقرہ آیت ۱۴۹  
 سورہ بقرہ آیت ۱۵۰

سورۃ یس مکیۃ وکھتثلث ثمانون ایتر کوعلا  
 سورہ یسین تکہ میں نازل ہوئی اس میں ترسی آیتیں ہیں اور پانچ رکوع

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 شروع اللہ کے نام سے جو بے حد مہربان نہایت رحم والا ہے

یس ۱ وَالْقُرْآنِ الْحَکِیْمِ ۲ اِنَّکَ لَیْسَ الْمُرْسَلِیْنَ ۳  
 یس ہے اس کے قرآن کی سہ تو تحقیق ہے بھیجے ہوؤں میں سے

عَلٰی صِرَاطٍ مُّسْتَقِیْمٍ ۴ تَنْزِیْلِ الْعَزِیْزِ الرَّحِیْمِ ۵  
 ادرہ سیدھی راہ کے اتارا زبردست رحم والے نے

لَتَنْذِرَ قَوْمًا مَّا اَنْذِرُ اَبَا وَّهُمْ فَهَمَّ غَفْلُوْنَ ۶ لَقَدْ  
 تاکہ تو ڈرائے سہ ایک قوم کو کہ ڈر نہیں سنا ان کے باپ دادوں نے سو انکو خبر نہیں ملے ثابت

حَقَّ الْقَوْلُ عَلٰی اَکْثَرِهِمْ فَهَمَّ لَا یُؤْمِنُوْنَ ۷ اِنَّا  
 ہو چکی ہے بات سہ ان میں بہتوں پر سورہ نہ مانیں گے ہم نے

جَعَلْنَا فِیْ اَعْنَاقِهِمْ اَعْلَاقًا فَیَبِیْ اِلٰی الْاَذْقَانِ فَهَمَّ  
 ڈالے ہیں سہ ان کی گردنوں میں طوق سورہ ہیں ٹھوڑیوں تک پھر ان کے

مُقْفَحُوْنَ ۸ وَجَعَلْنَا مِنْ بَیْنِ اَیْدِیْهِمْ سَدًّا وَّ مِنْ  
 سر اللہ ہے ہیں اور بنائی ہم نے ان کے آگے دیوار اور

خَلْفَهُمْ سَدًّا فَاَعْشَنَ لَهُمْ فَمَا لَیُبْصِرُوْنَ ۹ وَسَوَاءٌ  
 پیچھے دیوار پھر ادرہ سے ڈھانک دیا سو ان کو کچھ نہیں سوجتا ملے اور برابر ہے

عَلٰیٰھُمْ اَنْذِرْھُمْ اَمْ لَمْ تَنْذِرْھُمْ لَا یُؤْمِنُوْنَ ۱۰ اِنَّمَا  
 ان کو سہ تو ڈرائے یا نہ ڈرائے یقین نہیں کرینگے تو تو

تَنْذِرُ مَنِ اتَّبَعَ الذِّکْرَ وَخَشِيَ الرَّحْمٰنَ الْغَیْبَ ۱۱  
 ڈر سنائے کے اسکو جو چلے سمجھائے پر اور ڈرے رحمن سے بن دیکھے

منزل ۵

انما صنعناھم عن الایمان بموا لہم جعل الاعلال و  
 السد مثلا لذلک فہو تقریر لتصمیمہم علی  
 الکفر و الطبع علی قلوبہم مجتہد لا یغنی عنہم الایات و التذرا الخ (مظہری ج ۸ ص ۸۰) ۱۱ و سوا الخ یہ ما قبل ہی کی توفیح و تنویر ہے۔ جب ان کے  
 دلوں پر مہر جباریت ثبت ہو چکی ہے تو ان کے لئے آپ کا وعظ و انداز بے سود ہے آپ کا ان کو ڈرانا، اور نہ ڈرانا برابر ہے وہ ایمان نہیں لائیں گے کہ انما لنتذسرا الخ یہ اشارت  
 اخروی ہے اور معاندین کے مقابلے میں مخلصین کی صفات کا ذکر ہے آپ کے وعظ و تذکر سے صرف وہی لوگ فائدہ اٹھائینگے جو نصیحت پر عمل کریں اور خلوت میں بھی خدا سے ڈریں ایسے لوگوں  
 کو گناہوں کی بخشش اور اجر عظیم کی خوشخبری سادیں۔ ای خاف فی السرا والعلن (خازن ج ۶ ص ۳)

فاتحہ الرحمن و العزیز ذریعہ اسماعیل یح پیغامبر سے مبعوث شدہ بود ۲۰ ای ہر دو آیت تمثیل و تصویر است یا اس ایشان را از شناختن حق ۱۲



۵۷ انا نحن الخ یہ تخریف اخروی ہے ہم مردوں کو ضرور زندہ کریں گے۔ اور ہر ایک کو اس کے اعمال و آثار کے مطابق جزا و سزا ملے گی۔ کیونکہ ہم سب کے اعمال خیر و شر لکھوا رہے ہیں۔ نیک اور برے کاموں کے جو نمونے قائم کر چکے ہیں ان کا بھی ہمارے پاس ریکارڈ موجود ہے ای دنکتاب ماسنوا من سنة حسنة اوستة (خازن و معالم ج ۶ ص ۶) امام مبین سے نامہ اعمال یا لوح محفوظ مراد ہے۔ ای کتاب اعمالہم الشاہد علیہم بما عملوہ من خیر او شر (ابن کثیر جلد ۳ ص ۵۶۶) یعنی اللوح المحفوظ (مدارک ج ۴ ص ۳) حاصل ہے کہ ہم ان کے تمام اعمال و افعال کو ننگا دین رکھتے اور ان کو ان کے اعمال ناموں میں لکھوا رہے ہیں ۹۹ واضرب لہم الخ یہ تخریف دنیوی ہے اصحاب القریہ (بستی والوں)

کا قصہ بیان کر کے اہل مکہ کو متنبہ کرنا مقصود ہے کہ انھوں نے ہمارے رسول کو جھٹلایا تو ہم نے ان کو ہلاک کر دیا۔ لیکن ان کے مزعومہ سفارشیوں میں سے کسی نے بھی ان کو اللہ کی گرفت سے نہ چھڑایا۔ اذ جاءها المرسلون حصن حصین میں سے کہ اجابت دعا کا مقام ہے القریہ سے اکثر مفسرین کے نزدیک شہر انطاکیہ مراد ہے اور المرسلون سے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے فرستادہ مبلغ مراد ہیں۔ یعنی یحییٰ۔ یونس اور شمعون (کمانی القامیر) لیکن بعض ائمہ تفسیر کو اس پر اشکال ہے کہ قریہ سے انطاکیہ اور مرسلین سے رسل عیسیٰ علیہ السلام مراد ہوں چنانچہ مفسر ابن کثیر نے اس پر نہایت محققانہ گفتگو کی ہے و قد استشكل بعض الائمہ كونها انطاكية بما سنذكره بعد تمام القصة ان شاء الله تعالى (ابن کثیر ج ۲ ص ۵۶۱) ابن کثیر نے آگے چل کر اس پر چار اشکال وارد کئے ہیں۔ اول نظم قرآن کے الفاظ کا ظاہر ہی پر دلالت کرتا ہے۔ کہ یہ تینوں رسول اللہ کے رسول تھے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے فرستادہ نہ تھے۔ اگر وہ حضرت مسیح علیہ السلام کے حواری ہوتے تو نظم قرآن میں ان کے رسل عیسیٰ ہونے کی طرف کچھ اشارہ ہوتا۔ ان ظاہر القصة يدل على ان هؤلاء كانوا رسل الله عز وجل لا من جهة المسيح عليه السلام كما قال تعالى (اذ ارسلنا اليهم اثنتي عشرة قبيلة فلو احسنوا لولوا اليهم انما ارسلنا اليهم رسولا منهم فلو احسنوا لولوا اليهم انما ارسلنا اليهم رسولا منهم فلو احسنوا لولوا اليهم انما ارسلنا اليهم رسولا منهم) انطاکیہ جن کے پاس حضرت مسیح علیہ السلام

۳۶ یس ۹۸۱ وہن یقنت ۳۲

فبشره بغفره واجركريم ۱۱ انا نحن نحي موتى ونكتب ما

سوا سکو جو خیری نے معافی کی اور عزت کے نواب کی ہم نہیں جو زندہ کرتے ہیں مردوں کو نہ اور لکھتے ہیں جو

قد مو اواثارهم وكل شئ احصين في ايام مبين ۱۲

اگے یہ بچے اور جوشان انکے پیچھے ہے اور ہر چیز گن لی ہے ہم نے ایک کھلی اصل میں فل اور

اضرب لهم مثلاً اصحاب القرية اذ جاءها المرسلون ۱۳ اذ ارسلنا

بیان کر ان کے واسطے یہ ایک مثل ان کاوں کے لوگوں کی جب کہ اے اس میں بھیجے ہوئے جب بھیجے ہم نے نہ

اليهم اثنتي فكدبوها فعزنا بثلث فقالوا انا اليكم

ان کی طرف دو تو ان کو جھٹلایا پھر ہم نے توت دی تیس سے تب کہا انہوں نے ہم تمہاری طرف

مرسلون ۱۴ قالوا انا انتم الا بشر مثلنا وما انزل الرحمن

نے ہیں بھیجے ہوئے فل وہ بولے تم تو یہی انسان ہو جیسے ہم اور رحمن نے کچھ نہیں اتارا

من شئ لان انتم لا تكذبون ۱۵ قالوا ربنا يعلم انا اليكم

اتارا تم سارے جھوٹ بتے ہو کہا ہمارا رب جانتا ہے اللہ ہم بیشک تمہاری طرف

مرسلون ۱۶ وما علينا الا البلغ المبين ۱۷ قالوا انا تطيرنا بكم

بھیجے ہوئے آگے ہیں اور ہمارا ذمہ یہی ہے پیغام پہنچا دینا کھول کر بولے آگے لے لہ ناما ہلاکت بچا تم کو

لئن لم تتهوا لرجبناكم ولنمسنكم من عذاب اليم ۱۸ قالوا

اگر تم باز نہ ہو گے تو ہم تم کو سنسار کرینگے اور تم کو پینے کا ہمارے ہاتھ سے عذاب دردناک کہنے لگے

طيركم معكم ائن ذكركم بل انتم قوم مسرفون ۱۹ و

تمہاری نامبارکی تمہارے ساتھ لے لیا اسی بات پر کہ تم کو بچایا کوئی نہیں پر تم لوگ ہو کہ حد پر نہیں بڑھتے فل اور

جاء من اقصى المدينة رجل يسعه قال يقوم اتبعوا

آیا اللہ شہر کے پورے سرے سے ایک مرد دوڑتا ہوا بولا اے قوم پھلوراہ پر

المرسلين ۲۰ اتبعوا من لا يسعكم اجرا وهم مهتدون ۲۱

بھیجے ہوؤں کی پھلوراہ پر ایسے شخص کی جو تم سے بدلا نہیں چاہتے اور وہ ٹھیک سترہ پر ہیں

منزلہ

نے اپنے حواری بھیجے تھے وہ سب کے سب ایمان لے آئے تھے اور اللہ کے عذاب سے محفوظ رہے لیکن جن اہل قریہ کا یہاں ذکر ہے انھوں نے رسولوں کی تکذیب کی اور عذاب خداوندی سے ہلاک ہوئے۔ اس سے بھی معلوم ہوا کہ یہ قصہ اہل انطاکیہ اور رسل مسیح علیہ السلام سے متعلق نہیں۔

فاذ القتران انطاكية اول مدينة آمنت فاهل هذه القرية ذكر الله تعالى انهم كذبوا رسلا دانه اهلكهم بصيحة واحدة اخذتهم الله علم

موضع قرآن فل جو آگے بھیج چکے اپنے اعمال اور پیچھے وہی نشانی اولاد اور عمارت اور رم ڈالی نیک یا بدٹ یہ شہر تھا انطاکیہ حضرت عیسیٰ کے دو بار وہاں پہنچے شہر والوں نے مال دیا پھر تیسرے بار بھی پہنچے تیسرے بڑے پار تھے۔ فل شاید کفر کی شامت سے قحط ہوا ہوگا اس کو نامبارکی سمجھی یا آپس میں اختلاف ہوا۔ کسی نے مانا کسی نے نہ مانا اس کو کہا ہر طرح شامت ان ہی کی ہے۔